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Περίληψη 

 

 Στην παρούσα διπλωματική εργασία θα ασχοληθούμε με την διδασκαλία του 

θαύματος της μετατροπής του νερού σε κρασί, που πραγματοποιήθηκε από τον Χριστό 

στο γάμο στην Κανά της Γαλιλαίας, σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Θα επιχειρήσουμε 

να διερευνήσουμε αν τα νήπια και προνήπια, που φοιτούν σε τυπική τάξη ενός 

δημόσιου νηπιαγωγείου, μπορούν να ακούσουν και να κατανοήσουν μια ιστορία από 

ένα Θαύμα από την θρησκευτική μας πίστη, να έρθουν σε επαφή με την ζωή και το 

έργο του Χριστού, να χρησιμοποιήσουν τον προφορικό τους λόγο για να διηγηθούν το 

Θαύμα, αλλά και να περιγράψουν με ακρίβεια την χρονική ακολουθία των γεγονότων, 

που συνθέτουν το Θαύμα αυτό. 

 

Λέξεις κλειδιά : θαύμα, θαύμα στην Κανά, ηθική ανάπτυξη, θρησκευτική ανάπτυξη, 

γάμος 

 

Abstract 

 

In this thesis we will deal with the teaching of the miracle of turning water into 

wine, performed by Christ at the wedding in Cana of Galilee, to preschool children. We 

will attempt to investigate whether infants and toddlers, attending a typical public 

kindergarten class, can hear and understand a story from a Miracle from our religious 

faith, come into contact with the life and work of Christ, use their oral language to 

narrate the Miracle, but also to accurately describe the time sequence of the events that 

make up this Miracle. 

 

Key words: miracle, miracle at Cana, moral development, religious development, 

marriage 
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Εισαγωγή 

 

 Θαύμα μπορεί να ονομαστεί κάτι, που θεωρείται εκπληκτικό, που προκαλεί 

θαυμασμό, ένα σημείο που δεν μπορεί να εξηγηθεί, αλλά ίσως μπορεί να εκληφθεί ως 

παράδοξο. Στη θεολογική γλώσσα αποτελεί την έκτακτη ενέργεια του Θεού, η οποία 

όμως δεν επιδέχεται ερμηνείας μέσα από τους φυσικούς νόμους. Τα θαύματα στην Αγία 

Γραφή είναι έκτακτα γεγονότα, που υπερβαίνουν τα φυσικά φαινόμενα και δεν 

εξηγούνται μόνο με τους φυσικούς νόμους. Σχετίζονται με την πνευματική διδασκαλία 

και ορθόδοξη πίστη και είναι έργα της παντοδυναμίας του Τριαδικού θεού, που ενεργεί 

άμεσα ή έμμεσα. Το Θαύμα γίνεται δεκτό και εντάσσεται στα πλαίσια της πρόνοιας 

του Θεού ο οποίος προσωπικά νοιάζεται, αγαπά, ενδιαφέρεται για τα πλάσματά Του 

και είναι αποτέλεσμα της παντοδύναμης θεϊκής ενέργειας. Θαύματα περιγράφονται 

τόσο στα κείμενα και τα βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης, όσο και στα βιβλία και 

Ευαγγέλια της Καινής Διαθήκης. (Leon-Dufour,1974: 463, 891). 

Ο Ιερός Χρυσόστομος αναφέρει τα Θαύματα ως σημάδια, με τα οποία 

φανερώνεται η Βασιλεία του Θεού. Για το λόγο αυτό είναι ζωτικής σημασίας να 

στρέψει ο άνθρωπος την προσοχή του προς την κατεύθυνση που επισημαίνεται μέσα 

από το θαύμα. Θα είναι λανθασμένη η επιλογή να επικεντρωθεί στο Θαύμα αυτό καθ’ 

αυτό, γιατί έτσι περιορίζει τους πνευματικούς και νοητικούς του ορίζοντες και θα 

δημιουργηθούν εμπόδια στην πνευματική του ολοκλήρωση. Σε όσους αναρωτιούνται 

ή εκφράζουν την δυσαρέσκειά τους γιατί δεν γίνονται πολλά θαύματα, ώστε να 

ικανοποιούνται οι προσδοκίες όλων των ανθρώπων, ο Ιωάννης απαντά ότι οι Ιουδαίοι, 

όντας ανώριμοι απαιτούσαν από το Χριστό την διαρκή τέλεση θαυμάτων για να 

πιστέψουν. Ο Χριστός, όμως, όντως πραγματοποίησε θαύματα, σημάδι ότι δείχνει στον 

άνθρωπο την αγάπη και την φροντίδα Του, αλλά ταυτόχρονα τον ενθαρρύνει να 

ωριμάσει μέσα από τα θαύματα, που προσφέρει ( Άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος: 315-

317). 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία θα ασχοληθούμε εκτενώς με το πρώτο                     

« σημείο», το πρώτο θαύμα του Χριστού, που εμπεριέχεται στο Ευαγγέλιο του Ιωάννη 

και αναφέρεται στην μετατροπή του νερού σε κρασί στο γάμο, ο οποίος  τελέστηκε 

στην Κανά της Γαλιλαίας. Ο ιστορικός χαρακτήρας του θαύματος αυτού αποδεικνύεται 

από το γεγονός ότι είναι καταγεγραμμένο στο Ευαγγέλιο αυτό. Έλαβε τόπο σε ένα 
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τυπικό εβραϊκό σπίτι, στο οποίο τελέστηκε ένας εβραϊκός γάμος, ακολουθώντας τα 

έθιμα κάθε γάμου της εποχής εκείνης (Σκιαδαρέσης, 2008: 110). Ο Σκιαδαρέσης 

αναφέρει ότι με την παράθεση του θαύματος στην Κανά, ο Ιωάννης δημιούργησε και 

χρησιμοποίησε την ιδέα του, που ονόμασε «Πηγή των Σημείων», η οποία ουσιαστικά 

είναι μια θεωρία, που δεν παραθέτει ιστορικά γεγονότα, αλλά την σκέφτηκε σε μια 

προσπάθεια να παρουσιάσει αυτά που θεωρεί ότι είναι τα θαυματουργικά σημεία της 

δράσης του Χριστού ( Brown, 1966: 97-111 ˙ Αγουρίδης, 2005: 235-236 ˙ Καρακόλης, 

1997: 63-65 ˙ Σκιαδαρέσης, 2008: 110 ). 

 Χρησιμοποιείται ως βασικό δομικό εργαλείο το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, 

καθώς είναι το πρώτο Θαύμα του Χριστού και συνδυάζει τη γνώση Διαπολιτισμικής 

αγωγής, με την γνώση στοιχείων Θρησκευτικής αγωγής και προσωπικών βιωμάτων 

των νηπίων. Η ενασχόλησή μας στο Νηπιαγωγείο με το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, 

αφορά στην διήγηση και στην διδασκαλία της ιστορίας, που εμπεριέχει το Θαύμα και 

όχι στην διδασκαλία του ίδιου του Θαύματος.  

Τα ερευνητικά ερωτήματα, που έχουν τεθεί και αποτελούν την βάση για την 

διεξαγωγή της έρευνας στην παρούσα διπλωματική εργασία αφορούν στον τρόπο με 

τον οποίο τα παιδιά προσχολικής ηλικίας κατανοούν το περιεχόμενο ενός Θαύματος, 

στο εάν και κατά πόσο αλήθεια ότι η μαγική σκέψη και η άγνοια φυσικών νόμων τα 

οδηγεί ώστε να αποδεχτούν την διήγηση του Θαύματος χωρίς καμία αμφισβήτηση, 

στον τρόπο διδασκαλίας του Θαύματος στην Κανά στα μικρά παιδιά και, τελικά πώς 

κατανοείται το Θαύμα στην Κανά από αυτά; 

Μέσα από αυτά τα ερωτήματα προκύπτει ο προβληματισμός σχετικά με την 

ηθική και θρησκευτική ανάπτυξη των νηπίων και αν στο στάδιο ανάπτυξης, που 

βρίσκονται είναι σε θέση να κατανοήσουν το περιεχόμενο ενός Θαύματος και 

αποδεχτούν την διήγηση του Θαύματος χωρίς καμία αμφισβήτηση. Την απάντηση μας 

την προσφέρει ο Κόφφας, που μας εξηγεί ότι στο νηπιαγωγείο δεν επιδιώκεται η 

παροχή θρησκευτικών γνώσεων στα νήπια, αλλά η ενθάρρυνσή τους να εκφραστούν 

και να ζήσουν στιγμές θρησκευτικής ζωής, αξιοποιώντας ευκαιρίες για διδασκαλία των 

Θρησκευτικών όταν παρουσιαστεί η κατάλληλη ευκαιρία, αλλά όχι συστηματικά 

(Κόφφας, 2004: 239-250).  
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ΜΕΡΟΣ A΄: Θεωρητικό μέρος 

 

 

Κεφάλαιο 1ο :  Τι είναι «Θαύμα» 

 

Ο όρος «θαύμα» αναφέρεται σε οποιοδήποτε υπερφυσικό φαινόμενο, το οποίο 

από την μια δεν μπορούμε να ερμηνεύσουμε με λογικά επιχειρήματα και εξηγήσεις και 

από την άλλη, συνήθως, θεωρούμε προϊόν θεϊκής παρέμβασης (Μπαμπινιώτης, 2004: 

420). 

 Αναφορές για Θαύματα υπάρχουν στα Θεία Βιβλία και Κείμενα, όπως Η Αγία 

Γραφή, στην οποία αναλυτικά παρουσιάζονται περιπτώσεις Θαυμάτων τόσο στην 

Παλαιά όσο και στην Καινή Διαθήκη, αλλά και στα Ευαγγέλια. Πολλοί μελετητές και 

φιλόσοφοι έχουν προσπαθήσει να αποδώσουν ορισμούς για την έννοια του Θαύματος.  

Ο Spinoza αναφερόμενος στα Θαύματα, ασχολείται με αυτά που περιγράφονται 

στην Παλαιά Διαθήκη. Υποστηρίζει σθεναρά ότι στην πραγματικότητα δεν υπάρχουν 

και ότι η πίστη των ανθρώπων σε αυτά είναι προϊόν της προσπάθειάς τους να 

αντιμετωπιστεί η ειδωλολατρία. Αφού δηλαδή οι ειδωλολάτρες λάτρευαν σαν Θεούς 

υπαρκτά πράγματα, όπως τον ήλιο, το φεγγάρι, τη Γη, τον αέρα, οι Ισραηλίτες 

προσπάθησαν μέσα από την δημιουργία ιστοριών για τα θεϊκά Θαύματα να 

υποβαθμίσουν την εξουσία, που τους είχαν προσδώσει. Για τον Spinoza το Θαύμα είναι 

ένα θαυμάσιο γεγονός, που δεν αντιβαίνει τους νόμους της Φύσης, αλλά και δεν μπορεί 

να ερμηνευτεί μόνο με αυτούς. Απαραίτητο στοιχείο για την ορθή και κυριολεκτική 

απόδοση των Θαυμάτων της Παλαιάς Διαθήκης είναι επιπρόσθετα με τα παραπάνω και 

η κυριολεκτική μετάφραση του κειμένου, αλλά και η συνειδητοποίηση των 

πραγματικών γνώσεων και της υποκειμενικής άποψης όλων όσων συμμετέχουν την 

δεδομένη χρονική στιγμή σε αυτό (Harvey,2013: 659-675). 

Ο Hume θεωρεί τα Θαύματα ως παραβάσεις των νόμων της φύσης. Στο 

κεφάλαιο «Of Miracles» στο βιβλίο του «An Enquiry Concerning Human 

Understanding» αναφέρει χαρακτηριστικά ότι τα Θαύματα δεν είναι απλώς εξαιρέσεις 
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από τους νόμους της Φύσης. Είναι στην ουσία παραβιάσεις, έργο υπερφυσικών 

παραβατών ή υπερφυσικών πρακτόρων, που έχουν τη δύναμη να πραγματοποιήσουν 

αυτές τις παραβιάσεις (Hume,1902). Κατά τον Dietl  ένα γεγονός λογίζεται ως Θαύμα 

όταν είναι προϊόν της θέλησης ενός υπερφυσικού όντος και όταν μπορεί να 

υποστηριχθεί ότι αν είχε επέμβει αυτή η υπερφυσική παρουσία, το γεγονός αυτό δεν 

θα είχε συμβεί ποτέ. Η θεωρία του Dietl φαίνεται να βελτιώνει την άποψη του Hume  

για τα Θαύματα (Dietl,1968: 130-134). 

Ο Steve Clarke (Clarke,1999: 49-57) στηριζόμενος στο έργο του Hume για τα 

Θαύματα, εξηγεί ότι είναι λογικό να πιστέψουμε σε ένα Θαύμα όταν : 

 Συναντάμε επαναλαμβανόμενα και αξιόπιστα στοιχεία ενός γεγονότος, που 

μπορεί να χαρακτηριστεί ως παρέκκλιση των νόμων της φύσης. 

 Η σχέση ανάμεσα στους νόμους της φύσης και της παρέκκλισης από 

αυτούς είναι τέτοια ώστε να  μπορούμε, με βάση την λογική, να τη 

δικαιολογούμε θεωρώντας την εξαίρεση αυτή ως γεγονός, που είναι ίσο με 

τους νόμους της φύσης, για το οποίο όμως δεν έχουμε καμία ρεαλιστική 

προσδοκία να το κάνουμε στην πράξη ή στο άμεσο μέλλον. 

 Δεχόμενοι ότι η παρέκκλιση αυτή είναι μια υπερφυσική παραβίαση των 

ισχυόντων νόμων της φύσης, δηλαδή ένα Θαύμα, μας επιτρέπεται 

ταυτόχρονα να την τοποθετήσουμε σε ένα ευρύτερο θεολογικό πλαίσιο. 

 Εξηγώντας την παρέκκλιση αυτή ως θαυματουργή, μας είναι επιτρεπτό να 

διατηρήσουμε τον ισχύοντα νόμο σαν μια εξαίρεση, που δεν την 

χαρακτηρίζει η κανονικότητα, όταν περιορίζεται κατάλληλα στην 

περιγραφή των φυσικών γεγονότων. 

 Η Θεολογία, στην οποία δεσμευόμαστε λόγω πίστης, όταν υποθέτουμε ότι 

η εμφάνιση των Θαυμάτων δεν εγείρει, από μόνη της, περαιτέρω 

προβλήματα για τη συνοχή του συνόλου των αποδεκτών πεποιθήσεών μας, 

μπορεί να εγγυηθεί την απόρριψη τους. 

Οι Hughes και Adams προσφέρουν έναν ευρύτερο ορισμό του Θαύματος. 

Ισχυρίζονται δηλαδή ότι το Θαύμα είναι το σημείο επικοινωνίας ανάμεσα στο Θέλημα 

του Θεού και στον κόσμο. Ωστόσο δεν επιμένουν ότι κάθε κοσμικό γεγονός, που 

προκαλείται άμεσα από το Θεό είναι ένα Θαύμα, καθώς απορρίπτουν την ιδέα ότι η 

Δημιουργία του κόσμου είναι προϊόν των Πράξεων του Θεού. Ως χαρακτηριστικό 
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παράδειγμα αναφέρουν το γεγονός της μετατροπής του νερού σε κρασί, στο Γάμο στην 

Κανά. Η μετατροπή αυτή θεωρείται αποτέλεσμα μιας υπερφυσικής παρέμβασης, που 

όμως τελικά γι’ αυτούς μετατρέπεται σε ξύδι, ως προϊόν μιας φυσικής διαδικασίας, 

όπως είναι η οξείδωση του κρασιού (Hughes, & Adams,1992: 179-224) . 

Κατά τον Mumford τα Θαύματα γίνονται καλύτερα κατανοητά όταν 

θεωρούνται ως φυσικά γεγονότα, που όμως έχουν υπερφυσικά αίτια και ότι τέτοιου 

είδους αιτιακή αλληλεπίδραση είναι λογικά δυνατή. Τα Θαύματα αυτά μπορούν να 

έχουν ή να μην έχουν ως άμεση συνέπεια την παραβίαση των νόμων της Φύσης. Το 

φυσικά αδύνατο μπορεί να είναι πραγματικό. Αλλά και το φυσικά δυνατό και 

απαραίτητο μπορεί να είναι εξωπραγματικό, όταν τα Θαύματα παραβαίνουν τους 

νόμους της Φύσης. Ο Mumford καταλήγει ότι το κατά πόσο συμβαίνουν ή όχι 

Θαύματα, βρίσκεται σε εξάρτηση με το κατά πόσο διαφέρουν οι νόμοι της Φύσης από 

τη λογική ( Mumford, 2001: 191-202). 

Στην προσπάθειά του να ορίσει με σαφήνεια τον όρο «Θαύμα» ο James Keller 

υποστήριξε ότι είναι προϊόν της Θείας Παρέμβασης. Ως τέτοια είναι δυνατόν να τους 

αποδοθεί μια χροιά ανηθικότητας, καθώς στα πλαίσια εφαρμογής τους ο Θεός θα 

μπορούσε με άδικο τρόπο να επιλέξει να ευνοήσει αυτούς, που θα ωφεληθούν από το 

Θαύμα, έναντι αυτών που ενδεχομένως να έχουν τις ίδιες ανάγκες και προβλήματα και 

εξίσου να δικαιούνται την βοήθειά Του. Με μια πρώτη αποτίμηση των λόγων του 

Keller, ίσως κάποιος οδηγηθεί στο συμπέρασμα ότι η θεωρία του για το δίκαιο ή όχι 

της θεϊκής παρέμβασης είναι σωστή. Και αυτό γιατί συνάδει με το ζήτημα της ηθικής 

στην σύγχρονη Χριστιανική Φιλοσοφία ( Keller, 1995 : 54-78). 

Παρ’ όλα αυτά ο ισχυρισμός του Keller ότι τα Θαύματα έχουν μια ανήθικη 

χροιά επειδή ο Θεός θα επιλέξει να βοηθήσει μερικούς, αλλά όχι και κάποιους άλλους, 

που πιθανόν να βρίσκονται στην ίδια ανάγκη είναι αναληθής, σύμφωνα με τον 

McKenzie . Και αυτό συμβαίνει γιατί η απόδοση της ανηθικότητας στα Θαύματα 

στηρίζεται στο γεγονός ότι δεν λαμβάνονται υπόψη οι ευρύτεροι σκοποί, που 

ενυπάρχουν σε αυτά (δηλ. τα Θαύματα). Επίσης στο ότι περιγράφονται ανακριβώς οι 

συγκεκριμένες συνθήκες που ευνοούν την ύπαρξη τους, αφού αποτυγχάνει να συνδέσει 

τα Θαύματα με  κάποιον σκοπό, δηλαδή με κάποια αποστολή, αλλά και τους ειδικούς 

λόγους για τους οποίους ο Θεός θα επιλέξει να βοηθήσει κάποιους και όχι κάποιους 

άλλους (McKenzie,1999: 73-88). 
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Οπότε τίθενται τα σοβαρά ερωτήματα : Γιατί τα Θαύματα συμβαίνουν σε 

μερικούς ανθρώπους και όχι σε όλους; Γιατί θεραπεύεται από την Χ  ανίατη ασθένεια ο 

Α και όχι ο Β ή και ο Α και ο Β ;Τα ερωτήματα αυτά σχεδόν συμβαδίζουν με το δίλημμα 

αν και κατά πόσο τα Θαύματα έχουν μια ηθική ή ανήθικη χροιά. Η απάντηση στα 

παραπάνω ερωτήματα και διλήμματα προκύπτει μέσα από την προσεκτική ανάγνωση 

και ερμηνεία της Αγίας Γραφής. Τόσο στην Παλαιά Διαθήκη όσο και στην Καινή η 

παρουσία του Θεού και η βοήθειά Του, που παράσχει στους ανθρώπους, πηγάζει μέσα 

από την εμφανή αγάπη Του προς αυτούς, αλλά και την βαθιά γνώση Του για τα 

ανθρώπινα πάθη και αδυναμίες και την αποδοχή τους από Εκείνον σε μεγάλο βαθμό. 

Ο Θεός της Αγίας Γραφής πέρασε το δικό Του μαρτύριο, την δική Του ιστορία πόνου 

και μάλιστα δέχθηκε να βασανιστεί απάνθρωπα κι εν τέλει να θυσιαστεί, προκειμένου 

να σώσει έτσι τους αγαπημένους Του ανθρώπους και να τους οδηγήσει στην αιώνια 

σωτηρία της ψυχής τους και του σώματος. Είναι ένας Θεός, που αγαπάει όλους τους 

ανθρώπους ανιδιοτελώς χωρίς να ζητά ανταλλάγματα ή εγγυήσεις ότι και εκείνοι θα 

ανταποκριθούν με τον ίδιο ζήλο στην αγάπη Του. Γιατί αυτή είναι άλλωστε και η 

έννοια της πραγματικής αγάπης. Από όλα τα παραπάνω, λοιπόν, συμπεραίνουμε ότι ο 

Θεός φανερώνει την παρουσία Του μέσα από τα Θαύματα.  Το γεγονός όμως ότι μέσα 

από αυτά κάποιοι άνθρωποι τον νιώθουν σπλαχνικό και στοργικό και κάποιοι 

άσπλαχνο και απαθή, συνδέεται άμεσα με το κατά πόσο ή όχι θεωρούν οι άνθρωποι τα 

Θαύματα ως εκπλήρωση των δικών  τους ιδιοτελών επιθυμιών και την μη εκπλήρωσή 

τους ως Θεία αδιαφορία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο όμως απομακρύνονται ολοένα και 

περισσότερο από την αληθινή φύση του Θεού, που είναι η πραγματική και ανιδιοτελής 

αγάπη προς τον άνθρωπο, σε όλες τις ενέργειές Του (Metaxas, 2015). 
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Κεφάλαιο 2ο :  Το Θαύμα στην Αγία Γραφή 

 

 

Η λέξη «Θαύμα», είναι δυνατό να ειπωθεί ότι περικλείει κάτι που μπορεί να 

θεωρηθεί εκπληκτικό, που προκαλεί θαυμασμό, ένα «σημείο», που άλλοτε μπορεί να 

κατανοηθεί ευκολότερα και άλλοτε όχι. Στην Αγία Γραφή υπάρχουν πολλά είδη 

«σημείων», τα οποία οι άνθρωποι δέχονται είτε λόγω της φυσικής σχέσης τους με την 

πραγματικότητα, είτε συμβατικά, που συμβάλλουν ώστε οι άνθρωποι να γνωρίζουν τις 

σκέψεις και τις επιθυμίες ενός άλλου προσώπου, την δημιουργία και την φύση                              

(αληθινή ή ψεύτική) ενός πράγματος. Ο Θεός προσφέρει στους ανθρώπους «σημεία» 

με σκοπό την σωτηρία τους. Αναφέρονται συνήθως ως τέρατα συμβολικά και 

θαυμάσια , γιατί πάνω απ’ όλα ο θεός φανερώνει την Δύναμη και την Αγάπη του 

λειτουργώντας υπερβατικά και σωτήρια. Τα Θαύματα έχουν ξεχωριστή θέση ανάμεσα 

στα θεϊκά σημεία, που συνδέονται με την ιστορία της σωτηρίας των ανθρώπων, ωστόσο 

είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι δεν είναι τα μοναδικά θεϊκά σημεία. Το πιο 

σημαντικό απ’ όλα τα σημεία θα είναι ο ίδιος ο Χριστός, καθώς η επίγεια φανέρωσή 

Του αποτελεί την απόλυτη απόδειξη της αγάπης του Πατέρα. Όλα όσα περιγράφονται 

σε Αυτήν αποσκοπούν στο να ενθαρρύνουν τον πιστό να εστιάσει στο στοιχείο εκείνο, 

που αποτελεί την κοινή συνισταμένη σε όλες τις περιγραφές, δηλαδή στην θρησκευτική 

σημασία των γεγονότων. Και αυτό γιατί το σημαντικό είναι η κατανόηση του 

μηνύματος, που εμπεριέχει η κάθε συμβολική πράξη, δηλαδή το κάθε θαύμα (Leon-

Dufour,1974: 463, 891). 
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2.1. Θαύματα στην Παλαιά Διαθήκη  

 

 Το επίκεντρο της ιερής ιστορίας, που παρουσιάζεται μέσα από τα βιβλία και 

τα κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης, είναι ο εκλεκτός, ο αγαπητός από το Θεό λαός του 

Ισραήλ, τον οποίο κάλεσε να μεταφέρει το μήνυμα της αποκαλύψεως του Θεού και να 

μεταδώσει την ευλογία Του σε όλους τους ανθρώπους. Τα βιβλία της Παλαιάς 

Διαθήκης διακρίνονται σε Ιστορικά, σε Ποιητικά- Διδακτικά και σε Προφητικά. Οι δυο 

τελευταίες κατηγορίες βιβλίων δεν μπορούν να χαρακτηριστούν ως ιστορικά έργα, αν 

και εμπεριέχουν διάσπαρτες ιστορικές πληροφορίες. Ωστόσο τα ποιητικά-διδακτικά 

και προφητικά βιβλία της δεν μπορούν να γίνουν πλήρως κατανοητά ως προς το 

περιεχόμενό τους, αν δεν διαβαστούν συνδυαστικά με τα ιστορικά βιβλία. Είναι 

δυνατό, λοιπόν, να ειπωθεί ότι τα θεολογικά μηνύματα, που αποκαλύπτονται μέσα από 

τα βιβλία και τα κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης μπορούν να κατανοηθούν  μόνο μέσω 

του ιστορικού περιεχομένου, που ενυπάρχει σε αυτή. Στην Παλαιά Διαθήκη 

πολυάριθμα θαύματα, κατά την προβολή της ιερής ιστορίας του περιούσιου λαού του 

Ισραήλ, παρουσιάζονται πρώτον με τον Μωυσή και το διάδοχό του, Ιησού του Ναυή 

κατά την δημιουργία, συγκρότηση και εγκατάσταση του λαού. Δεύτερον με τον 

προφήτη Ηλία και τον μαθητή του, τον Ελισσαίο, οι οποίοι συνέβαλαν στην 

επανεγκατάσταση της μωσαϊκής διαθήκης (Καλαντζάκης,1985:24˙ Leon-Dufour,1974: 

463 ). 

Όσα περιγράφονται και περιλαμβάνονται στο έπος του Μωυσή και στην 

ιστορία του Ιησού του Ναυή, αλλά και η απόκτηση της Γης της Επαγγελίας, 

θεωρούνται και εκλαμβάνονται στην Παλαιά Διαθήκη ως μεγάλα, θεϊκά σημεία. Μέσα 

από τις πληγές, που με θαυματουργό τρόπο, έπεσαν στην Αίγυπτο, αλλά και με τα 

γεγονότα που ακολούθησαν, ο Θεός, από την μια έπεισε τον περιούσιο λαό του Ισραήλ, 

ότι όσους είχε αποστείλει ανάμεσά τους εκτελούσαν δικές Του εντολές, ενώ από την 

άλλη απέδειξε με τον πιο περίτρανο τρόπο την δύναμη και την αγάπη Του, αφού τελικά 

απελευθέρωσε τον λαό Του ( Leon-Dufour,1974: 891 ). 

Στην Π.Δ. τα Θαύματα θεωρούνται και είναι η αποκάλυψη του Θεού στον 

άνθρωπο με σκοπό την σωτηρία του. Χαρακτηρίζονται ως «σημεία» , γιατί η διήγηση 

του κάθε Θαύματος φανερώνει την θεϊκή σημασία και το θεϊκό σύμβολο, που 

ενυπάρχει σε αυτό. Στα Θαύματα της Π.Δ. «σημείο» ήταν πολλές φορές ο άνθρωπος 
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εκείνος, στον οποίο φανερώθηκε ο Θεός και μέσω εκείνου μετέφερε το Λόγο Του 

στους υπόλοιπους ανθρώπους, με μοναδικό σκοπό τη σωτηρία τους. Επιβεβαιωνόταν 

έτσι η αυθεντικότητα των Λόγων και της ύπαρξης του Θεού, αφού αποδεικνυόταν ότι 

ήταν οι πραγματικοί κήρυκές Του. Πολλές φορές περιγράφονται ως γεγονότα 

αποτελεσματικά ή έκτακτα, αλλά ιδιαίτερα αποκαλυπτικά της παρουσίας και δύναμής 

Του. Η δύναμη όμως αυτή στρέφεται ενάντια μόνο στους αμαρτωλούς. Βοηθά και 

ευεργετεί τον εκλεκτό λαό του Θεού, τους Ισραηλίτες, να ξεπεράσουν όλα τα εμπόδια 

και τις δυσκολίες μέχρις ότου φθάσουν στην γη της Επαγγελίας. Κύριο σημείο στην 

κατανόηση του Θαύματος είναι η πίστη του ανθρώπου. Εκείνοι που δεν αναγνωρίζουν 

την ύπαρξη του Θεού, δεν κατανοούν τον λόγο πραγματοποίησής τους. Αντίθετα όσοι 

αναγνωρίζουν την ύπαρξη Του και προσδοκούν στην βοήθειά Του, μέσα από τα 

Θαύματα κατανοούν το μέγεθος της αγάπης του Θεού για τους ανθρώπους και 

επιβεβαιώνουν την παρουσία Του , καθιστώντας αληθινές έτσι την αποστολή που 

ανέλαβαν όσοι μετέφεραν τον Λόγο Του στους ανθρώπους ( Leon-Dufour,1974: 463-

465 ). 

Ο Spinoza (Harvey,2013: 659-675) διέκρινε στην πραγματικότητα τρεις 

διαφορετικούς τρόπους ερμηνείας ενός Θαύματος, που συνέβη στην Παλαιά Διαθήκη. 

Χρησιμοποιεί ως παράδειγμα το Θαύμα στην Γαβαών με τον ήλιο να παραμένει 

ακίνητος μια ολόκληρη μέρα ώστε να δοθεί χρόνος στους Ισραηλίτες να νικήσουν τους 

εχθρούς τους : 

 σύμφωνα με την κυριολεκτική του σημασία, π.χ. υπήρχε επιπλέον φως στη Γαβαών 

επειδή ο ήλιος είχε σταθεί ακίνητος. 

 σύμφωνα με την ιστορική του ερμηνεία, π.χ. υπήρχε επιπλέον φως στη Γαβαών, 

επειδή έπεφτε χαλάζι . 

 σύμφωνα με την φιλοσοφική ή επιστημονική ερμηνεία του διερμηνέα-συγγραφέα, οι 

οποίες όμως είναι δυνατό να θεωρηθούν δογματικές και είναι επιθυμητό να 

αποφεύγονται, π.χ. το Θαύμα στη Γαβαών, που περιγράφεται στην Π.Δ. έχει νόημα 

μόνο αν εμείς θεωρήσουμε ότι η Γη κινείται γύρω από τον Ήλιο. 

Ο Καλαντζάκης τονίζει, τέλος, ότι η ορθόδοξη χριστιανική εκκλησία αποδέχεται 

επίσημα ότι η παλαιά Διαθήκη περιλαμβάνει το πρώτο κομμάτι της αποκάλυψης της 

υπερφυσικής δύναμης και φύσης του Θεού, προκειμένου να σωθεί ο περιούσιος λαός 

του Ισραήλ και μέσω αυτού όλοι οι άνθρωποι, μέσα από τα έργα, τα λόγια και τις 
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καταγραφές των Προφητών, που είχαν κληθεί να εκπληρώσουν το θέλημά Του. 

Χαρακτηρίζεται, λοιπόν, ως θεόπνευστη και θεωρείται ισόκυρη της Καινής Διαθήκης, 

στα πλαίσια της οποίας η δύναμη και η δόξα του Θεού αποκαλύπτεται με την 

«σάρκωση του Θείου Λόγου» (Καλαντζάκης, 1985:58). 

 

 .    

2.2. Θαύματα στην Καινή Διαθήκη  

 

 

 Στην εποχή της Καινής Διαθήκης οι Εβραίοι θεωρούσαν ότι όταν θα 

εμφανιζόταν ο Μεσσίας, θα πραγματοποιούνταν θαύματα τέτοια, τα οποία θα 

θεωρούνταν το λιγότερο ισότιμα με τα θαύματα της Εξόδου. Πίστευαν ότι θα 

αποσκοπούσαν να κατανικηθούν οι ειδωλολάτρες. Ο Χριστός διέψευσε τις προσδοκίες 

τους αυτές, τουλάχιστον από υλικής πλευράς. Από πνευματικής, όμως, άποψης, 

εκπληρώνει πραγματικά τις προσδοκίες τους γιατί εγκαινιάζει με τα Θαύματά Του τον 

δρόμο για την αληθινή σωτηρία των ανθρώπων, θέτοντας τις βάσεις να γίνει 

πραγματικότητα μέσα από την «έξοδό του» φανερώνοντας το σπουδαίο μνημείο της 

Υψώσεώς Του στο Σταυρό του Μαρτυρίου και, εν τέλει, στη Δόξα (Leon-Dufour,1974: 

893 ). 

Η Καινή Διαθήκη περιλαμβάνει 27 ελληνικά γραπτά, που έχει επικρατήσει να 

αποκαλούνται « Βιβλία». Από αυτά τα πέντε πρώτα έχουν ιστορικό περιεχόμενο. 

Τέσσερα από αυτά ονομάζονται Ευαγγέλια, γιατί καθένα τους αφηγείται τα Καλά Νέα 

( Ευαγγέλια) της αποκάλυψης του Θεού μέσω του Ιησού Χριστού, προκειμένου να 

σωθεί και να λυτρωθεί το ανθρώπινο γένος. Το πέμπτο βιβλίο με ιστορικό περιεχόμενο 

είναι οι Πράξεις των Αποστόλων. Από τα υπόλοιπα κείμενα, που περιλαμβάνονται 

στην Καινή Διαθήκη, 21 είναι Επιστολές, ενώ υπάρχει και το βιβλίο της Αποκάλυψης 

(Bruce, 2000: 6-10). 

Στην Κ.Δ. τα Θαύματα του Ιησού παρουσιάζονται στα Ευαγγελικά κείμενα ως 

γεγονότα, που συνέβησαν μπροστά σε αυτόπτες μάρτυρες και περιγράφονται με λιτές 

αναφορές. Με τα Θαύματά του ο Χριστός επιβεβαιώνει  ότι είναι ο Μεσσίας, που 
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αναγγέλθηκε από τους προφήτες στην Π.Δ. ενώ ταυτόχρονα αποδεικνύει ότι είναι 

αυτός που διατείνεται ότι είναι. Επομένως και στην Κ.Δ. θεωρούνται και είναι 

«σημεία», που σκοπό έχουν να αναγνωριστεί ο Ιησούς ως απεσταλμένος το Θεού, ως 

προφήτης, ως Χριστός, ως Υιός του ανθρώπου. Ωστόσο , δεν είναι μόνα τα ίδια τα 

Θαύματα αρκετά «σημεία» ώστε να πιστέψουμε στον ίδιο τον Ιησού. Όσοι 

στηρίχθηκαν σε αυτά μόνο, φανέρωσαν ατελή και ελλιπή  πίστη. Την ουσιαστική πίστη 

συνθέτουν τα Θαύματα, ο λόγος του Κυρίου, η παρουσία Του, η ανιδιοτέλεια στις 

πράξεις Του, η υπόστασή Του η ίδια (Leon-Dufour,1974: 465-469). 

Σύμφωνα με τον Trocme, οι διηγήσεις των Θαυμάτων του Χριστού, που 

εμπεριέχονται στα τέσσερα Ευαγγέλια έχουν γίνει αντικείμενο πολλών και έντονων 

αντιπαραθέσεων ανάμεσα σε διάφορους ερμηνευτές τους, καθώς άλλοι αναζητούσαν 

μέσα από τα Θαύματα κάποια λογική εξήγηση της φύσης τους και άλλοι θεωρούσαν 

ότι με αυτά αποδεικνύεται  ξεκάθαρα ο μη ιστορικός τους χαρακτήρας. Τα Θαύματα 

του Χριστού κατέχουν εξέχουσα θέση μέσα στα Ευαγγέλια ( Trocme, 1983:119). 

Στο κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο, το μήνυμα των θεραπευτικών Θαυμάτων του 

Ιησού δεν είναι ένα απλό ευαγγελικό κήρυγμα, αλλά ένα πολύ σημαντικό τμήμα αυτού. 

Οι θεραπείες στα πλαίσια των Θαυμάτων όχι μόνο συμπληρώνουν και οδηγούν στο 

γεγονός της Ανάστασης και της νίκης επί του θανάτου, αλλά ενυπάρχουν στη ζωή του 

Αναστημένου Κυρίου στο Ευαγγέλιο αυτό, όπως ερμηνεύεται στα πλαίσια της Δυτικής 

Καθολικής Εκκλησίας. Το εσχατολογικό περιεχόμενο του γεγονότος της Ανάστασης 

και της νίκης επί του θανάτου επιβεβαιώνει τα θεραπευτικά Θαύματα του Ιησού στη 

Γη ως εμπειρίες για σωτηρία από γεγονότα που σχετίζονται με τη συντέλεια του 

κόσμου, που όμως έχουν νόημα και θεωρούνται έγκυρα από όσους διαβάζουν κι 

ακολουθούν τα λεγόμενα του Ευαγγελιστή Ματθαίου. Έχοντας εντάξει τα θεραπευτικά 

Θαύματα του Ιησού στα κείμενα του Ευαγγελίου του, έχει υπογραμμίσει με τον πιο 

ξεκάθαρο τρόπο την διαρκή σημασία τους  (Heil,1979 : 274-287). 

Ο Trocme  αναφέρει ότι το Ευαγγέλιο του Ματθαίου μοιάζει πολύ με του 

Μάρκου. Ο Ευαγγελιστής προσπαθεί να παρουσιάσει το θεολογικό νόημα των 

Θαυμάτων του Χριστού, τα οποία θεωρεί ότι επαληθεύουν τις προφητείες της Παλαιάς 

Διαθήκης. Ο συγγραφέας τονίζει ότι ο Ματθαίος δημιούργησε εκ νέου τις διηγήσεις 

των θαυματουργικών πράξεων του Χριστού, που είχε πλάσει ο Μάρκος, σε πιο 

ελεύθερη απόδοση. Η προσπάθειά του εστιάστηκε στο να είναι δυνατή η συμβολική 
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ερμηνεία τους, ώστε να υπογραμμιστεί με έμφαση η σημασία της πίστης, αλλά και η 

ανώτερη ποιότητα των θεραπευτικών πράξεων του Κυρίου, τον οποίο προσφωνεί 

«Θείο όν» ( Trocme, 1983:121). 

 Το κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο, στην Ορθόδοξη Χριστιανική Εκκλησία, είναι το 

πρώτο Ευαγγέλιο, που γράφτηκε. Θεωρείται ότι συνδέει την Παλαιά  με την Καινή 

Διαθήκη αφού η ζωή, τα Θαύματα και τη διδασκαλία του Χριστού τα παρουσιάζει με 

τέτοιο τρόπο ώστε να φαίνεται ότι εκπληρώνεται λόγος ή προφητεία, που έχει 

αναφερθεί στην Παλαιά Διαθήκη. Σε αυτό τα Θαύματα του Ιησού και η διδασκαλία 

τους παρεμβάλλονται ανάμεσα σε δύο πολύ σημαντικά γεγονότα : τη Γέννηση του 

Χριστού και το Θείο Πάθος (το Σταυρό και την Ανάσταση). Η παρουσίαση των 

Θαυμάτων του Χριστού γίνεται στο 8ο και 9ο κεφάλαιο του Ευαγγελίου. Με την 

περιγραφή τους ο Ευαγγελιστής στοχεύει στο να αναδείξει τον Ιησού ως Κύριο και 

Σωτήρα, που φέρνει στη γη και στους ανθρώπους το έλεος του Θεού, επιβεβαιώνοντας 

την προφητεία του Προφήτη Ησαΐα ( Καραβιδόπουλος,1983). 

Σύμφωνα με τους μελετητές, που πρόσκεινται στην Δυτική Καθολική 

Εκκλησία, για τον Ευαγγελιστή Μάρκο η πίστη δεν πηγάζει από τα Θαύματα, καθώς 

θεωρεί ότι δεν είναι σημάδια αυτής και δεν αποτελούν αντιπροσωπευτική και σαφή 

εικόνα της αποστολής και του έργου του Ιησού. Στο Ευαγγέλιό του παρουσιάζονται 

κάποια θεραπευτικά Θαύματα του Χριστού, τα οποία όμως από κάποιο σημείο και μετά 

σταματούν να περιγράφονται με μεγάλη συχνότητα. Ο αριθμός των θαυμάτων 

μειώνεται, γιατί ο Ευαγγελιστής Μάρκος προχωρά σε μια αναλυτικότερη περιγραφή 

των Θαυμάτων, που παρουσιάζει, όπως η θεραπεία του δαιμονισμένου αγοριού, 

συμπεριλαμβάνοντας στις περιγραφές του ολόκληρους τους διαλόγους που λέγονται 

ανάμεσα στους συμμετέχοντες στην ιστορία του Θαύματος. Στόχος του είναι να 

επισημάνει τον κίνδυνο να παραπλανηθούν από αυτά οι Μαθητές, αλλά και όσοι 

μελετούν τα Θαύματα του Χριστού, καθώς αυτά δεν λειτουργούν ως απλά γεγονότα 

και κινήσεις εντυπωσιασμού, αλλά στο πλαίσιο της πραγματικής πίστης από την 

πλευρά των συμμετεχόντων σε αυτά, που υποφέρουν και βασανίζονται. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι πάλι το θαύμα της θεραπείας του δαιμονισμένου 

αγοριού, γιατί μέσα από την αναλυτική παρουσίαση του διαλόγου ανάμεσα στον 

Χριστό και τον πατέρα του αγοριού, προκύπτει ότι μόνο όταν ο δεύτερος αναφώνησε 

την πραγματική του πίστη στον Θεό σώθηκε ο γιος του (Countryman,1985: 643-655).  
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Ο Trocme  τονίζει ότι το κατά Μάρκον Ευαγγέλιο είναι το πιο σύντομο από τα 

τέσσερα και περιλαμβάνει είκοσι διηγήσεις Θαυμάτων, μέσα από τις οποίες ο Χριστός 

προβαίνει σε πράξεις, που δε συνάδουν με τους φυσικούς νόμους. Ο Μάρκος 

παρουσιάζει τα Θαύματα του Χριστού περιληπτικά, θεωρώντας τα απλά 

παραδείγματα, που δείχνουν τη βαρύτητα αυτών των πράξεων, χωρίς όμως να τους 

προσδίδει ουσιαστική σημασία, καθώς ο συγγραφέας θεωρεί ότι ο Ευαγγελιστής 

προσδίδει μεγαλύτερη σημασία στα λόγια του Χριστού και μικρότερη στις πράξεις 

Του. Για τον Μάρκο το κήρυγμα του Χριστού και τα Θαύματά Του συνδέονται στενά 

μεταξύ τους καθ’ όλη την δράση Του, όχι μόνο όσο ήταν εν ζωή, αλλά και μετά την 

Ανάστασή Του. Και αυτό γιατί για τον Μάρκο, το Θαύμα είναι η απόδειξη ότι ο Κύριος 

δεν θα στρέψει την προσοχή και το βλέμμα Του μακριά από τον λαό, του οποίου τις 

ανάγκες εκπληρώνει με τα Θαύματα ( Trocme, 1983:120). 

Στο Κατά Μάρκον Ευαγγέλιο το Θείο Πάθος είναι το πιο σημαντικό γεγονός  

που περιγράφεται, για το οποίο ο αναγνώστης προετοιμάζεται από την αρχή του. Η 

παρουσίαση των Θαυμάτων αποσκοπεί στο να δείξουν ότι στο πρόσωπο του Χριστού 

έγιναν πραγματικότητα οι υποσχέσεις του Θεού για σωτηρία της ανθρωπότητας. Με τα 

Θαύματα, που περιγράφει, τονίζει από την μια ιδιαίτερα το στοιχείο της αντίθεσης του 

Ιησού απέναντι στους εκπροσώπους της ιουδαϊκής θρησκείας και από την άλλη 

αποκαλύπτει στους ανθρώπους το μυστήριο της Βασιλείας του Θεού. Τέτοια Θαύματα 

είναι η θεραπεία του δαιμονισμένου, της πεθεράς του Πέτρου, του λεπρού, του 

παράλυτου και του ανθρώπου με το παράλυτο χέρι, η κατάπαυση της τρικυμίας, η 

ανάσταση της κόρης του Ιάειρου κλπ. ( Καραβιδόπουλος,1983).  

Για τον Ευαγγελιστή Λουκά αρχικά είχε θεωρηθεί ότι το Πνεύμα ήταν η  

κινητήριος δύναμη, με την οποία ο Ιησούς πραγματοποίησε τα λυτρωτικά Του και 

θεραπευτικά Του Θαύματα. Η βασική του αυτή άποψη διαφαίνεται τόσο στις 

περιγραφές, που περιλαμβάνονται στο Ευαγγέλιό του, όσο και στις Πράξεις των 

Αποστόλων. Αργότερα, επικράτησε η αντίληψη (με κύριο εκπρόσωπο τον 

E.Schweizer) (Καρακόλης,1997: 244) ότι μέσα από τις περιγραφές των Ευαγγελικών 

κειμένων του, διαφαίνεται ότι θεωρεί το Πνεύμα ως τον κινητήριο μοχλό του 

εμπνευσμένου λόγου και ότι αποδίδει τα Θαύματα σε άλλες πηγές, όπως είναι η Θεία 

Δύναμη. Έχει υποστηριχθεί επίσης, ότι υιοθέτησε την εβραϊκή άποψη ότι το Πνεύμα 

είναι ουσιαστικά το Πνεύμα των προφητειών της Παλαιάς Διαθήκης. Για τον λόγο αυτό 

δεν εξαφάνισε τον δεσμό ανάμεσα στο Πνεύμα και την θαυματουργό δύναμη. Ο 
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Ευαγγελιστής Λουκάς θεώρησε ότι το Πνεύμα αυτό των προφητειών, που ως τέτοιο το 

θεωρούσαν και χριστιανικοί κύκλοι, μεταφέρει την δύναμη του κηρύγματος και  αυτή 

που πραγματοποιεί θεραπευτικά θαύματα, αλλά και θαύματα εξορκισμών                                       

( Turner,1991: 124-152). Στο κατά Λουκάν Ευαγγέλιο απουσιάζουν οι αφηγήσεις 

κάποιων θαυμάτων του Χριστού, που υπήρχαν στα δυο προηγούμενα Ευαγγέλια, αλλά 

παρουσιάζονται άλλα, στα οποία επικρατεί μια διαφορετική φύση των γεγονότων, τα 

οποία εκλαμβάνονται ως υπερφυσικά με αποτέλεσμα να φανερώνεται ξεκάθαρα η 

μεσσιανικότητα του Χριστού ( Trocme, 1983:122). 

Για την Ορθόδοξη Χριστιανική Εκκλησία το Κατά Λουκά Ευαγγέλιο αποτελεί 

το πιο ακριβές ιστορικά τοποθετημένο κείμενο σε σχέση με τα άλλα τρία . Από τον 

πρόλογο του ίδιου του Ευαγγελίου προκύπτει ότι και άλλοι πριν από τον Λουκά 

προσπάθησαν να καταγράψουν την διδασκαλία, τη ζωή και τα Θαύματα του Χριστού, 

ότι όλα όσα περιγράφει στο Ευαγγέλιό του είναι μαρτυρίες αυτοπτών μαρτύρων, ότι 

στόχος του είναι να παρουσιάσει όλα τα γεγονότα όπως ακριβώς διαδραματίστηκαν, 

χρησιμοποιώντας ακρίβεια στην περιγραφή τους και τηρώντας χρονολογική σειρά. Στο 

Ευαγγέλιό του ενυπάρχουν πολλά από τα Θαύματα, που περιγράφονται στα Ευαγγέλια 

του Μάρκου και του Ματθαίου. Υπάρχουν όμως και κάποια Θαύματα, που ανήκουν 

μόνο στο δικό του Ευαγγέλιο, όπως : η θαυμαστή αλιεία, η ανάσταση του παιδιού της 

χήρας στη Ναϊν, η θεραπεία της συγκύπτουσας, του υδρωπικού και των 10 λεπρών                       

( Καραβιδόπουλος,1983).  

Στο κατά Ιωάννην  Ευαγγέλιο υπάρχουν πολλές αφηγήσεις των Θαυμάτων του 

Χριστού, μέσα από τα οποία  γνωστοποιείται η Θεότητά Του. Μέσα από τα Θαύματα 

αυτά ο Ιησούς παρουσιάζεται ως παντογνώστης, όπως για παράδειγμα γνωρίζει ότι ο 

Ναθαναήλ ήταν κάτω από την συκιά, χωρίς όμως να τον έχει δει από πριν εκεί, καθώς 

επίσης γνωρίζει ότι οδεύει προς το Θείο Πάθος, αφού σε όλο το Ευαγγέλιο του Ιωάννη 

η πορεία προς τα εκεί χαρακτηρίζει όλες τις καταγραφές και τις περιγραφές, που 

περιλαμβάνονται σε αυτό. Μέσα από τις διηγήσεις των Θαυμάτων καθίσταται 

ξεκάθαρο ότι ο Ιησούς δεν επηρεάζεται από άλλους εξωτερικούς παράγοντες, 

ανθρώπινους ή μη. Διατηρεί τον έλεγχο κάθε κατάστασης στην οποία εμπλέκεται μέσω 

του εκάστοτε Θαύματος, έχει την πρωτοβουλία στις κινήσεις , αλλά και επιλέγει  

ελεύθερα τον τόπο, τον χρόνο και τις συνθήκες μέσα στα οποία θα πραγματοποιήσει 

κάθε Θαύμα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το γεγονός ότι επιλέγει ο ίδιος τον 

τόπο και χρόνο της σύλληψής Του από τους Ιουδαίους, την στιγμή που ενώ Εκείνος 
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κινείτο ελεύθερα από τόπο σε τόπο με τους Μαθητές Του, οι αντίπαλοί Του δεν 

μπορούσαν να τον συλλάβουν (Καρακόλης,1997: 293). Επίσης, το Ευαγγέλιο του 

Ιωάννη περιλαμβάνει πολλές περιγραφές των Θαυμάτων του Ιησού, με κοινό σημείο 

αναφοράς την ανεπιφύλακτη προσφορά του δώρου της ζωής, της θεραπείας και της 

συγχώρεσης, ιδιότητες που στην Παλαιά Διαθήκη αναφέρονταν ότι θα έχει μόνο ο 

Δημιουργός του κόσμου. Τα στοιχεία αυτά πιστοποιούν την αδιάρρηκτη σχέση 

ανάμεσα στον Χριστό και τον Θεό-Πατέρα και ενισχύουν τις μαρτυρίες για τη θεότητα 

του Χριστού (Καρακόλης,1997: 294) . Μέσα από τις περιγραφές των Θαυμάτων του 

Ιησού δεν ενδιαφέρεται τόσο να παρουσιάσει την ζωή Του. Κύριος σκοπός του είναι 

να δείξει ότι ο Χριστός αποτελεί τον προαιώνιο Λόγο του Θεού, που ενσαρκώνεται στο 

πρόσωπο του Ιησού. Με αυτόν τον σκοπό κατά νου οι περιγραφές των Θαυμάτων 

αναφέρονται κυρίως στην διδασκαλία του Κυρίου και όχι τόσο σε πολλά ιστορικά 

γεγονότα (Γαλίτης,1984) . 

 Ερμηνεύοντας τις διηγήσεις των Θαυμάτων του Ιησού στο Ευαγγέλιο του 

Ιωάννη είναι εμφανής η προσπάθεια του Ευαγγελιστή να μην θεωρηθεί το πρόσωπο 

του Ιησού ως αυτό του επανεμφανιζόμενου προφήτη Ηλία και να μην ερμηνευτούν τα 

Θαύματά Του και η διδασκαλία Του με βάση την εσχατολογική αυτή μορφή. Ο 

Ιωάννης τονίζει με έμφαση ομοιότητες ή αντιστοιχίες ανάμεσα στα Θαύματα του 

Χριστού και σε αυτά των προφητών Ηλία και Ελισσαίου, με σκοπό να αναδείξει την 

εξέχουσα και αναντίρρητη ανωτερότητα των Θαυμάτων του πρώτου έναντι των άλλων 

δύο. Και κατ’ επέκταση να αναδείξει το πόσο λανθασμένη θα ήταν η κατανόηση και 

ερμηνεία της ζωής, του έργου και της διδασκαλίας του Χριστού με βάση οποιαδήποτε 

προφητική μορφή της Παλαιάς Διαθήκης. Επίσης, στις περιγραφές των Θαυμάτων του 

Ιησού, ο Ιωάννης Τον παρουσιάζει με αρκετές διαφοροποιήσεις ακόμα και από τον 

Μωυσή, καθώς ο Χριστός μέσα από τις αφηγήσεις και τους συμβολισμούς των 

Θαυμάτων Του, απορρίπτει την αυθεντία του νόμου του Μωυσή, δεν τον στηρίζει, δεν 

αποδέχεται την σωτηριολογική του σημασία και στην ουσία τον καταργεί. Κατ’ αυτόν 

τον τρόπο ο Ιωάννης αναδεικνύει την ανωτερότητα του Χριστού, αφού δείχνει ότι δεν 

ενεργεί ως απλός άνθρωπος που έχει το ρόλο του μεσάζοντα ανάμεσα στον Θεό και 

τους ανθρώπους ( όπως δηλαδή ήταν ο Μωυσής), αλλά ως ο ίδιος ο Θεός, αφού 

δημιουργεί «σημάδια» δείχνοντας θεϊκή κυριαρχία και αυθεντία (Καρακόλης,1997: 

256, 266). 
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Στο τέταρτο αυτό Ευαγγέλιο τονίζεται με σαφήνεια η θεότητα του Ιησού, μέσα 

από τις διηγήσεις των Θαυμάτων. Ο Χριστός παρουσιάζεται ως Θεός, που έχει 

υπερφυσική γνώση πραγμάτων και καταστάσεων, που δεν είναι φανερές ή αντιληπτές 

από τους απλούς ανθρώπους και που πραγματοποιεί τα Θαύματά Του με απόλυτη 

εξουσία, αλλά πάντα ενωμένος με τον Θεό-Πατέρα Του. Η θεότητά Του  φανερώνεται 

και από την φράση «Ἐγώ εἰμί», που ο Ιωάννης αποκαλύπτει ότι χρησιμοποίει και με 

την οποία αποδέχεται ιδιότητες που ταιριάζουν στον ίδιο τον Θεό (Καρακόλης,1997: 

295-297). Τέλος, για τον Trocme το Ευαγγέλιο του Ιωάννη είναι το «Βιβλίο των 

Σημείων», γιατί ως «σημεία» θεωρούνται και παρουσιάζονται τα Θαύματα του 

Χριστού στο Ευαγγέλιό του ( Trocme, 1983:122). 

Ο Trocme ερμηνεύοντας τις θαυματουργικές πράξεις του Χριστού, θεωρεί ότι 

εκμεταλλεύτηκε τη Θεία Δύναμή Του, προκειμένου να θεραπεύσει αρρώστιες χρόνιες, 

αφουγκραζόμενος τον καημό του λαού του Ισραήλ, που υπέφερε χρόνια από διάφορες 

μορφές ασθενειών χωρίς καμία ιατροφαρμακευτική βοήθεια και φροντίδα. Η δράση 

του Χριστού ως θεραπευτής είχε μεγάλο και θετικό αντίκτυπο στον δοκιμαζόμενο λαό. 

Ωστόσο η ανωτερότητα του χαρακτήρα του Κυρίου εντοπίζεται στο ότι πάντα ήταν 

φιλεύσπλαχνος με τον πόνο, την κακουχία και την κακοπέραση του λαού, χωρίς να 

επιδιώξει ποτέ κάποιο ίδιον όφελος ή κάποια πληρωμή. Αυτός είναι και ο λόγος, που 

δεν έμεινε ποτέ για μεγάλο διάστημα σταθερά σε ένα μέρος, αναπτύσσοντας εκεί την 

δράση Του. Κατά τον Trocme είναι δυνατό να ειπωθεί ότι ο Χριστός αποδέχτηκε το 

ρόλο του θεραπευτή, ως μια πτυχή της αποστολής, που του εμπιστεύθηκε ο Θεός                                                                  

( Trocme, 1983:122). 

Ο Κιτσάτης τονίζει ότι η τέλεση των θεραπευτικών θαυμάτων ήταν μια 

μέθοδος, που εφάρμοσε ο Χριστός προκειμένου να τον γνωρίσουν οι άνθρωποι, αλλά 

και να κατανοήσουν ότι τα Θαύματα, που πραγματοποιούσε δεν είχαν ξαναγίνει ποτέ 

στην ιστορία. Ο Χριστός, μέσα από τα Θεραπευτικά Του Θαύματα «αποκαλύφθηκε ως 

Μέγα Ιατρός, πλήρης Θεός και Άνθρωπος, ως Σωτήρας, ως Υιός και Λόγος του Θεού 

σεσαρκωμένος» (Κιτσάτης, 2022: 266). Ήταν Μέγας Ιατρός γιατί θεράπευε τόσο το 

σώμα, όσο και την ψυχή, χωρίς να προκαλεί πόνο στους ανθρώπους κατά την θεραπεία, 

γεγονός που όχι μόνο φανερώνει το μεγαλείο του Θαύματος, που επιτελεί, αλλά και το 

μεγαλείο της Θεϊκής του Δύναμης, το οποίο είχε από την αρχή από μόνος Του 

(Κιτσάτης, 2022: 266-267). 
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Τα Θαύματα του Χριστού στην Καινή Διαθήκη είναι δυνατόν να ερμηνευτούν 

και μέσα από το πρίσμα της ψυχολογίας. Η ψυχανάλυση στοχεύει στο να υποβοηθήσει 

τα ψυχικά νοσούντα άτομα να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά την πραγματικότητα 

μέσα στα όρια , που τα ίδια αυτά άτομα μπορούν κι επιθυμούν (Merenlahti,2008). 

Ο Pierre Janet και άλλοι ψυχαναλυτές ισχυρίζονται ότι η θρησκεία είναι πολύ 

αργή και μη ικανοποιητική ως μέσο θεραπείας. Ωστόσο μέσα από τις απόψεις και τις 

ιδέες του είναι δυνατόν να αποδειχθεί η υπεροχή της Θρησκείας έναντι της 

ψυχανάλυσης, όταν η πρώτη είναι στο καλύτερο σημείο της. Χαρακτηριστικά αναφέρει 

ότι ολοκληρωμένη και αποδοτική θεραπεία των ψυχιατρικών ασθενειών είναι εκείνη, 

που στοχεύει στην ολοκληρωτική αλλαγή της θέλησης του ατόμου , που νοσεί. Και σε 

αυτό ακριβώς το σημείο είναι που στοχεύει η θρησκεία κατά τον Janet. Ωστόσο οι 

ψυχοθεραπευτές δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν την δραστική αυτή αλλαγή της 

επιθυμίας μέσω της Θρησκείας, κυρίως γιατί δεν έχουν ούτε το χρόνο ούτε τα μέσα. 

Αυτή λοιπόν την «αδυναμία» καλύπτει η Θρησκεία, καθώς είναι το μέσο για την 

επίτευξη της ολοκληρωτικής και διεξοδικής θεραπείας  των ψυχιατρικών ασθενειών 

μια και προσφέρει τον χρόνο και τα μέσα ( Wieman,1927: 263-276). Η Αγία Γραφή, 

από πλευρά ψυχανάλυσης, εμπεριέχει ποικίλες στρατηγικές αντιμετώπισης ή μη 

ιστορικών και υπαρξιακών κρίσεων. Εξετάζοντας τις στρατηγικές αυτές από την 

σκοπιά του αν και κατά πόσο ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, άλλες 

παρουσιάζονται συγκριτικά σαν πιο ώριμες, άλλες θεωρούνται πρωτόγονες, ενώ 

κάποιες άλλες χρειάστηκαν χρόνο για να πάρουν σχήμα και μορφή. Ωστόσο δεν 

αποτελούν στάδια εξέλιξης και ανάπτυξης, αλλά συμπληρωματικές θέσεις  

(Merenlahti,2008). 

Η πίστη στα Θαύματα μπορεί να λειτουργήσει σαν ένας τρόπος να 

απορρίψουμε την πραγματικότητα και να προσκολληθούμε στον πρωτογενή 

ναρκισσισμό. Από την άλλη υπάρχουν βιβλικές αναφορές και παραδείγματα, που 

στηρίζονται στην έμφαση και την αυθεντικότητα, προκειμένου να οδηγηθούν στην 

πνευματική ανάπτυξη (Merenlahti,2008). 

Ο Ellens στο άρθρο του για τα Θαύματα της Αγίας Γραφής και την ψυχολογική 

διαδικασία, αναφέρεται στον Ιησού προσδίδοντάς Του την ιδιότητα του 

ψυχοθεραπευτή. Στηρίζεται στην θεωρία του Donald Capps για να εξηγήσει τον 

ισχυρισμό του αυτό. Ο Capps υποστηρίζει ότι ο Ιησούς θα έπρεπε να θεωρείται ως ένας 
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ειδικός στην ψυχοθεραπεία. Θεωρεί επίσης ότι οι πνευματικές ασθένειες είναι προϊόν 

ποικίλων καταστάσεων και συνθηκών διαχρονικά. Ειδικά την εποχή που έζησε ο 

Ιησούς οι Ισραηλίτες πιθανότατα βίωναν εξαιρετικά στρεσογόνες καταστάσεις, 

απόρροια της πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής αστάθειας και φόβου, που είχε 

δημιουργήσει η κυριαρχία των Ρωμαίων κατακτητών στην περιοχή τους και της βίαιης 

επικυριαρχίας τους πάνω στα γαιοκτημονικά τους δικαιώματα στην γη, που 

καλλιεργούσαν, καθώς από τα προϊόντα που τους προσέφερε ζούσαν οι ίδιοι και οι 

οικογένειές τους. Για τον Capps, όπως αναφέρει ο Ellens, η ιδιότητα του Ιησού ως 

ψυχοθεραπευτή ενισχύεται από το γεγονός ότι ασθενείς όπως ο παραλυτικός της 

Καπερναούμ και ο τυφλός της Ιεριχούς, αλλά και πολλοί άλλοι , που έγιναν καλά μέσα 

από Θαύματα που πραγματοποίησε ο Χριστός, στην ουσία ήταν ψυχικά νοσούντες 

ασθενείς και τα Θαύματα που περιγράφονται στην Καινή Διαθήκη δεν είναι αληθινά 

τέτοια ( δηλ. Θαύματα), αλλά θεραπείες ψυχικών ασθενειών. Και αυτό γιατί η 

παράλυση και η τύφλωση , στα πλαίσια της ψυχολογίας, θεωρούνται προϊόντα 

στρεσογόνων συνθηκών διαβίωσης. Η θεραπεία επήλθε, λοιπόν, επειδή εξαλείφθηκαν 

οι στρεσογόνοι αυτοί παράγοντες, αποτέλεσμα της βαθιάς προσωπικής πίστης των 

ψυχικά νοσούντων ανθρώπων όχι μόνο στην ασφάλεια και αυθεντία, που «εξέπεμπε» 

ο Ιησούς από την στάση του σώματός Του, τις κινήσεις Του, την φωνή Του, την 

σιγουριά και την ηρεμία, που Τον χαρακτήριζαν, αλλά και στον ίδιο τον Χριστό ότι 

είχε την δύναμη να τους θεραπεύσει ( Ellens, 2008) .  

Συμπερασματικά, τα Θαύματα του Χριστού έχουν ως σκοπό να φανερώσουν 

την εντολή του Θεού και να επιβεβαιώσουν την αποκάλυψή Του στους ανθρώπους, 

έτσι ώστε να ωφεληθούν κυρίως πνευματικά. Η επίγεια φανέρωση του Κυρίου 

αποτελεί το μεγαλύτερο θαύμα, καθώς και την πηγή όλων των θαυμάτων. 

Διακηρύσσουν δηλαδή τα Θαύματα του Χριστού, με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο, 

τη Θεία Του Δύναμη και Αγάπη, με αποτέλεσμα να είναι τοις πάσι αποδεκτό το γεγονός 

ότι Αυτός, που τα πραγματοποιεί δεν είναι ένας απλός άνθρωπος, δεν είναι μόνο 

προφήτης, αλλά στην ουσία είναι Θεός παντοδύναμος και πανάγαθος. Διδάσκοντας την 

αλήθεια των Ευαγγελίων, αφυπνίζονται η πίστη και η εμπιστοσύνη των ανθρώπων στο 

πρόσωπό Του. Τα Θαύματα, λοιπόν, του Χριστού αποσκοπούν καταρχήν να φέρουν 

τους ανθρώπους κοντά στην ευαγγελική αλήθεια, αλλά κυρίως να τους φανερώσουν 

την Δόξα του Θεού στο πρόσωπο του Κυρίου (Παπακώστας,1950:4). Ο Κιτσάτης 

θεωρεί ότι ο Χριστός μέσα από τα Θαύματά Του, κυρίως τα θεραπευτικά, φανερώνεται 



24 
 

στους ανθρώπους ως «ομοούσιος του Πατρός και του Αγίου Πνεύματος» (Κιτσάτης, 

2022: 330), ως αληθινός Θεός, ως Σωτήρας του κόσμου. Μέσα από τα θεραπευτικά 

θαύματα αρχίζει η θεώρηση της πραγματικότητας μέσω του Χριστού, της ζωής και της 

διδασκαλίας Του. Κατ’ αυτό τον τρόπο «ανοίγει» ο δρόμος για τη Βασιλεία των 

Ουρανών, οι άνθρωποι και ο κόσμος ολόκληρος αναδημιουργούνται εκ θεμελίων, μέσα 

στα νέα πλαίσια, που ορίζει η επίγεια ενσάρκωση του Χριστού. Προετοιμάζονται οι 

συνθήκες για να νικηθεί ο θάνατος και να θριαμβεύσει το ελπιδοφόρο μήνυμα της 

Ανάστασης (Κιτσάτης, 2022: 330). 

 

 

2.3. Τα είδη των Θαυμάτων του Χριστού 

 

 

 Τα θαύματα του Χριστού είναι δυνατόν να διακριθούν σε τέσσερις μεγάλες 

κατηγορίες. Στα θαύματα, που σχετίζονται με την φύση και την επιβολή της δύναμής 

Του σε αυτή, στα θαύματα που σχετίζονται με τους ανθρώπους και είχαν κυρίως 

χαρακτήρα θεραπευτικό, στα θαύματα που συνδέονται με την ανάσταση των νεκρών 

και τέλος στα θαύματα του Χριστού, που αφορούν το ίδιο Του το Σώμα.  

 Στα θαύματα, που σχετίζονται με την φύση συμπεριλαμβάνονται αυτά, που 

φανερώνουν τη δημιουργική Του δύναμη και αυτά, που αποκαλύπτουν την απόλυτη 

εξουσία Του πάνω στη φύση. Στην πρώτη κατηγορία περιλαμβάνονται το θαύμα της 

μετατροπής του νερού σε κρασί στο Γάμο, που τελέστηκε στη Κανά της Γαλιλαίας, το 

οποίο αποτελεί και το αντικείμενο της μελέτης και έρευνας της παρούσας 

διπλωματικής εργασίας, αλλά και ο χορτασμός των πεντακισχιλίων. Στη δεύτερη 

κατηγορία ανήκουν τα ακόλουθα θαύματα : το θαυματουργό ψάρεμα των ψαριών, το 

θαύμα με το νόμισμα στο στόμα του ψαριού, ο Ιησούς ησυχάζει την τρικυμία, ο Ιησούς 

περπατάει πάνω στα νερά; Της θάλασσας, η ξηρή συκιά (Παπακώστας,1950:7-101). 

 Στα θαύματα, που σχετίζονται με τους ανθρώπους, περιλαμβάνονται θαύματα, 

που θεραπεύουν θανατηφόρες νόσους, χρόνιες νόσους, οργανικές παθήσεις και τέλος, 

δαιμονισμένους ανθρώπους. Ο Παπακώστας θεωρεί ότι τα θαύματα που σχετίζονται 
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με την ανάσταση των νεκρών διαφοροποιούνται από τα θεραπευτικά θαύματα του 

Χριστού, ενώ ο Κιτσάτης τα εντάσσει σε αυτά. Στο παρόν κεφάλαιο θα παρουσιάσουμε 

τα θαύματα ακολουθώντας την ομαδοποίηση του αρχιμανδρίτη Σεραφείμ Παπακώστα 

( Κιτσάτης, 2022: 27-185 ˙ Παπακώστας,1950: 102- 328). 

 Στα θεραπευτικά θαύματα για θανατηφόρες ασθένειες περιλαμβάνεται η 

θεραπεία του γιου του βασιλικού, του δούλου του εκατόνταρχου, της πεθεράς του 

Πέτρου και του υδρωπικού ( Παπακώστας,1950: 102- 136). Στα θεραπευτικά θαύματα 

χρόνιων νοσημάτων συγκαταλέγεται η θεραπεία του παραλυτικού της Καπερναούμ, 

αλλά και του ανθρώπου με το ξερό χέρι, η θεραπεία του παράλυτου της Βηθεσδά, της 

συγκύπτουσας γυναίκας, της αιμορροούσας γυναίκας, του λεπρού, αλλά και των δέκα 

λεπρών ( Κιτσάτης, 2022: 27-185 ˙ Παπακώστας, 1950: 137- 201). Σε αυτά που 

αφορούν οργανικές παθήσεις αναφέρονται: η θεραπεία των δυο τυφλών, του 

Βαρτιμαίου του τυφλού, του εκ γενετής τυφλού και κωφάλαλου ( Κιτσάτης, 2022: 27-

185˙ Παπακώστας,1950: 202-256). Στα θαύματα με τους δαιμονισμένους αναφέρονται: 

η θεραπεία του δαιμονισμένου της Καπερναούμ, του κωφάλαλου και τυφλού 

δαιμονισμένου, των δαιμονισμένων στα Γέργεσα, της κόρης της Χαναναίας και του 

σεληνιασμένου νέου ( Κιτσάτης, 2022: 27-185 ˙ Παπακώστας,1950: 257- 328). 

 Στα θαύματα, που σχετίζονται με την ανάσταση των νεκρών 

συμπεριλαμβάνονται εκείνα της ανάστασης της κόρης του Ιάειρου, του γιου της χήρας 

και του Λάζαρου ( Κιτσάτης, 2022: 27-185 ˙ Παπακώστας,1950: 329- 408). Τέλος, στα 

θαύματα που σχετίζονται με το Σώμα του ίδιου του Χριστού, ο Παπακώστας 

αναφέρεται στη Μεταμόρφωση του Χριστού και στην Ανάστασή Του                                                     

( Παπακώστας,1950: 409- 525). 
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Κεφάλαιο 3ο :  Ηθική και θρησκευτική ανάπτυξη του παιδιού 

της προσχολικής ηλικίας 

 

3.1. Ηθική ανάπτυξη του νηπίου 

 

3.1.1. Η έννοια της Ηθικής 

  

Η ανθρώπινη σκέψη και νοημοσύνη για πολλούς αιώνες ασχολείται με τα 

σύνθετα θέματα, που σχετίζονται με την έννοια της «ηθικής». Μέχρι τις αρχές του 

προηγούμενου αιώνα η έννοια αυτή ήταν αντικείμενο φιλοσοφικών μελετών, καθώς 

θεωρείτο ότι ανήκε στο πεδίο μελέτης της φιλοσοφίας. Από τότε, έως σήμερα η 

«ηθική» αποτελεί ένα εκτεταμένο και πολύπλευρο επιστημονικό πεδίο. 

Ετυμολογικά η λέξη πηγάζει από τις αρχαίες ελληνικές λέξεις «ήθος» και 

«έθος», που έχουν κοινή ρίζα. Το ήθος αναφέρεται στα στοιχεία, που συναποτελούν 

την ηθική ταυτότητα κάθε ατόμου, την προσωπικότητα και τον χαρακτήρα του, ενώ 

«έθος» σημαίνει συνήθεια. Ο Μπαμπινιώτης αναφέρει ότι η ηθική είναι ο φιλοσοφικός 

κλάδος, που ασχολείται με τις αξίες της συμπεριφοράς κάθε ανθρώπου, με το πότε οι 

πράξεις του είναι κατάλληλες και σωστές και πότε όχι, με την ανιδιοτέλεια ή μη των 

σκοπών και των κινήτρων (Μπαμπινιώτης, 2004:408). Για την επιστήμη της 

ψυχολογίας, ο τρόπος με τον οποίο συμπεριφέρεται ένας άνθρωπος, αλλά και ο τρόπος 

με τον οποίο οριοθετεί και ρυθμίζει την συμπεριφορά του, αξιολογείται μέσω της 

ηθικής, μέσα από ένα σύστημα κανόνων που στοχεύουν στην συγκράτηση των 

εγωιστικών τάσεων και επιδιώξεων του ανθρώπου ( Δραγώνα-Μονάχου, 2015: 1-26 ˙ 

Μαντζαρίδης, 2000: 17-18). 

Για τον Kohlberg, ο ηθικός συλλογισμός αποτελεί την δεξιότητα του ανθρώπου 

όχι μόνο να εκτιμά ποιες είναι ηθικές αποφάσεις, αλλά να μπορεί να πάρει και μόνος 

του τέτοιες, στηριζόμενος σε ένα σύστημα εξωτερικευμένων ηθικών αρχών, που 

συντελούν στην εκδήλωση της ηθικής συμπεριφοράς. Ο Kohlberg θεωρεί ότι η ηθική 
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ανάπτυξη είναι προϊόν του ηθικού συλλογισμού του ατόμου (Kohlberg, 1964: 381-

431). 

Το δίλημμα σχετικά με το αν και κατά πόσο η ηθική ανάπτυξη είναι μια έμφυτη 

ικανότητα του ανθρώπου ή προϊόν της μάθησης και της μίμησης στα πλαίσια του 

κοινωνικού περιβάλλοντος, στο οποίο ο κάθε άνθρωπος ζει και μεγαλώνει, οδήγησε 

στη σύνδεση της ηθικής με τη νευροβιολογία. Σύγχρονες έρευνες διερεύνησαν τα 

νευρολογικά κυκλώματα, αλλά και τις εγκεφαλικές περιοχές, που ενδέχεται να 

συνδέονται με την ηθική ανάπτυξη του κάθε ανθρώπου ( Mendez, 2006: 411-418 ˙ 

Suhler, & Churchland, 2011: 2103-2116). Το κοινωνικό περιβάλλον και υπόβαθρο 

επηρεάζει επίσης την ηθική ανάπτυξη του ανθρώπου. Ο Lazarescu υποστήριξε ότι μόνο αν 

εξεταστούν από το ηθικό πρίσμα, που προσδιορίζει το κοινωνικό και ιστορικό περιβάλλον, από 

το οποίο προέρχεται κάθε άνθρωπος, είναι δυνατόν να αξιολογηθούν γεγονότα και 

συμπεριφορές ( Lazarescu, 2012: 816). 

 

 

3.1.2. Θεωρίες Ηθικής ανάπτυξης 

 

 

 Οι βασικότερες θεωρίες για την ηθική ανάπτυξη του ανθρώπου είναι οι 

νευροφυσιολογικές, οι ψυχαναλυτικές, οι συμπεριφοριστικές, οι ανθρωπιστικές, οι 

κοινωνιο-γνωστικές και, τέλος, οι γνωστικο-εξελικτικές. 

 Οι νευροφυσιολογικές θεωρίες αναφέρουν ότι η ηθική ανάπτυξη του ανθρώπου 

έχει νευροβιολογικό υπόβαθρο, στηριζόμενες σε σύγχρονες μελέτες της λειτουργίας 

του ανθρώπινου εγκεφάλου, που προσφέρουν νέους τρόπους θεώρησης του τρόπου με 

τον οποίο αντιλαμβάνονται οι άνθρωποι την ηθική ανάπτυξη (Churchland, 2015: 97-

110 ˙ Mendez, 2009: 608-620 ˙ Miller, 2008: 734-737 ˙ Narvaez, 2014).  

 Σε αντίθεση με τις άλλες θεωρίες, οι ψυχαναλυτικές θεωρούν ότι η ηθική 

ανάπτυξη του ανθρώπου είναι προϊόν της προσπάθειάς του να τιθασεύσει τις έμφυτες 

τάσεις του. Οι ερμηνευτές υποστηρίζουν ότι οι άνθρωποι πετυχαίνουν την 

αυτορρύθμιση, καθώς διαθέτουν έμφυτο έναν εσωτερικό ηθικό κώδικα, που τον 
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ονομάζουν Υπερεγώ και είναι αποτέλεσμα μάθησης. Το Υπερεγώ είναι δυνατό να 

ταυτιστεί και με την συνείδηση ( Peters, 2015).   

 Οι συμπεριφοριστικές θεωρίες επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στον τρόπο 

έκφρασης της ανθρώπινης συμπεριφοράς, χρησιμοποιώντας σαν βάση την κλασσική 

και λειτουργική εξαρτημένη μάθηση. Οι τιμωρίες και οι ανταμοιβές, στα πλαίσια της 

δρασης και της αντίδρασης του ανθρώπου με το κοινωνικό περιβάλλον, στο οποίο ζει 

και επιβιώνει, επιδρούν καθοριστικά στην εκδήλωση της ανθρώπινης συμπεριφοράς. 

Επεκτείνοντας θεωρητικά τις θεωρίες αυτές, οδηγούμαστε στην θεωρία της κοινωνικής 

μάθησης, η οποία μας ενθαρρύνει να κατανοήσουμε ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά 

εκδηλώνεται και εκφράζεται κατά την διάρκεια της μίμησης προτύπων, που 

θεωρούνται σημαντικά, αλλά και της συμπεριφοράς των άλλων ( Peters, 2015).   

 Σε εκ διαμέτρου αντίθετη κατεύθυνση κινούνται οι ανθρωπιστικές θεωρίες, 

έχοντας ως κύριους εκπροσώπους τους Rogers και Maslow . Αν και δεν εξέφρασαν 

κάποια συγκεκριμένη θεωρία σχετικά με την ηθική ανάπτυξη, εν τούτοις παρουσίασαν 

μια νέα θεώρησή της, η οποία αναφέρει ότι κάθε άνθρωπος διαθέτει  έμφυτες 

ικανότητες αυτορρύθμισης της ηθικής του, στην αδιάκοπη προσπάθειά του να 

ολοκληρωθεί ως ανθρώπινη υπόσταση (Maslow, 2013). Η θεωρία του Hoffman, είναι 

μια από τις βασικότερες κοινωνιο- γνωστικές θεωρίες. Επικεντρώνει το ενδιαφέρον της 

στην ενσυναίσθηση, που διαθέτει κάθε άνθρωπος, καθώς σε αυτή βασίζεται η ηθική 

ανάπτυξη κάθε ανθρώπου ( Gibbs, 1991: 88-104). 

 Ο Jean Piaget είναι ένας από τους βασικότερους εκπροσώπους των γνωστικο-

εξελικτικών θεωριών, που υποστήριξε ότι η ηθική ανάπτυξη του ανθρώπου 

καλλιεργείται και αναπτύσσεται ταυτόχρονα με τη γνωστική, αποτελώντας ουσιαστικά 

σταδιακή και εξελικτική αναδημιουργία της έμφυτης ανάγκης, αλλά και ικανότητας 

των ανθρώπων για δικαιοσύνη και για αγάπη, αλλά και ανιδιοτελές ενδιαφέρον για τον 

πλησίον. Ο Kohlberg ένας άλλος εξίσου σημαντικός εκπρόσωπος των γνωστικο-

εξελικτικών θεωριών, διατύπωσε με λεπτομέρεια τα στάδια της ηθικής ανάπτυξης του 

ατόμου, τα οποία θεωρεί ότι είναι ξεχωριστά μεταξύ τους, ποιοτικά και ότι διαρκούν 

από την παιδική ηλικία μέχρι την ενηλικίωση (Snarey, 1985: 202-232˙Tsui, & Windsor, 

2001: 143-150). 
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3.1.3. Η θεωρία του Jean Piaget για την ανάπτυξη του ηθικού συλλογισμού 

 

 Ο Jean Piaget με συστηματικό τρόπο διερεύνησε τον τρόπο ανάπτυξης και 

εξέλιξης της ηθικής σκέψης στα παιδιά. Όντας οπαδός της θεωρίας του δομισμού, 

επικέντρωσε το ενδιαφέρον και την έρευνά του στον τρόπο, που δομείται και 

εξελίσσεται η ανθρώπινη σκέψη. Για τον Piaget η κοινωνική θεώρηση του ανθρώπου 

συνδέεται άμεσα με την γνωστική και ηθική του ανάπτυξη ( Piaget, 1932).  

Το κέντρο της θεωρίας του Piaget εντοπίζεται καταρχήν στο σεβασμό στους 

κανόνες και εν συνεχεία στον τρόπο που αυτοί εσωτερικεύονται από τα άτομα κατά 

την παιδική ηλικία. Για το λόγο αυτό διεξήγαγε μια σειρά ερευνών με παιδιά 

διαφορετικών ηλικιών. Επίσης, ερεύνησε τον τρόπο που οι ηθικοί κανόνες 

αφομοιώνονται στην παιδική ηλικία. Έφτιαξε, λοιπόν, μια σειρά από ιστορίες, 

θέλοντας να κατανοήσει με ποιο τρόπο και ποιο κριτήριο τα παιδιά εκτιμούσαν ως 

ηθική μια συμπεριφορά. Στόχος του ήταν να κατανοήσει καλύτερα την παιδική σκέψη 

θέλοντας να καταλάβει πού τα παιδιά δίνουν μεγαλύτερη βαρύτητα: στα κίνητρα, που 

ενυπάρχουν στις πράξεις ή στα αποτελέσματα των πράξεων αυτών; ( Duska, & 

Whelan,1975 ˙ Reimer, Paolitto  & Hersh, 1983). 

Τα στάδια ηθικής ανάπτυξης κατά τον Piaget είναι τα ακόλουθα ( Feldman, 

2009: 337-338):  

o Προ-ηθική περίοδος: Συντελείται στα 4-5 έτη, ηλικία κατά την οποία οι ιδέες 

των παιδιών για αυτό που είναι σωστό ή λάθος (τα παιδιά σε αυτή την ηλικία 

αναφέρονται συνήθως σε αυτό που είναι καλό ή κακό) έχουν αυθαίρετο 

χαρακτήρα. Στο στάδιο αυτό τα παιδιά μέσω της παρατήρησης και μίμησης της 

συμπεριφοράς των ενηλίκων αρχίζουν να αναγνωρίζουν τους κανόνες.  

o Ηθικός ρεαλισμός/ετερόνομη ηθική : Συντελείται στα 5-9 έτη. Στο στάδιο αυτό 

το παιδί δείχνει να καταλαβαίνει τι σημαίνει κανόνας. Παράλληλα αρχίζει να 

θεωρεί ότι οι κανόνες πρέπει να ισχύουν και να τίθενται σε εφαρμογή σε κάθε 

περίσταση. Μια πράξη θεωρείται ηθική ή μη ηθική λαμβάνοντας υπόψη τις 

συνέπειές της και όχι τους λόγους ή τα κίνητρα, που ώθησαν το άτομο να προβεί 

σε αυτή την πράξη. 
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o Ηθικός σχετικισμός/αυτόνομη ηθική: Συντελείται από τα 10 έτη. Στο στάδιο 

αυτό το παιδί αρχίζει να μην δέχεται την τυφλή εφαρμογή των κανόνων, οι 

οποίοι χάνουν το χαρακτήρα τους ως μη αμφισβητήσιμο. Το παιδί αρχίζει να 

πιστεύει ότι οι κανόνες είναι κοινωνικές συμφωνίες, που είναι αποτέλεσμα 

άλλων, παλαιότερων συμφωνιών ανάμεσα στα μέλη των διάφορων κοινωνικών 

ομάδων. Πλέον η ηθική μιας πράξης προσδιορίζεται από την πρόθεση εκείνου 

του ατόμου, που την ξεκίνησε, γεγονός, που έχει και την μεγαλύτερη σημασία.  

 

3.1.4. Η θεωρία του Kohlberg για την ανάπτυξη του ηθικού συλλογισμού 

 

 Ο Kohlberg, συνεχίζοντας και εξελίσσοντας το έργο του Piaget, προσπάθησε 

να ανακαλύψει εκείνους τους ψυχικούς μηχανισμούς, που αποτελούν την βάση για τη 

δημιουργία ηθικών μέτρων στο κάθε άτομο. Σύμφωνα με την θεωρία του η ηθική 

ανάπτυξη του ατόμου συντελείται σε ένα σταθερό, μη μεταβλητό πλαίσιο, σε 

συγκεκριμένα στάδια, που το ένα διαδέχεται το άλλο. Τα στάδια αυτά είναι τρία: το 

στάδιο της προσυμβατικής ηθικής, αυτό της συμβατικής ηθικής και το στάδιο της 

μετασυμβατικής ηθικής ( Kohlberg, 1964: 381-431). Αναλυτικότερα ( Lightfoot, Cole, 

& Cole, 2014: 638-639). 

 Στάδιο προσυμβατικής ηθικής : Περιλαμβάνει την ετερόνομη και τη 

συντελεστική ηθική και συντελείται στα 4-10 έτη. Στα πλαίσια της ετερόνομης 

ηθικής, το παιδί εφαρμόζει τυφλά τους κανόνες, επειδή φοβάται την τιμωρία. 

Υπακούει απλά, χωρίς να κατανοεί τους λόγους για υπακοή. Στο στάδιο της 

συντελεστικής ηθικής το παιδί υπακούει σε κανόνες με σκοπό να λάβει 

ανταμοιβές και χάρες.  

 Στάδιο συμβατικής ηθικής : Συντελείται στα 10-13 έτη και περιλαμβάνει την 

ηθική του καλού παιδιού και την ηθική του νόμου και της τάξης. Στα πλαίσια 

του «καλού παιδιού» εφαρμόζει τους κανόνες ώστε να μην γίνει δέκτης της 

δυσαρέσκειας των άλλων, φοβούμενο ενδεχόμενη απόρριψη. Στα πλαίσια της 

ηθικής του νόμου και της τάξης το παιδί εφαρμόζει τους κανόνες ώστε να 

αποφύγει την επίπληξη της εξουσίας, που επιβάλλει τους νόμους, αλλά και την 

ποινή που επακολουθεί. 
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 Στάδιο μετα-συμβατικής ηθικής σκέψης: Συντελείται σε άτομα μεγαλύτερα των 

20 ετών. Περιλαμβάνει το κοινωνικό συμβόλαιο, στα πλαίσια του οποίου οι 

νόμοι και οι κανόνες τηρούνται για το καλό της κοινότητας. Περιλαμβάνει 

επίσης οικουμενικές ηθικές αρχές, δηλαδή ηθικές αρχές που αποτελούν επιλογή 

του ίδιου του ατόμου. 
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3.2. Θρησκευτική ανάπτυξη του νηπίου 

 

3.2.1. Θρησκεία 

 

 Η θρησκεία είναι δυνατό να οριστεί με πολλούς και διαφορετικούς τρόπους, 

καθώς κυρίαρχο χαρακτηριστικό της είναι οι ποικίλες μορφές, που μπορεί να λάβει. Ο 

Μπαμπινιώτης ως θρησκεία ορίζει την πίστη του ανθρώπου στο θεϊκό στοιχείο, η οποία 

όμως (εννοεί την πίστη) έχει συγκεκριμένη μορφή (ως προς τα δόγματα, τη λατρεία, 

τις ηθικές αρχές) ( Μπαμπινιώτης, 2004: 432). 

 Από την πλευρά της κοινωνιολογίας, η έννοια της θρησκείας μπορεί να 

ερευνηθεί στα πλαίσια δυο κοινωνιολογικών θεωριών. Η πρώτη , με εκπρόσωπο τον 

Durkheim, παρουσιάζει τη θρησκεία ως ένα οργανωμένο σύνολο ιδεών, αρχών, 

θεωριών και εμπειριών, το οποίο αποτελεί κοινή συνισταμένη για ανθρώπους, που 

συναποτελούν μια κοινότητα, στοχεύοντας στην δημιουργία ενός οργανωμένου και 

ήρεμου κλίματος ανάμεσα στα μέλη της κοινότητας, στην καλλιέργεια αισθημάτων 

αλληλοϋποστήριξης και αλληλοβοήθειας μεταξύ τους και τελικά στην ανάπτυξη 

ισχυρών και άρρηκτων δεσμών μεταξύ τους (Ζαμπέτα, 2003: 25). Η δεύτερη, με 

εκπροσώπους τους Weber και Tillich, ερμηνεύει  τη θρησκεία ως την συγκέντρωση 

όλων των απαντήσεων σε καίριας σημασίας υπαρξιακά ζητήματα ( γέννηση, αρρώστια-

θάνατο), τα οποία όμως διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο στην καθημερινή ζωή 

(Abercrombie, Hill, Turner,1991 : 163). 

 Η Ζαμπέτα θεωρεί ότι η θρησκεία είναι μια δημιουργία της κοινωνίας, καθώς 

ενυπάρχει από γενιά σε γενιά, ενώ ταυτόχρονα μεταφέρει κοινές ιδέες, αλλά και κοινά 

παραδοσιακά στοιχεία. Παρ’ όλα αυτά η σημασία της θρησκείας, είτε νοητικά είτε 

κοινωνικά δεν έχει χαρακτήρα στάσιμο, αντίθετα το νόημά της επαναπροσδιορίζεται 

και αναθεωρείται ανάλογα με όλα όσα ισχύουν στο παρόν. Το στοιχείο αυτών των 

αλλεπάλληλων αλλαγών, ώστε να συμβαδίζει πάντα με τις συνθήκες της 

πραγματικότητας, είναι που βοηθά την θρησκεία να αντέχει, ως κοινωνικό φαινόμενο, 

στην φθορά του χρόνου, ανά τους αιώνες, αλλά και να αποτελεί κοινό δίαυλο 

επικοινωνίας με τα μέλη των ποικίλων ομάδων, που συναποτελούν το κοινωνικό 

σύνολο ( Ζαμπέτα, 2003: 13).  Αντίθετα ο Πέτρου θεωρεί ότι τη θρησκεία διατηρούν 
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και μεταφέρουν οι άνθρωποι, ως μονάδες και όχι οι λαοί ως κοινωνικά σύνολα                              

( Πέτρου, 2005: 20).  

 

3.2.2. Θρησκευτική αγωγή και ανάπτυξη των νηπίων 

 

 

 Η θρησκεία και τα θεολογικά θέματα, που σχετίζονται με αυτή, απασχολούν 

τους ανθρώπους καθ’ όλη την διάρκεια της ζωής τους, καθώς θεωρούν ότι συνυπάρχει 

και «συμπορεύεται» μαζί τους τόσο νοητικά, όσο και στις πτυχές της καθημερινότητάς 

τους. Ο Μητροπολίτης Ναύπακτου και Αγίου Βλασίου, Ιερόθεος υπογραμμίζει ότι 

στην παιδική ηλικία ενυπάρχει θρησκευτικότητα, ότι τα μικρά παιδιά δείχνουν φανερά 

την προτίμησή τους στις εικόνες, προσπαθούν να κάνουν το σταυρό τους, θέτουν 

ερωτήματα για τη ζωή τους, από πού προέρχονται, αλλά και για το Θεό, προκειμένου 

να συλλέξουν όλα τα στοιχεία, που θα τα βοηθήσουν να κατανοήσουν τον κόσμο, στον 

οποίο ζουν και μεγαλώνουν ( Ιερόθεος, 2006: 170-171). Όλα τα παραπάνω στοιχεία, 

συνθέτουν εκείνο το περιβάλλον, κοινωνικού και ιδεολογικού χαρακτήρα, μέσα στο 

οποίο είναι δυνατό να συντελεστεί η αγωγή, μέρος της οποίας είναι και η θρησκευτική 

αγωγή, που ποιοτικά επιδρά στην αγωγή των νηπίων εν συνόλω (Πανταζής, 

Σακελαρίου, 2004: 305-313).  

 Με τον όρο «αγωγή» ορίζεται «η ανατροφή ή το σύστημα εκπαίδευσης των 

παιδιών και η συμπεριφορά την οποία διαμορφώνουν»(Μπαμπινιώτης, 2004: 10) 

στοχεύοντας στην ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού, νοητικά, συναισθηματικά, 

πνευματικά και σωματικά. Στα πλαίσια, λοιπόν, της αγωγής συντελείται και η 

θρησκευτική αγωγή και ανάπτυξη του μικρού παιδιού. 

 Ερμηνεύοντας την θρησκευτική αγωγή από την πρακτική και βιωματική σκοπιά 

του θέματος, ο Λάμπρου μας ενημερώνει ότι συντελείται μέσα από την τακτική 

παρουσία των ανθρώπων (ενηλίκων και παιδιών) στην εκκλησία, αλλά και της 

συμμετοχή τους στα Μυστήρια, τις τελετές και τις Ακολουθίες, που 

πραγματοποιούνται στην εκκλησία, στην προσευχή και στην τήρηση της νηστείας, τις 
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χρονικές περιόδους, κατά τις οποίες ημερολογιακά εφαρμόζεται (Λάμπρου, 2004: 553-

558). 

Βασικό ρόλο στις διάφορες θρησκείες, που υπάρχουν, κατέχει η προσευχή, η 

οποία ερμηνεύεται με ποικίλους και αλληλένδετους τρόπους, μέσα στις διάφορες 

θρησκείες (Mountain, Vivienne, 2005:291-305). Είναι κοινώς αποδεκτό άλλωστε, ότι 

ο άνθρωπος, ανεξάρτητα σε ποια θρησκεία ανήκει προσεύχεται στο Θεό ή στην θεϊκή 

οντότητα, που πιστεύει (Baesler, James, 2012:143-158 ).  
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Κεφάλαιο 4ο :  Το Θαύμα του Χριστού στην Κανά της 

Γαλιλαίας 

 

 Το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά είναι το πρώτο Θαύμα του Χριστού επί της 

φύσης και αποτελεί ουσιαστικά, το πιο κατάλληλο και χρήσιμο σημείο με το οποίο θα 

φανερώσει το σωτήριο για τους ανθρώπους έργο Του. Το Θαύμα αυτό, όπως και όλα 

τα υπόλοιπα, που πραγματοποίησε, δείχνουν με ξεκάθαρο τρόπο, πως ο Χριστός 

διαπνέεται από μια δημιουργική δύναμη, ενώ ταυτόχρονα φανερώνουν ότι μπορεί να 

κυριαρχεί τόσο στην ύλη όσο και στο πνεύμα. Για τον Παπακώστα αυτό σημαίνει ότι 

η διδασκαλία Του είναι διανθισμένη και έχει ρίζες στο Λόγο του Θεού, που είναι ο 

δημιουργός και κυρίαρχος σε όλη τη φύση. Αποσκοπεί στο να δείξει στους ανθρώπους 

ότι ο ίδιος ο Θεός κατέβηκε στη Γη, για να μετατρέψει το νερό των Ιουδαίων στο καλό 

κρασί του Ευαγγελίου, που ηρεμεί και ευχαριστεί την ανθρώπινη καρδιά 

(Παπακώστας,1950:7). 

 Το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά αποτελεί το καλύτερο παράδειγμα, για να 

περιγραφεί και να αναδειχθεί στους ανθρώπους ο χαρακτήρας του Χριστού, που, όπως 

και ο Θεός, θέτει τους νόμους, δηλαδή ενθαρρύνει τους μαθητές Του, αλλά και τους 

ανθρώπους να συνειδητοποιήσουν ότι τα λόγια και τα έργα Του είναι ρεαλιστικά και 

είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε κάποιο  σημείο, όπως το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά. 

Επομένως θα πρέπει να χαίρουν σεβασμού και να αντιμετωπίζονται με σοβαρότητα, 

καθώς διαμέσου των λόγων και των έργων Του φανερώνεται η αληθινή δύναμη του 

Χριστού- Θεανθρώπου, μια και είναι δυνατό να ειπωθεί  ότι τα λόγια Του αποτελούν 

άγραφους και πνευματικούς λόγους (Παπακώστας,1950:7 ˙ Δεσπότης, 2007: σελ.365). 
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4.1. Περιεχόμενο του Θαύματος στο Γάμο στη Κανά 

 

Ο Αναστάσιος Κυριαζόπουλος στο εκπαιδευτικό , διδακτικό βιβλίο του 1974 

«Καινή Διαθήκη Δ΄ Τάξεως Δημοτικού Σχολείου» του Οργανισμού Εκδόσεων 

Διδακτικών Βιβλίων, αναφέρει : 

 « Στην Κανά της Γαλιλαίας γινόταν ένας γάμος. Οι μελλόνυμφοι, πιθανόν, ήταν 

συγγενείς της Θεοτόκου και γι’ αυτό ήταν καλεσμένοι στο γάμο η Παναγία και ο 

Ιησούς με τους πρώτους μαθητές Του. 

 Όταν τελείωσε η τελετή του γάμου, οι καλεσμένοι κάθισαν να φάνε και κατόπιν 

να διασκεδάσουν. Επειδή όμως ήταν πολλοί, το κρασί τελείωσε γρήγορα και οι 

άνθρωποι του γαμπρού άρχισαν να στενοχωριούνται. 

 Η Θεοτόκος το κατάλαβε και, επειδή νόμισε ότι ήταν η κατάλληλη στιγμή, για 

να δείξει ο Ιησούς τη θεϊκή Του δύναμη, Τον πλησίασε και Του είπε σιγά σιγά στο αυτί 

: « Κρασί δεν έχουν». Ο Χριστός της είπε ότι δεν έχει έρθει ακόμα η ώρα Του. Η 

Θεοτόκος δεν είπε τίποτα άλλο, φώναξε τους υπηρέτες του σπιτιού και δείχνοντας  τον 

Χριστό τους είπε: «Ό,τι σας πει να το κάνετε με προθυμία». 

 Στην είσοδο του σπιτιού υπήρχαν έξι λίθινες στάμνες με νερό, το οποίο 

χρησιμοποιούσαν οι Εβραίοι, για να πλένουν τα χέρια τους πριν και μετά το φαγητό. 

Σε λίγο ο Χριστός σηκώθηκε, πήγε προς το μέρος που ήταν οι στάμνες και κάλεσε τους 

υπηρέτες να τις γεμίσουν ως επάνω με καθαρό νερό. Εκείνοι έκαναν με προθυμία ό,τι 

τους είπε.  Ο Χριστός τότε ευλόγησε τις στάμνες με το νερό και είπε στους υπηρέτες 

να δώσουν στον αρχιτρίκλινο, στον άνθρωπο δηλαδή, που είχε αναλάβει την φροντίδα 

για το γάμο, να πιει. Αυτός τότε είδε ότι δεν ήταν νερό, αλλά ένα εξαιρετικό κρασί. 

Φώναξε αμέσως τον γαμπρό και του είπε: «Οι άνθρωποι, που κάνουν τραπέζι, 

συνηθίζουν να προσφέρουν  πρώτα το καλό κρασί, και, όταν μεθύσουν οι καλεσμένοι, 

προσφέρουν το κατώτερο. Εσύ όμως έκανες το αντίθετο. Κράτησες το καλό κρασί μέχρι 

το τέλος». 

 Ο αρχιτρίκλινος απορούσε πώς βρέθηκε το εξαιρετικό αυτό κρασί και  δεν 

ήξερε τι να πει. Οι υπηρέτες όμως, που είχαν βάλλει το νερό στις στάμνες, φανέρωσαν 
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το Θαύμα. Τότε όλοι θαύμασαν, γι’ αυτό και οι Μαθητές Του πίστεψαν σε Αυτόν. Αυτό 

είναι το πρώτο Θαύμα, με το οποίο ο Χριστός φανέρωσε τη θεϊκή Του δύναμη». 

 

 

 

4.2. Φιλολογική ανάλυση του Θαύματος στο Γάμο στη Κανά 

 

Στο παρόν κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να αναπτύξουμε μια ερμηνευτική ανάλυση 

του Θαύματος της μετατροπής του νερού σε κρασί από τον Ιησού. 

 Ξεκινώντας, λοιπόν, θα εξηγήσουμε αυτές, που θεωρούμε ότι είναι λέξεις - 

κλειδιά του Θαύματος, όπως το νερό ( ὓδωρ ), το κρασί (οίνος) και ο γάμος.  

 Νερό ( ὓδωρ ) :  το νερό είναι ένα από τα πιο σημαντικά θρησκευτικά σύμβολα. 

Κατέχει πολύ σημαντικό ρόλο και στην ορθόδοξη χριστιανική θρησκεία, όπου 

διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο σε λειτουργικά Μυστήρια, όπως το Βάπτισμα, 

τη Θεία Ευχαριστία και τον Αγιασμό.  

 Η παρουσία του προσφέρει στη γη ζωή, αναζωογόνηση καρποφορία και 

ευημερία για τους ανθρώπους και τα ζώα, που τρέφονται από αυτή. Αντίθετα, 

η απουσία του έχει σαν αποτέλεσμα η γη να είναι μια άνυδρη έρημος, άκαρπη 

και άγονη, η οποία σταδιακά προσφέρει πείνα και δίψα για τους ανθρώπους και 

τα ζώα. Στα πλαίσια της ιστορίας του Λαού του Θεού και της Διαθήκης, το νερό 

είναι πηγή ζωής, πηγή τρομερών και καταστροφικών δεινών, αλλά και πηγή 

εξαγνισμού από σωματικές και πνευματικές ακαθαρσίες  (Leon-Dufour,1974: 

686). 

 Το νερό, λοιπόν, είναι Θείο Δημιούργημα και ο Θεός έχει πλήρη 

κυριαρχία επί αυτού. Στον Ψαλμό 103 αναφέρεται η δημιουργία των «επάνω 

υδάτων» : πίστευαν οι Ισραηλίτες ότι ο Θεός συγκρατούσε τα νερά της βροχής 

ψηλά στον ουρανό και τα έστελνε στη γη όποτε Εκείνος ήθελε. Αναφέρονται 

και τα «νερά της αβύσσου»: πίστευαν, δηλαδή, ότι όταν ο Θεός δεν στέλνει τη 

ζωογόνο βροχή, ανοίγει τις «βρύσες» των νερών της αβύσσου, οπότε κυλούν 
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τα νερά των ποταμών και δημιουργείται βλάστηση στις όχθες τους, ικανή να 

θρέψει ανθρώπους και ζώα (Leon-Dufour,1974: 687). 

 Το νερό στην ιστορία του Λαού του Θεού έχει ανταποδοτική φύση, 

χαρακτηρίζεται ως τρομερό, ενώ λειτουργεί και ως καθαρτήριο. Ως προς την 

ανταποδοτική του φύση, μέσα από τα κείμενα να τα βιβλία της Παλαιάς 

Διαθήκης, διαφαίνεται ότι ο Θεός, ως Δημιουργός, διοχετεύει ή σταματά την 

παροχή νερού στους Ισραηλίτες, ανάλογα με την συμπεριφορά, που 

επιδεικνύουν ως προς την τήρηση ή μη των κανόνων της Διαθήκης. Ωστόσο 

αυτό δεν γίνεται με διάθεση εκδικητική ή τιμωρητική, αλλά με σκοπό να 

εκφραστεί η ευλογία του Θεού σε αυτούς, που τον υπηρετούν πιστά, τηρώντας 

τους κανόνες της Διαθήκης και να ενθαρρύνει την μεταστροφή όσων απιστούν 

με το να μην τους εφαρμόζουν (Leon-Dufour,1974: 687 ˙ Pokhilko,2004). 

 Εμφανίζεται με την ονομασία «τρομερά ύδατα», όταν συνδέεται με 

γεγονότα, που θεωρούνται πηγή δύναμης και ζωής. Ο Θεός επιτρέπει να 

ξεχυθούν καταστρεπτικά κύματα πάνω στους άπιστους και ασεβείς, που δεν 

εφαρμόζουν και δεν τηρούν το κανόνα της αγάπης για τον πλησίον, ενώ 

ταυτόχρονα επιτρέπει στους δίκαιους να επιβιώσουν και να σωθούν. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Νώε. Τέλος, το νερό προσφέρει κάθαρση 

σώματος από τις ακαθαρσίες. Στα ιουδαϊκά έθιμα, αυτό της φιλοξενίας 

προέβλεπε το πλύσιμο των ποδιών των φιλοξενούμενων από τις ακαθαρσίες και 

τις σκόνες του δρόμου. Έθιμο, που επανέλαβε ο Χριστός, με το πλύσιμο των 

ποδιών των Μαθητών Του, θέλοντας έτσι να τους δείξει τις αρετές της 

ταπεινοφροσύνης και της αληθινής αγάπης. Το πλύσιμο των χεριών συμβόλιζε 

την καθαρότητα του ανθρώπου  ως προς την αγνότητα της  ψυχής του και την 

ηθική του (Leon-Dufour,1974: 687-688). 

 Στην Καινή Διαθήκη, ο εξαγνισμός και καθαρτικός ρόλος του νερού ως 

προς το σώμα και την ψυχή αναδεικνύεται στο Θαύμα του Χριστού στο Γάμο 

στην Κανά. Ο Χριστός μετέτρεψε το νερό της κάθαρσης των φιλοξενούμενων 

στο Γάμο από τις ακαθαρσίες του δρόμου σε κρασί, προοικονομώντας και 

φανερώνοντας την κάθαρση από τις αμαρτίες ψυχής και σώματος και την 

αποδοχή από τους ανθρώπους του εξαγνιστικού Λόγου του Θεού, της 

διδασκαλίας του Χριστού, που προσφέρει νέα ζωή και του ίδιου του Αγίου 

Πνεύματος. (Leon-Dufour,1974: 689-690). 
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 Κρασί (οἶνος) : το κρασί μαζί με το λάδι και το σιτάρι είναι τα προϊόντα, που  

παράγει η παλαιστινιακή γη και αποτελούν συστατικά της καθημερινής τροφής 

των ανθρώπων. Στην καθημερινή ζωή, μέσα από την Αγία Γραφή φανερώνεται 

ότι η καλλιέργεια του κρασιού ανακαλύφθηκε τυχαία από το Νώε, ο οποίος 

υπογραμμίζει τα οφέλη που προσφέρει το προϊόν, αλλά και το πόσο επικίνδυνο 

είναι όταν ξοδεύεται αλόγιστα και χωρίς μέτρο. Το κρασί χρησιμοποιήθηκε και 

στην Καινή Διαθήκη, από τον ίδιο το Χριστό (Leon-Dufour,1974: 725-726). 

   Οι συμβολισμοί σχετικά με το κρασί είναι πολλοί. Στην καθημερινή ζωή 

συμβολίζει όλα τα ευχάριστα στοιχεία, που περιλαμβάνει η ζωή, όπως τη φιλία, 

την αγάπη ανάμεσα στους ανθρώπους, αλλά και όλες τις μικρές και μεγάλες 

χαρές της ζωής. Από θρησκευτικής πλευράς, ο συμβολισμός του ανάγεται σε 

πλαίσια εσχατολογικά. Στην Παλαιά Διαθήκη η στέρηση του κρασιού 

χρησιμοποιείται για την Θεία αναγγελία των μεγάλων τιμωριών, που θα 

επιρρίπτονταν σε όσους λαούς δεν σέβονταν όσα ο Θεός είχε φανερώσει για τη 

σωτηρία τους και τον πρόσβαλλαν. Στα Θεία Κείμενα της Π.Δ. αναφέρονται 

χαρακτηριστικές εκφράσεις, όπως « ο οίνος της Θείας οργής», « το ποτήρι της 

μέθης». Σε αντιδιαστολή, η μεγάλη αφθονία σε κρασί φανερώνει την ευτυχία 

που θα βιώσουν όσοι πιστεύουν σε Αυτόν. 

   Στην Καινή Διαθήκη το κρασί είναι κατεξοχήν σύμβολο των χρόνων 

του Ιησού. Μέσα από το Θαύμα στην Κανά φαίνεται ξεκάθαρα ότι το 

εξαιρετικής ποιότητας κρασί, που υπάρχει στις υδρίες, μετά την ευλογία τους 

από τον Ιησού,  είναι το αναμφισβήτητο δώρο της αγάπης του Χριστού  προς 

τους ανθρώπους, το μήνυμα της χαράς, που φέρνει ο ερχομός του Μεσσία. Για 

τους χριστιανούς λοιπόν το κρασί και η χρήση του δεν είναι μόνο κίνητρο για 

ευχαριστία, αλλά και ευκαιρία να θυμηθούν την θυσία, από την οποία πηγάζουν 

η σωτηρία και η αιώνια χαρά (Leon-Dufour,1974: 725-726). 

 Γάμος :   Στο αποκορύφωμα της Δημιουργίας του κόσμου  ο Θεός δημιούργησε 

τον Αδάμ και εκείνη που θεωρείται  « σάρκα από την σάρκα του και οστό από 

τα οστά του», με σκοπό να είναι η βοηθός του στην ζωή και στην αμοιβαία 

αγάπη, αφού πλέον γίνονται « σάρκα μία» . Η γονιμότητα θεωρείται ένας από 

τους κύριους σκοπούς της γενετήσιας ορμής στα πλαίσια της ένωσης του 

ζευγαριού. Το Θείο ιδανικό του γαμήλιου θεσμού κλονίστηκε μετά την 
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αμαρτία, που διέπραξε το Προπατορικό ζευγάρι και η κοινή ζωή των 

ανθρώπινων ζευγαριών θα απειλείται από τον πόνο, τους πειρασμούς , τα πάθη 

και την διαρκή προσπάθεια για κυριαρχία ανάμεσα στους συζύγους (Leon-

Dufour,1974: 194 - 198).  

   Στα πλαίσια της Παλαιάς Διαθήκης, ο γάμος δεν βρίσκεται πλέον στην 

ιδανική κατάσταση, που είχε οριστεί από το Θεό πριν το Προπατορικό 

αμάρτημα. Με το Νόμο, που έδωσε στους ανθρώπους, μέσω του Μωυσή, η 

γονιμότητα μέσα στο γάμο και κατ’ επέκταση η απόκτηση απογόνων αποτελεί 

το κυρίαρχο στοιχείο μέσα στο γάμο. Η κοινότητα και οι κανόνες της παίζουν 

σημαντικό ρόλο στο γάμο. Οι γονείς προγραμματίζουν το γάμο των παιδιών 

τους χωρίς να τα ρωτούν, η κοινότητα επιτρέπει ή απαγορεύει το γάμο ανάμεσα 

σε ανθρώπους είτε λόγω συγγένειας είτε λόγω διαφορετικής εθνότητας. 

Ωστόσο υπάρχουν και γάμοι που στηρίζονται στην ελεύθερη επιλογή 

συντρόφου, στην αμοιβαία αγάπη, που διαρκεί. Το αρχικό ιδανικό της 

γονιμότητας και η απόκτηση απογόνων οδηγούν γρήγορα στην πολυγαμία. 

Ωστόσο όσο κι αν είναι ανεχτή ως φαινόμενο, σταδιακά μέσα από τα Θεία 

Κείμενα διαφαίνεται η τελική υπερίσχυση της μονογαμίας και ο αμοιβαίος 

σεβασμός των συζύγων (Leon-Dufour,1974: 194 - 198).  

   Στην Καινή Διαθήκη, ο Χριστός αναφέρει ρητά τον απόλυτο και 

αδιάλυτο χαρακτήρα του γάμου, εξηγώντας ότι ο Θεός ενώνει τον άντρα και 

την γυναίκα ώστε πλέον να θεωρούνται και να είναι «σάρκα μια». Στην 

Βασιλεία του Θεού, λοιπόν, δεν υπάρχουν περιθώρια για αποπομπή κανενός 

μοιχού ή άλλους αμαρτωλούς, που απιστούν στο ιδανικό της αγάπης, γιατί μέσα 

στα πλαίσιά της ο κόσμος επανέρχεται στα αρχικά όρια τελειότητας, όπως 

χαρακτηριστικά μας αναφέρει ο Leon-Dufour στο Λεξικό Βιβλικής Θεολογίας. 

Στα Ευαγγελικά κείμενα περιγράφονται περιπτώσεις, που ο Χριστός συναντά 

μοιχούς, τους οποίους όμως αποδέχεται, όχι γιατί συμφωνεί με την άπιστη και 

μοιχό συμπεριφορά τους, αλλά γιατί έτσι αναδεικνύει τον σημαντικότατο ρόλο 

της συγγνώμης, που εξυψώνει το αρχικό Θείο ιδανικό του γάμου και της 

αμοιβαίας συζυγικής αγάπης. Δίνει πλέον νέα βάση στο γάμο, καθώς μέσα στην 

Καινή Διαθήκη αποκαλύπτεται ότι ο ίδιος γίνεται Ο Νυμφίος της εκκλησίας, 

μέσα από την θυσία Του, με σκοπό να την σώσει δίνοντας την ζωή Του για χάρη 

της. Η σχέση αυτή Χριστού και Εκκλησίας, σχέση αμοιβαίας αγάπης, θυσίας 
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από την πλευρά Του, αλλά και υποταγής  σε Αυτόν, από την δική της πλευρά 

είναι χαρακτηριστικά , που οι άνθρωποι θα πρέπει να μιμούνται μέσα στον 

γάμο, που συνάπτουν αφού θεωρείται ότι είναι « μέγα μυστήριο για τον Χριστό 

και για την Εκκλησία» (Leon-Dufour,1974: 194-198). 

 

 

4.3.  Θεολογική ανάλυση του Θαύματος στο Γάμο στην Κανά. 

 

 Το Θαύμα της μετατροπής του νερού σε κρασί στον γάμο της Κανά, αποτελεί 

σημαντικότατο στοιχείο στην αφηγηματική και θεολογική ερμηνεία του Κατά Ιωάννην 

Ευαγγελίου για τρεις κυρίως λόγους . 

 Πρώτον, η μαρτυρία του Ευαγγελιστή για το Θαύμα αυτό, που είναι και το 

πρώτο του Ιησού, μας προετοιμάζει και μας προϊδεάζει για το ξεκίνημα της δημόσιας 

δράσης του Χριστού και της αποκάλυψης της Θεϊκής Του Υπόστασης μέσα από τα 

λόγια και τα έργα Του. Δεύτερον, η κλήση των Μαθητών του Χριστού, που 

περιγράφεται στο 1ο  κεφάλαιο του τέταρτου Ευαγγελίου, στηρίζεται στην έκφραση 

από την πλευρά τους της πίστης τους στο πρόσωπο του Χριστού και την κατάθεση των 

χριστολογικών τους ομολογιών. Κατ’ αντιστοιχία με την πρώτη κλήση τους είναι και 

η πρόσκλησή τους στο γάμο στην Κανά, που περιγράφεται στο 2ο κεφάλαιο του ίδιου 

Ευαγγελίου, αφού και σε αυτή την περίπτωση κλήθηκαν να φανερώσουν την πίστη 

τους στον Χριστό όταν αποκαλύφθηκε η Θεϊκή δύναμη και η δόξα Του. Τρίτον, με το 

Θαύμα στο γάμο της Κανά επαληθεύεται η επαγγελία του Χριστού στο Ναθαναήλ, που 

στο τέλος του 1ου κεφαλαίου του Ευαγγελίου του Ιωάννη του είπε χαρακτηριστικά :                 

«μείζω τούτων ὅψει» , δηλαδή « πολύ μεγαλύτερα πράγματα πρόκειται να δεις» , μια 

και έγιναν άμεσοι μάρτυρες της Δόξας Του κατά την διάρκεια του Θαύματος 

(Καρακόλης,1997: 95-97). 

 Το Θαύμα στο γάμο της Κανά περιγράφεται αναλυτικά στο 2ο κεφάλαιο του 

Κατά Ιωάννην Ευαγγελίου, σε 11 στίχους. Στην ερμηνευτική του ανάλυση θα 

κρατήσουμε την διάρθρωση, που ακολούθησε ο Χρήστος Καρακόλης στο βιβλίο του 

« Η θεολογική σημασία των Θαυμάτων στο Κατά Ιωάννην  Ευαγγέλιο». Το 
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περιβάλλον, μέσα στο οποίο έγινε το Θαύμα είναι η οικογένεια. Πόσο σημαντική την 

θεωρεί διαφαίνεται από το γεγονός ότι επέλεξε ένα οικογενειακό γεγονός, όπως είναι 

ο γάμος, για να φανερώσει την Θεία Του Υπόσταση. Άλλωστε μεγάλωσε και ο ίδιος 

σε μια οικογένεια, έχοντας μητέρα Του την Παναγία. Αποχαιρέτησε, λοιπόν, την 

οικογενειακή ζωή φανερώνοντας την θεϊκή Του δύναμη τελώντας το πρώτο Του 

Θαύμα  ( Παπακώστας, 1950). 

 

4.3.1.  Εισαγωγή ( 2,1-2)  

 

 Από την πρώτη κιόλας στιγμή ο Ιωάννης μας δίνει σημαντικές πληροφορίες για 

τον τόπο και τον χρόνο, που έλαβαν χώρα τα γεγονότα. Ο γάμος στην Κανά έγινε τρεις 

μέρες μετά την κλήση του Ναθαναήλ από τον Χριστό να ενταχθεί στην ομάδα των 

μαθητών Του. Με δεδομένο ότι συνήθως οι εβραϊκοί γάμοι τελούνταν Τετάρτη , είναι 

δυνατόν να συμπεράνουμε ότι ο Ιωάννης αναφέρεται στο Σάββατο. Το χρονικό αυτό 

διάστημα των τριών ημερών, που παρεμβάλλεται, είναι δυνατόν να συσχετιστεί με την 

τριήμερη Ανάσταση του Χριστού. Ο παραλληλισμός αυτός δεν είναι τυχαίος, καθώς 

στον τελευταίο στίχο της διήγησης του Θαύματος, φανερώνεται ότι την Τρίτη μέρα του 

γάμου είναι η λαμπρή εκείνη μέρα κατά την οποία αποκαλύφθηκε η Δόξα του Χριστού, 

όπως δηλαδή έγινε αναμφισβήτητα και στο διάστημα της τριήμερης Ανάστασής Του. 

Επομένως όσα συμβαίνουν στο Θαύμα προοικονομούν τα όσα θα συμβούν κατά το 

Θείο Πάθος (Καρακόλης,1997: 97-98). 

 Ο Τρεμπέλας αναφέρεται στο ταξίδι του Χριστού και των μαθητών Του και 

εξηγεί ότι για να καλυφθεί η απόσταση χρειάζονταν ταξίδι τριών ημερών. Ωστόσο ο 

συγγραφέας, αναλύοντας τον προβληματισμό του για τον ακριβή προσδιορισμό της 

τρίτης μέρας, εκφράζει την άποψη ότι πολλοί νεότεροι ερμηνευτές ως πρώτη μέρα 

υπολογίζουν την επόμενη από τότε που ο Χριστός αποφάσισε να ταξιδέψει και να πάει 

στη Γαλιλαία. Έτσι ουσιαστικά η αναφερόμενη από τον Ευαγγελιστή Τρίτη μέρα είναι 

πραγματικά η τέταρτη, γεγονός που συμφωνεί με την διάταξη του Ταλμούδ, σύμφωνα 

με την οποία κάθε παρθένα παντρευόταν την τέταρτη μέρα (Τρεμπέλας, 2005:86). 

 Ο Σωτηρόπουλος θεωρεί ότι η τρίτη μέρα, κατά την οποία πραγματοποιήθηκε 

ο Γάμος στην Κανά, είναι ουσιαστικά η τρίτη μέρα αφού ο Χριστός έφυγε από την 
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έρημο του Ιορδάνη, για να πάει στην Γαλιλαία. Δηλαδή, ο Σωτηρόπουλος τοποθετεί 

γεωγραφικά τον Χριστό στη Βηθανία (Σωτηρόπουλος, 1996: 160). Ο Ramsey-

Michaels, αναφέρει ότι η Βηθανία, στην οποία ήταν ο Χριστός, πριν πάει στην 

Γαλιλαία, βρισκόταν πέραν του Ιορδάνη (Ramsey-Michaels, 2010:35). Ο Westcott 

συμφωνώντας με τον Σωτηρόπουλο, εξηγεί ότι παρά το γεγονός ότι δεν είναι γνωστό 

το ακριβές γεωγραφικό σημείο, από το οποίο ξεκίνησε ο Χριστός, είναι πιθανό η 

απόσταση μέχρι την Γαλιλαία να μπορούσε να καλυφθεί σε δύο ή τρεις μέρες 

(Westcott, 1983: 36). 

 Η φράση «την τρίτη μέρα» είναι δυνατόν να συγκριθεί με εδάφια της Παλαιάς 

Διαθήκης, αλλά και να συσχετιστεί με ερμηνείες, που συνδέονται με την Καινή 

Διαθήκη. Ο Δεσπότης στο βιβλίο του «Δοκίμια στο κατά Ιωάννη: Ποίηση και 

Θεολογία» μας προσφέρει αρκετά στοιχεία για «Βιβλικούς συνειρμούς της περικοπής 

του Γάμου στην Κανά» (Δεσπότης, 2014: 81). Θα αναφερθούμε σε δύο παραδείγματα. 

Το πρώτο παράδειγμα : Η τρίτη μέρα παρουσιάζεται στο βιβλίο της Γένεσις (Γεν 1:10-

13), όπου περιγράφεται η Δημιουργία του κόσμου. Την ημέρα εκείνη δημιουργείται ο 

χώρος στον οποίο πρόκειται να ζήσουν τα ζώα, αλλά και ο άνθρωπος, ο πρώτος άντρας 

και η πρώτη γυναίκα, που έγιναν κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση του Θεού (Γεν 1:28-

29). Το δεύτερο παράδειγμα : Αφού έχει προηγηθεί ο Κατακλυσμός του Νώε ( Γεν 

8:22˙9:7), ακολουθεί μια προσπάθεια αναδημιουργίας και αναγέννησης της φύσης από 

το Νώε, στον οποίο δόθηκε η εντολή να καλλιεργήσει τη γη, που καθάρθηκε, δηλαδή 

που καθαρίστηκε από τους ασεβείς, τους αμαρτωλούς και τις αμαρτίες τους, με το να 

φυτέψει έναν αμπελώνα και να παράγει κρασί, το οποίο όμως, τελικά, το 

χρησιμοποίησε για να μεθύσει ο ίδιος ( Γεν 9: 19-21)[ Δεσπότης, 2014: 81-95]. 

 Στην Καινή Διαθήκη, ο Ιωάννης παρουσιάζοντας το πρώτο «σημείο» στο Γάμο 

στην Κανά αφηγείται ότι ο Χριστός παρήγαγε άφθονο κρασί, προκειμένου να βοηθήσει 

το νεόνυμφο ζευγάρι να επεκτείνει χρονικά την γαμήλια χαρά του, αλλά και των 

καλεσμένων του στο γαμήλιο γλέντι. Στον πρόλογο του Ευαγγελίου του ο Ιωάννης 

αναφέρει τον Χριστό με τον όρο «Λόγο», αφού είναι Αυτός, που δημιουργεί και 

προσφέρει ζωή, φως, χάρη και αλήθεια. Αυτό είναι το δεδομένο, που πρέπει να 

συνειδητοποιήσουν και οι Μαθητές Του. Από το πρώτο κεφάλαιο του Ευαγγελίου του 

Ιωάννη, οι Μαθητές έχουν αποδεχθεί να συμμετέχουν στον κύκλο των Μαθητών του 

Χριστού, αλλά και ότι θα δουν να πραγματοποιούνται πολύ σημαντικά πράγματα από 

Εκείνον. Και στο δεύτερο κεφάλαιο, στο Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, θα 
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συνειδητοποιήσουν ότι ο Χριστός, παρουσιάζεται στην πραγματικότητα μπροστά Τους 

σαν τον Δημιουργό και Εκείνον, που μπορεί να διατηρεί σε αναλλοίωτη μορφή το 

Σύμπαν ( Δεσπότης, 2014: 81-95).Ο Καρακόλης, ωστόσο, θεωρεί ότι ο παραλληλισμός 

της πρώτης εβδομάδας δράσης του Χριστού με την πρώτη εβδομάδα της Δημιουργίας 

του κόσμου δεν συντελεί στην ευκολότερη και ουσιαστικότερη κατανόηση του 

«σημείου» του Θαύματος στο Γάμο στην Κανά (Καρακόλης,1997: 99). 

Εκτός από τον τόπο και τον χρόνο, ο Ιωάννης από τους πρώτους αυτούς στίχους 

μας ενημερώνει και για τα πρόσωπα, που θα συμμετάσχουν στο Θαύμα. Είναι ο 

Χριστός, η Παναγία, οι Μαθητές. Η χρήση του ρήματος «ήταν» ενδεχομένως να 

σημαίνει ότι Εκείνη βρισκόταν ήδη στο γάμο, ότι η πρόσκλησή Της ήταν προφανής 

και αδιαμφισβήτητη, γεγονός που φανερώνει την ενδεχόμενη συγγενική Της σχέση με 

τους νεόνυμφους και τις οικογένειές τους  (Καρακόλης,1997: 99 ˙ Παπακώστας, 1950: 

9 ). Η πιθανότητα να έχει στενή σχέση η Παναγία με το νεόνυμφο ζευγάρι και τις 

οικογένειές τους, αυξάνεται από το γεγονός ότι στους επόμενους στίχους του Θαύματος 

παρουσιάζεται να επιδεικνύει έντονο ενδιαφέρον για να βρεθεί κρασί, καθώς και να 

δίνει εντολές στους υπηρέτες να είναι έτοιμοι να εκτελέσουν οποιαδήποτε οδηγία τους 

δώσει ο Χριστός, γεγονός που μαρτυρά θέση ισχύος μέσα στο σπίτι των νεόνυμφων 

(Καρακόλης,1997: 99˙ Τρεμπέλας, 2005: 86). Ο Αγουρίδης υπογραμμίζει ότι με το 

ρήμα «ήταν» προοικονομείται και τονίζεται η σπουδαιότητα της ύπαρξης της 

Παναγίας, που ήταν η μητέρα του Χριστού, στο γαμήλιο γλέντι. Το γεγονός αυτό θα 

φανεί στην εξέλιξη της ιστορίας του Θαύματος, γιατί αν η Παναγία απουσίαζε από το 

Γάμο, τότε είναι δυνατό να ειπωθεί πως δεν θα πραγματοποιείτο το «σημείο» 

(Αγουρίδης, 2005: 242).  

Στο Ευαγγέλιο του Ιωάννη δεν γίνεται καμία αναφορά στο όνομα της Παναγίας. 

Αντίθετα, συνηθίζεται να χρησιμοποιείται η λέξη «μήτηρ», που σημαίνει «μητέρα», 

δηλαδή μητέρα του Χριστού. Ο Δαμαλάς υποστηρίζει ότι δεν αναφέρεται το όνομα 

«Μαρία» γιατί είναι ήδη γνωστό από τα τρία πρώτα Ευαγγέλια (Δαμαλάς, 1940: 140). 

Την ίδια άποψη έχει και ο Τρεμπέλας, φρονώντας ότι η απουσία αναφοράς του 

ονόματός Της, φανερώνει ξεκάθαρα ότι είναι ήδη γνωστό (Τρεμπέλας, 2005:86). Ο 

Barrett παρουσιάζει μια εντελώς διαφορετική οπτική, αφού δικαιολογεί την απουσία 

αναφοράς του ονόματος της Παναγίας εκφράζοντας την άποψη ότι ο Ιωάννης πίστευε 

ότι μητέρα του Χριστού ήταν μια ιστορική προσωπικότητα, την οποία όμως δεν ήθελε 

να κατονομάσει στο λαό του Ισραήλ (Barrett, 1970:158-159). Ο Bernard  θεωρεί ότι το 
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γεγονός ότι η Παναγία έδωσε εντολή στους υπηρέτες να κάνουν όσα θα τους πει ο 

Χριστός, είναι πιθανό να σημαίνει ότι Εκείνη ήταν αδελφή των γονιών του γαμπρού 

(Bernard, 1942:73). 

Στο στίχο 2,2 ο Ιωάννης αναφέρει ότι στο γάμο είχαν προσκληθεί ο Χριστός 

και οι Μαθητές Του, πρόσκληση την οποία ο Χριστός αποδέχτηκε, αφού πήγε στην 

Κανά και συμμετείχε στο γάμο. Στο στίχο αυτό αναφέρονται για πρώτη φορά το 

σύνολο των μαθητών του Χριστού, η ομάδα των οποίων περιεγράφηκε στο πρώτο 

κεφάλαιο του Ευαγγελίου του, με την παρουσίαση της κλήσης των πέντε πρώτων 

Μαθητών Του Χριστού (Καρακόλης,1997: 100 ˙ Παπακώστας, 1950: 9 -10). Ο 

θεοφύλακτος Βουλγαρίας (PG 124,10-318) δηλώνει ότι στον στίχο αυτό, με τον όρο 

«Μαθητές» αναφέρονται μόνο όσοι περιγράφονται στο πρώτο κεφάλαιο του 

Ευαγγελίου του Ιωάννη. Ο Καρακόλης, ωστόσο, παραθέτει την άποψη αρκετών 

νεότερων ερμηνευτών, που θεωρούν ότι αφού δεν περιγράφονται άλλες κλήσεις νέων 

Μαθητών πέραν του πρώτου κεφαλαίου, τότε ο όρος περιλαμβάνει το σύνολο των 

Μαθητών του Χριστού. Κατ’ αυτό τον τρόπο γίνεται πιο εύκολα κατανοητός ο 

τελευταίος στίχος του Θαύματος (2,11), στον οποίο αναφέρεται ότι όλοι οι Μαθητές 

ήταν παρόντες στο Γάμο, οπότε όλοι είδα το «σημείο» της Δόξας του χριστού. Η 

αντίθετη περίπτωση, δηλαδή η απουσία των υπόλοιπων εφτά Μαθητών, θα 

δημιουργούσε προβλήματα στην ερμηνεία του Θαύματος, αφού δεν θα είχαν δει όλοι 

οι Μαθητές την φανέρωση της θεϊκής δύναμης του Χριστού (Καρακόλης,1997: 100). 

Την άποψη αυτή υποστηρίζει και ο Τρεμπέλας, ο οποίος συμπληρώνει ότι συχνά στα 

υπόλοιπα Ευαγγέλια, με τον όρο «Μαθητές» δεν νοούνταν μόνο οι 12 Μαθητές του 

στενού κύκλου του χριστού, αλλά και όσοι τον ακολουθούσαν πιστά                                                   

( Τρεμπέλας,2005:87). 

Ο Σκιαδαρέσης θεωρεί ότι ο λόγος, για τον οποίο ο Χριστός και οι Μαθητές 

Του προσκλήθηκαν στο Γάμο, είναι ουσιαστικά άγνωστος. Για εκείνον το ίδιο ισχύει 

και για την ιδιότητα με την οποία παρευρέθει ο Χριστός στο Γάμο. Το δίλημμα που 

εκφράζει είναι: Ο Χριστός ήταν καλεσμένος γιατί ήταν συγγενείς των νεονύμφων ή 

γιατί ήταν ο Ναθαναήλ Μαθητής Του, ο οποίος είχε καταγωγή από την Κανά της 

Γαλιλαίας; (Σκιαδαρέσης, 2008: 115). Ο Bernard  εκφράζει την άποψη ότι ο Χριστός 

στον Γάμο πιθανό να ήταν ένα είδος επίσημου προσκεκλημένου, εξαιτίας κυρίως της 

Παναγίας ( Bernard, 1972: 74).  
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Ο Δαμαλάς δίνει ιδιαίτερη σημασία στο ρήμα, που χρησιμοποιεί ο Ιωάννης, για 

να δηλώσει την πρόσκληση στο Γάμο, τονίζοντας τον αόριστο «ἐκλήθη», θεωρώντας 

ότι ο Ιωάννης κατ΄αυτό τον τρόπο  δήλωσε ένα γεγονός, που συνέβη πραγματικά, 

δηλαδή υπήρξε πρόσκλησή Του στο Γάμο, αλλά και να τονίσει ότι εκεί ήδη βρισκόταν 

η Μητέρα Του (Δαμαλάς, 1940:141).  Ο Westcott θεωρεί ότι χρονολογικά ο Χριστός 

προσκλήθηκε στο Γάμο μετά την Βάπτισή Του στον Ιορδάνη ποταμό ( Westcott, 1889: 

81). Ο Σκιαδαρέσης υποστηρίζει ότι η πρόσκληση του Χριστού έπεται της επιστροφής 

Του από τον Ιορδάνη ποταμό, ότι η Παναγία βρισκόταν ήδη εκεί και οι Μαθητές Του 

προσκλήθηκαν εξαιτίας του Χριστού, αν και ήταν άγνωστοι στο νεόνυμφο ζευγάρι 

(Σκιαδαρέσης, 2008:115). Με την ερμηνεία αυτή συμφωνεί και ο Δαμαλάς, που 

υπογραμμίζει ότι όλοι οι Μαθητές ήταν άγνωστοι με τους νεόνυμφους και τις 

οικογένειές τους, εκτός από το Ναθαναήλ, που ήταν από την Κανά, οπότε ενδεχομένως 

γνώριζε και το ζευγάρι, που παντρευόταν στο Γάμο (Δαμαλάς, 1940:141).  

 

 

4.3.2.  Ο Ιησούς και η μητέρα Του (2,3-5) 

 

 Στο στίχο 3 ο Ιωάννης μεταχειρίζεται την μετοχή «ὑστερήσαντος» για να 

δηλώσει χρονικά το «σημείο» με την οποία, μέσω της έλλειψης του κρασιού, 

υπερτονίζεται και φανερώνεται δημόσια η Δράση και η Δόξα του Χριστού. Είναι 

πιθανό να μην είχε γίνει σωστή εκτίμηση της απαραίτητης ποσότητας κρασιού, είτε 

γιατί δεν είχε εκτιμηθείς σωστά το μέγεθος του αριθμού των καλεσμένων στο Γάμο, 

είτε γιατί δεν είχε προβλεφθεί ότι πιθανόν να έπιναν μεγαλύτερη ποσότητα κρασιού 

από αυτή, που αρχικά είχε προβλεφθεί ότι θα ήταν επαρκής (Αγουρίδης, 2005: 242 ˙ 

Παπακώστας, 1950: 12 ˙ Τρεμπέλας,2005:87). 

 Σύμφωνα με τον Derrett, η ποσότητα του κρασιού, που χρησιμοποιούνταν σε 

κάθε ιουδαϊκό γάμο, ήταν συνάρτηση όχι μόνο του αποθέματος, που ο γαμπρός είχε 

στα κελάρια του σπιτιού του, αλλά και από το κρασί, που θα έφερναν μαζί τους οι 

καλεσμένοι ως γαμήλιο δώρο ( Αγουρίδης, 2005: 244). Οι λόγοι, που οδήγησαν στην 

έλλειψη του κρασιού στο Γάμο, που τελέστηκε στην Κανά έχουν διερευνηθεί και 

ερμηνευθεί από διάφορους ερμηνευτές του Ευαγγελίου του Ιωάννη. Ο Αγουρίδης 
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εκφράζει την άποψη ότι ο Χριστός και οι Μαθητές Του είναι πιθανόν να μην έφεραν 

στο Γάμο, ως όφειλαν, αφού ήταν καλεσμένος Εκείνος, κάποια ποσότητα κρασιου, 

κυρίως λόγω των μικρών οικονομικών τους δυνατοτήτων. Ωστόσο αυτή η οικονομική 

αδυναμία τους δεν μπορεί να σταθεί ικανή, για να θεωρηθούν υπαίτιοι για την έλλειψη 

του κρασιού στο Γάμο ( Αγουρίδης, 2005: 244). Υπάρχουν όμως και οι ερμηνείες των 

Westcott, Sanders-Mastin και Beasley-Murray, που παρουσιάζει ο Καρακόλης, 

σύμφωνα με τις οποίες ο Χριστός είναι δυνατόν να θεωρηθεί υπεύθυνος για την 

έλλειψη του κρασιού, μια και δεν τήρησε του ιουδαϊκό έθιμο της προσκόμισης κρασιού 

από τους καλεσμένους. Και αυτός, ίσως, είναι και ο λόγος, που η Μητέρα Του του 

επεσήμανε την έλλειψη, θέλοντας να τονίσει την αμέλειά Του. Ωστόσο οι ερμηνείες 

αυτές δεν μπορούν να αποδειχθούν, οπότε μπορούν να εκληφθούν ως αβάσιμες και 

υποθετικές  (Καρακόλης,1997: 101). Ο Τρεμπέλας αναφέρει ότι η έλλειψη του κρασιού 

στο Γάμο στην Κανά είναι αποτέλεσμα του γεγονότος ότι ενδεχομένως οι γαμήλιοι 

εορτασμοί να διήρκεσαν μια ολόκληρη εβδομάδα ( Τρεμπέλας,2005:87). 

 Η Θεοτόκος παρουσιάζεται να ενδιαφέρεται άμεσα για την έλλειψη του 

κρασιού, γεγονός που ενισχύει τις σκέψεις για ενδεχόμενη συγγενική Της σχέση με 

τους νεόνυμφους και τις οικογένειές τους. Μιλά στον γιο Της με μια απλή φράση , 

ανακοινώνοντάς Του το πρόβλημα, που προέκυψε : « Τους έχει τελειώσει το κρασί». 

Η ενέργειά Της αυτή ερμηνεύεται από την βεβαιότητά Της ότι ο Ιησούς είναι ο μόνος, 

που με κάποια ενέργειά Του μπορεί άμεσα να αντιμετωπίσει το πρόβλημα. Σημαντική 

είναι και η άποψη, που παρουσιάζει ο Αρχ. Σεραφείμ Παπακώστας (1950), σύμφωνα 

με την οποία η παράκληση αυτή της Θεοτόκου προοικονομεί την παράκληση και την 

ειδοποίηση των αδελφών του Λαζάρου, που έστειλαν στο Χριστό: «Κύριε,  ὃν φιλεῖς 

ἀσθενεῖ», δηλαδή « Κύριε εκείνος, που αγαπάς ασθενεί», ζητώντας Του να επέμβει 

θαυματουργικά άλλη μια φορά (Καρακόλης,1997: 100, 101˙ Παπακώστας, 1950: 13). 

Ο Williams τονίζει ότι εκείνη την δεδομένη στιγμή, που η Παναγία εκφράζει την 

έκκλησή Της προς τον Χριστό, αυτοί που πραγματικά γνωρίζουν και έχουν 

συνειδητοποιήσει την έλλειψη του κρασιού είναι οι υπηρέτες, ο αρχιτρίκλινος και 

ενδεχομένως και ο γαμπρός ( Williams, 1997:684). Ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος 

εκτιμά ότι η Παναγία θεωρούσε ότι παρεμβαίνοντας θα δημιουργούνταν οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις ώστε να φανερωθεί η Δόξα του Χριστού δημόσια,, μπροστά στους 

Μαθητές Του ( PG 59, 129-138). 
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Η φράση «οἶνον οὐκ ἔχουσιν» είναι πιθανό να υπονοεί έναν ιδιαίτερο τρόπο 

επικοινωνίας μεταξύ Τους, αφού είναι Μητέρα και Υιός. Ο Αγουρίδης θεωρεί ότι 

πράγματι υπήρχε ένας δικός Τους ξεχωριστός κώδικας επικοινωνίας και αυτή ήταν η 

αιτία που δεν χρειάστηκε η Παναγία να πει κάτι παραπάνω στον Χριστό. Την ίδια αυτή 

άποψη υποστηρίζουν ο Καρακόλης και ο Williams στις ερμηνείες τους ( Αγουρίδης, 

2005: 243 ˙ Καρακόλης,1997: 101 ˙ Williams, 1997: 688,689). 

Ακολουθεί η αυστηρή απάντηση του Χριστού, όπως την παραθέτει ο Σεραφείμ 

Παπακώστας : « Τι ἐμοί και σοί, γύναι;», δηλαδή « Τι κοινόν ὑπάρχει μεταξύ Ἐμοῦ, ὁ 

ὁποῖος ὡς Θεός γνωρίζω τον πρέποντα καιρόν τῶν θαυμάτων, καί σοῦ, ἡ οποῖα ὡς 

ἂνθρωπος ἀγνοεῖς αὐτὀν; Ἂρα, ποία ἡ ἀνάγκη, διά την ὁποία παρακαλεῖς; Ποῖον εἶναι 

τό κατεπεῖγον;»  ( Παπακώστας, 1950: 14). Είναι σαφές ότι το ύφος Του δεν αφήνει 

περιθώρια παρέμβασης από την πλευρά Του. Η απάντηση αυτή του Ιησού ταιριάζει με 

την συνήθη τακτική του Ευαγγελιστή Ιωάννη να παρουσιάζει τον Ιησού ως Εκείνον 

που έχει πάντα τον απόλυτο έλεγχο και την πρωτοβουλία των κινήσεών Του, ως 

Εκείνον που ενεργεί έχοντας τον απόλυτο έλεγχο πάσης φύσεως κατάστασης και όχι 

ως Εκείνον, που οι πράξεις Του είναι προϊόν παράκλησης κάποιου άλλου , ακόμα και 

της ίδιας Του της Μητέρας (Καρακόλης,1997: 102). Ο Τρεμπέλας τονίζει ότι η 

αντωνυμία «σοι» χρησιμοποιείτο συχνά στα κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης και 

υπονοούσε την διαφορετική άποψη δυο ατόμων ( Τρεμπέλας,2005:88). Η άποψη του 

Bernard είναι αντίθετη από αυτή του Τρεμπέλα. Εκτιμά ότι η αντωνυμία «σοι» δηλώνει 

ξεκάθαρα ότι δεν υπάρχει λόγος για διένεξη ανάμεσα στην Παναγία και το Χριστό, 

καθώς δεν υπάρχει κάτι πραγματικό να τους χωρίζει, κυρίως γιατί το θέμα της έλλειψης 

κρασιού δεν είναι κάτι, που τους αφορά (Bernard, 1972). 

 Η προσφώνηση «γύναι» δεν μπορεί να θεωρηθεί υποτιμητική, καθώς αν και δεν 

συνηθιζόταν εν τούτοις χρησιμοποιείτο ως ευγενική προσφώνηση των γυναικών της 

εποχής εκείνης. Παρ’ όλα αυτά το απρόσωπο «γύναι», που χρησιμοποίει δηλώνει 

ξεκάθαρα ότι η σχέση μητέρας-τέκνου δεν μπορεί να συνδεθεί με το Θεϊκό και 

σωτηριολογικό έργο του Χριστού, που ξεκινά με αυτό το πρώτο Του Θαύμα 

(Καρακόλης,1997 : 103). Ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος εκφράζει την άποψη ότι ο 

Χριστός χρησιμοποιώντας τη συγκεκριμένη λέξη, δεν προτίθεται να μιλήσει με 

κακόβουλο και ασεβή τρόπο στη Μητέρα Του, αλλά αντίθετα επιχειρεί να την 

αποτρέψει από το να ξανακάνει κάποια παρόμοια πράξη στο μέλλον ( PG 59, 23-481). 

Ο Δαμαλάς προβάλει την άποψη ότι η Παναγία χρησιμοποιώντας την σχέση Μητέρας-
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Υιού, που έχει με τον Χριστό, στοχεύει στο να ελαχιστοποιηθεί η «απόσταση» ανάμεσα 

στο Χριστό και τους καλεσμένους του γάμου, οι οποίοι και πραγματικά χρειάζονται 

την βοήθεια και συμβουλή Του (Δαμαλάς, 1940: 142). Ο Δεσπότης τονίζει ότι ο 

Χριστός ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο στην ζωή Του, γεγονός που τον ωθεί να δείξει ότι 

αφενός  διαφοροποιείται από την Παναγία και αφετέρου ότι η δράση και το έργο Του 

εξαρτάται κατά κύριο λόγο από το θέλημα του Θεού και Πατέρα Του. Ο Δεσπότης 

επεξηγεί ότι η «συμπεριφορά» αυτή περιγράφεται και μετά την Ανάστασή Του, όταν ο 

Χριστός δεν άφησε την Μαρία την Μαγδαληνή να Τον αγγίξει (Δεσπότης, 2018: 123). 

Ο Παπακώστας, ωστόσο, δίνει μια ουσιαστική και σε βάθος ερμηνεία της 

απάντησης, που έδωσε ο Χριστός στην Μητέρα Του. Με τη λέξη «γύναι» δεν επιδιώκει 

την αποστασιοποίηση και της ένδειξη ασέβειας προς την Παναγία. Αντίθετα, 

χρησιμοποιεί τη συγκεκριμένη λέξη, με την οποία προσφωνούσαν ακόμα και 

βασίλισσες, όπως συνήθιζαν οι Έλληνες. Θεωρεί, λοιπόν, ο Παπακώστας, ότι η 

συγκεκριμένη λέξη αποτελεί προσφώνηση βαθέως σεβασμού και μεγάλης 

τρυφερότητας από τον Χριστό προς την Μητέρα Του, αισθήματα που προβάλλονται 

ξανά την κορυφαία στιγμή Του πάνω στο Σταυρό, όταν Της απευθύνει το λόγο για 

τελευταία φορά και Την προσφωνεί και πάλι «γύναι» ( Παπακώστας, 1950: 14). 

 Σχετικά με την φράση του Χριστού: «οὔπω ἥκει ἡ ὥρα μου», δηλαδή « δεν ήρθε 

ακόμα η ώρα μου» ( στιχ. 4) ο Παπακώστας εξηγεί ότι ο Κύριος θέλει να επισημάνει 

ότι όλα όσα θα γίνουν από Εκείνον, θα πραγματοποιηθούν την κατάλληλη στιγμή, με 

τάξη και ακρίβεια, ώστε να μην υπάρχει κανένα περιθώριο σύγχυσης ότι όλα όσα θα 

συμβούν και θα φανερωθούν θα είναι άκαιρα ή άτοπα, χωρίς λόγο και σκοπό. Γιατί ο 

Χριστός τελεί τα πάντα την κατάλληλη στιγμή, ώστε ο στόχος και ο σκοπός, που 

επιδιώκει να επιτευχθούν να εξυπηρετούνται με τρόπο άριστο. Ο Ιωάννης μιλώντας 

στο Ευαγγέλιό Του για τη λέξη «ὥρα», αναφέρεται ξεκάθαρα στην κατάλληλη στιγμή, 

στην οποία θα φανερωθεί η Δόξα του Κυρίου ( Παπακώστας, 1950: 15, 16). 

Στο Γάμο στην Κανά, όταν ο Χριστός αναφέρει στην Μητέρα Του ότι δεν ήρθε 

ακόμα η ώρα Του, εννοεί σαφέστατα ότι δεν ήρθε ακόμα η κατάλληλη στιγμή  για να 

δείξει την θαυματουργική του δύναμη, η οποία θα αποτελέσει την αφετηρία για την 

φανέρωση της Δόξας του. Ο Παπακώστας εξηγεί, άποψη την οποία συμμερίζονται ο 

Καρακόλης και ο Τρεμπέλας, ότι η κατάλληλη ώρα ακόμα δεν ήρθε για δύο λόγους.  

Πρώτον, γιατί ακόμα δεν ήξεραν πολλοί άνθρωποι για τον Χριστό και δεύτερον, γιατί 
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ακόμα και αν εκπλήρωνε την έκκληση της Μητέρας Του, δεν ήταν παρ’ όλα αυτά η 

κατάλληλη ακόμα στιγμή να πραγματοποιήσει το Θαύμα. Ο λόγος είναι απλός: Η 

Παναγία ζήτησε να επέμβει ο Χριστός όχι όταν τελείωσε εντελώς το κρασί, αλλά όταν 

άρχισε να ελαττώνεται η διαθέσιμη για το γαμήλιο δείπνο ποσότητά του 

(Καρακόλης,1997: 104,105 ˙ Παπακώστας, 1950: 15, 16 ˙ Τρεμπέλας,2005:88). 

Ο Χριστός άφησε να χρησιμοποιηθεί όλη η διαθέσιμη ποσότητα κρασιού στο 

Γάμο, ώστε όταν γίνει αντιληπτή η έλλειψή του να μην σκεφθεί κανείς ότι υπήρξε 

ανάμειξη του υπόλοιπου κρασιού με το νερό, που περιείχαν πρωτύτερα οι υδρίες. 

Ταυτόχρονα θέλησε να διδάξει στους ανθρώπους το σπουδαίο μάθημα ότι ο Κύριος θα 

βοηθήσει πάντα την ώρα της πιο μεγάλης ανάγκης . Ο Θεός επιτρέπει να φτάνουμε στο 

χρονικό σημείο της πιο μεγάλης στενοχώριας και ανάγκης, για να μας βοηθήσει με 

τρόπο θαυματουργικό, γιατί την ώρα της μεγάλης δυσκολίας και αδιεξόδου, οι 

άνθρωποι νιώθουμε βαθύτερα τα αισθήματα για βοήθεια και για ευεργεσία, ώστε όταν 

συμβούν να οδηγήσουν βαθμιαία στην εκδήλωση ακόμα βαθύτερων αισθημάτων 

ευχαριστίας, αλλά και επίγνωσης της βοήθειας του Κυρίου και του Θεού, 

φανερώνοντας έτσι ακόμα πιο βαθιά την αγάπη προς Εκείνον. Στο Γάμο στην Κανά, 

αν και είπε ότι δεν είναι η κατάλληλη στιγμή, πραγματοποίησε το Θαύμα της 

μετατροπής του νερού σε κρασί, γιατί ήξερε ο Κύριος ότι θα ενίσχυε την πίστη προς 

Αυτόν των Μαθητών Του, που πρόσφατα είχαν κληθεί να Τον ακολουθήσουν, γεγονός 

που επιβεβαιώνει και ο Ευαγγελιστής στο στίχο 11 της διηγήσεως του Θαύματος 

(Παπακώστας, 1950: 16 ˙ Τρεμπέλας, 2005:88). 

Ο Καρακόλης αναφέρει ότι ο Χριστός λέγοντας ότι δεν ήρθε ακόμα η ώρα Του, 

εννοεί ότι δεν έχει έρθει ακόμα η κατάλληλη χρονική στιγμή να αποκαλύψει την 

πραγματική Του ταυτότητα, καθώς όπως απορρέει από την συνολική διήγηση του 

Θαύματος εν τέλει μόνο οι Μαθητές Του και οι διάκονοι αντιλήφθηκαν το Θαύμα που 

συντελέστηκε, με αποτέλεσμα το Θεϊκό πρόσωπο του Χριστού ως Αυτός που διαθέτει 

την εσχατολογική δύναμη και χάρη του Θεού, παρέμεινε κρυφό από τους πολλούς, 

επειδή δεν ήταν ακόμα έτοιμοι να πιστέψουν σε Αυτόν, προοικονομώντας για άλλη μια 

φορά την τελική απόρριψή Του από τους πολλούς και την καθολική αναγνώρισή Του 

και την βαθιά και ουσιαστική πίστη από τους λίγους, την ώρα του Θείου Πάθους και 

της Σταύρωσης, της Ανάστασης και της δευτέρας παρουσίας Του (Καρακόλης,1997: 

103,104). 
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Στο στίχο 5 η απόλυτη σιγουριά της Παναγίας με την οποία προτρέπει τους 

υπηρέτες να κάνουν ό,τι τους πει ο Χριστός, παρά τη αυστηρή απάντηση, που Της 

έδωσε προηγουμένως έχει εν πολλοίς να κάνει με την γνώση ότι ο Γιος Της μπορεί να 

δώσει άμεση και οριστική λύση, σε προβλήματα και καταστάσεις, που δεν μπορούν να 

αντιμετωπιστούν από απλούς ανθρώπους, καθώς επίσης και από το γεγονός ότι 

γνωρίζει την αληθινή Θεϊκή φύση του Χριστού και ότι πλησιάζει η ώρα, που Αυτή θα 

φανερωθεί σε όλους (Καρακόλης,1997: 105,106). Η Θεοτόκος με την προτροπή Της 

αυτή προς τους υπηρέτες πετυχαίνει δυο πράγματα. Από την μια αφήνει το περιθώριο 

στο Χριστό να ενεργήσει με πλήρη ελευθερία, όπως ξέρει ότι πρέπει να κάνει Εκείνος 

και από την άλλη προσπαθεί να επαναφέρει τα «όρια» που δοκίμασε να ξεπεράσει με 

την έκκλησή Της προς τον Χριστό, όταν λιγόστεψε το κρασί. Σε μια προσπάθεια 

βαθύτερης και πιο ελεύθερης ερμηνείας των λόγων της Θεοτόκου προς τους υπηρέτες, 

θα ήταν δυνατό να ειπωθεί ότι υπονοούσε ότι ο Χριστός είχε δίκιο, που αρνήθηκε να 

εκπληρώσει αμέσως την έκκλησή Της, γιατί αυτό που ζήτησε δεν μπορούσε να 

πραγματοποιηθεί εκείνη την δεδομένη χρονική στιγμή. Αλλά βαθιά μέσα στην καρδιά 

Της  ήξερε ότι ο Κύριος ήταν τόσο γεμάτος από καλοσύνη, ευγένεια και προθυμία για 

βοήθεια και προσφορά στον συνάνθρωπο, που αν επέμεναν στην βοήθειά Του, τελικά 

δεν θα αρνιόταν και θα τους βοηθούσε πραγματικά (Παπακώστας, 1950: 18). 

 

 

 

4.3.3.  Το Θαύμα - Ιησούς και διάκονοι (2,6-8)  

 

 Στο στίχο 6 ο Ευαγγελιστής μας δίνει την πληροφορία ότι στο σπίτι του 

γαμπρού υπήρχαν έξι λίθινες υδρίες, τις οποίες χρησιμοποιούσαν κατά το εθιμικό των 

Ιουδαίων για να καθαρίζονται πριν και μετά το φαγητό. Η χρήσιμη πληροφορία εδώ 

είναι ότι το περιεχόμενο των υδριών ήταν καθαρό και όχι ακάθαρτο (Παπακώστας, 

1950: 18). Επίσης, ο Καρακόλης εξηγεί, όπως και ο Ιερός Χρυσόστομος τονίζει (PG 

59, 135) , ότι είναι ξεκάθαρος και αναμφισβήτητος ο λόγος χρησιμοποίησης των 

υδριών, με αποτέλεσμα κανείς να μην μπορεί να σκεφθεί ότι είχαν από πριν κρασί και 

να αμφισβητήσει έτσι το επερχόμενο Θαύμα του Ιησού. Και σε αυτό το σημείο 



52 
 

διαφαίνεται η διάθεση του Ιωάννη να στραφεί εναντίον του παλιού μωσαϊκού νόμου 

σχετικά με το τελετουργικό βάπτισμα του καθαρισμού, διάθεση που ενισχύεται και από 

το γεγονός της έμμεσης αναφοράς στην ποσότητα νερού που περιείχαν συνολικά οι 

υδρίες: 6 υδρίες με περίπου 120 λίτρα χωρητικότητας η καθεμιά ισοδυναμούν με 720 

λίτρα καθαρού νερού, σε αντιδιαστολή με τα 524 λίτρα νερού, που όριζε ο παλιός νόμος 

για την τελετή του καθαρισμού. Με το νέο νόμο, που θα παρουσιάσει ο Χριστός , η 

αφθονία τεράστιων ποσοτήτων σε κρασί, προϊόν της δωρεάς Του, συμβολίζει την 

εσχατολογική ζωή, την αφθονία και την ευημερία (Καρακόλης,1997 ˙ Τρεμπέλας, 

2005: 89). 

Η λέξη «εκεί» στοχεύει να μας δώσει συγκεκριμένες πληροφορίες για την θέση, 

που είχαν οι υδρίες μέσα σε ένα εβραϊκό σπίτι, που γινόταν γάμος. Ο Westcott αναφέρει 

ότι σύμφωνα με το εβραϊκό εθιμοτυπικό, οι υδρίες τοποθετούνταν είτε στην είσοδο του 

σπιτιού είτε στο διάδρομο. Στο Γάμο στην Κανά, από όσα περιγράφει ο Ευαγγελιστής, 

οι υδρίες βρίσκονταν στο χώρο που πραγματοποιήθηκε το γαμήλιο δείπνο, αλλά, όπως 

ήταν φυσικό, δεν ήταν σε σημείο τέτοιο ώστε οι καλεσμένοι να έχουν οπτική επαφή. 

Από την άλλη δεν είχαν τοποθετηθεί και τόσο μακριά, ώστε ο αρχιτρίκλινος και 

πιθανόν και ο γαμπρός να μην αντιληφθούν οποιοδήποτε πρόβλημα προκύψει, ειδικά 

αφού ο δεύτερος είχε επωμιστεί την ευθύνη να μοιράζεται το κρασί στους καλεσμένους 

(Westcott, 1983: 83). Ο Τρεμπέλας, όμως, θεωρεί ότι όντως οι υδρίες βρίσκονταν σε 

σημείο, όπου ούτε ο αρχιτρίκλινος ούτε ο γαμπρός είχαν οπτική επαφή με τις εργασίες 

ανεφοδιασμού του κρασιού, προκειμένου αυτό να μοιραστεί στους καλεσμένους  

(Τρεμπέλας, 2005: 89). 

Οι έξι υδρίες ήταν λίθινες και χρησιμοποιούνταν μόνο για να φυλάσσουν νερό 

για τον καθαρισμό των χεριών των καλεσμένων, διαδικασία που θεωρούσαν 

απαραίτητη πριν το φαγητό σύμφωνα με τα ιουδαϊκά έθιμα. Ο Ιωάννης περιγράφει 

λεπτομερώς όλα τα στοιχεία, που αφορούν τις υδρίες, διαδικασία που, με μια πρώτη 

ματιά, ίσως φανεί περιττή, αλλά τελικά είναι ουσιαστικής σημασίας και εξαιρετικά 

χρήσιμη. Ο Ευαγγελιστής, φωτισμένος από το Άγιο Πνεύμα, όπως αναφέρει ο 

Παπακώστας, προέβλεψε ότι μέσα από τις καταγραφές των Ευαγγελίων, δεν θα πρέπει 

να υπάρχει κανένα περιθώριο για να βρει κάποιος με κακόβουλη σκέψη, οποιοδήποτε 

στοιχείο, που μπορεί να ενισχύσει την άπιστη θεώρησή του. Αντίθετα, θα πρέπει να 

υπάρχουν όλα εκείνα τα στοιχεία, που αποδεικνύουν την γνησιότητα του Θαύματος  

(Παπακώστας, 1950: 20). 
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Ο αριθμός των υδριών (6) μπορεί να ερμηνευτεί με ποικίλους τρόπους. Ο 

Μάξιμος ο Ομολογητής αναφέρει ότι οι έξι υδρίες φανερώνουν τους έξι τρόπους 

ελεημοσύνης: α) η προσφορά τροφής σε όσους πεινούν, β) η παροχή νερού σε όσους 

διψούν, γ) η προσφορά βοήθειας ακόμα και σε άγνωστα άτομα, δ) η προσφορά ρούχων 

και υποδημάτων στους μη έχοντες, αλλά και η φροντίδα τους, ε) η προσφορά  

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους ασθενείς και στ) η φροντίδα και το έμπρακτο 

ενδιαφέρον για όλους όσους ζουν δύσκολες καταστάσεις, ακόμα και αν είναι 

φυλακισμένοι. Ανάγοντας την ύλη σε ένα πνευματικό επίπεδο, είναι δυνατόν η ψυχή 

του ανθρώπου να ευφρανθεί και γρηγορότερα να υψωθεί προς τον ουρανό, αφού αυτή 

η διαδικασία είναι προϊόν της ανθρώπινης προθυμίας και επιθυμίας να βοηθά με 

ανιδιοτέλεια τον συνάνθρωπο (Μάξιμος ο Ομολογητής, PG 90, 398-403). Ο Τρεμπέλας 

θεωρεί ότι ο αριθμός των έξι υδριών συνδυάζεται με τον αριθμό των Μαθητών του 

Χριστού, που ήταν παρόντες στο Γάμο στην Κανά (Τρεμπέλας, 2005: 89). 

Στον επόμενο στίχο ( στιχ 7) ο Χριστός ζητά από τους υπηρέτες να γεμίσουν 

εντελώς τις υδρίες με νερό. Είναι ακόμα ένα στοιχείο, που αποδεικνύει πόσο τεράστιο 

σε σημασία και μέγεθος είναι το επερχόμενο Θαύμα, κυρίως λόγω της χωρητικότητας 

των υδριών σε υγρή ποσότητα. Επίσης είναι άλλο ένα στοιχείο, που ενισχύει την 

αυθεντικότητα της πράξης του Ιησού, καθώς κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι 

όχι μόνο περιείχαν νερό, αλλά ήταν κι εντελώς γεμάτες, με αποτέλεσμα να μην μπορεί 

κανείς να προσθέσει ή να προσθέσει  κάποιο άλλο υλικό (Καρακόλης,1997: 108 ˙ 

Παπακώστας, 1950: 20). Χωρίς να μιλήσει καθόλου και σε κανένα ευλόγησε τις υδρίες 

και το νερό μετατράπηκε σε εξαιρετικής ποιότητας κρασί. Η απουσία κάποιας 

αφήγησης σχετικά με την πράξη του Χριστού να μετατρέψει το νερό σε κρασί, μας 

ωθεί να καταλάβουμε ότι ο Ιησούς ενήργησε αποκλειστικά με την δύναμη της θέλησής 

Του, προκειμένου να προσφέρει δωρεά στους ευρισκόμενους στο γάμο το κρασί, που 

χρειάζονταν, αλλά και στους Μαθητές Του άλλη μια ευκαιρία να ομολογήσουν την 

αληθινή πίστη τους σε Αυτόν. Είναι άλλη μια στιγμή μέσα στην Καινή Διαθήκη, που 

εκπληρώνονται όσα έχουν αναγραφεί στην Παλαιά αναφορικά με την βασιλεία του 

Γιαχβέ και την εσχατολογική αφθονία, που θα απορρέει από την Δωρεά Του 

(Καρακόλης,1997: 109 ˙  Παπακώστας, 1950: 21). 

Ο Τρεμπέλας θεωρεί ότι όλες αυτές οι λεπτομέρειες, που προσφέρονται 

αποδεικνύουν ότι ο Ιωάννης ήταν αυτόπτης μάρτυρας της επιτελέσεως του Θαύματος. 

Επιχειρεί να εντοπίσει την διαφορά ανάμεσα στον μωσαϊκό νόμο και στο Ευαγγέλιο 
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του Χριστού. Εξηγεί ότι η αφετηρία των θαυμάτων του Μωυσή έγινε με την μεταβολή 

του νερού σε αίμα. Ενώ η έναρξη των Θαυμάτων του Χριστού έγινε με την μεταβολή 

του νερού σε κρασί. Αυτή είναι η ειδοποιός διαφορά ανάμεσά τους. Η κατάρα του 

νόμου μεταβάλλει το νερό σε αίμα, με συνέπεια η ζωή των ανθρώπων να κατακλύζεται 

με πικρία και τρόμο. Σε αντίθεση με την ευλογία του ευαγγελίου, που μετατρέπει το 

νερό σε κρασί, φανερώνεται στους ανθρώπους η άπειρη δημιουργική δύναμη του 

Κυρίου (Τρεμπέλας, 2005: 90 ˙  Παπακώστας, 1950: 22). 

Στον στίχο 8, ο Ιησούς φέρεται να λέει στους υπηρέτες να καλέσουν τον 

αρχιτρίκλινο, δηλαδή αυτόν που ήταν υπεύθυνος για να λειτουργούν όλα σωστά και 

εύρυθμα στο γάμο, για να δοκιμάσει το περιεχόμενο, που περιείχαν οι υδρίες. Δεν λέει 

να φέρουν ένα ποτήρι για να δοκιμάσει ο Ίδιος. Όντας σίγουρος για το Θαύμα, που έχει 

ήδη τελεστεί, ζητά αμέσως να δοκιμάσει ο αρχιτρίκλινος, έχοντας πλήρη αίσθηση της 

Θείας Του δύναμης. Η εντολή Του εκτελείται αναντίρρητα, αφού έχει προηγηθεί η 

εντολή της Μητέρας Του προς τους υπηρέτες, να κάνουν ό,τι τους πει. Αν και ο 

Χριστός είναι το κεντρικό πρόσωπο του Θαύματος, επιλέγει να παραμείνει στο 

παρασκήνιο. Έτσι δικαιολογείται η απουσία αναφοράς Του από την διήγηση του 

Θαύματος. Η εύρεση του κρασιού γίνεται από τον αρχιτρίκλινο, ό οποίος την 

γνωστοποιεί και στους υπόλοιπους συμμετέχοντες : τον γαμπρό, τους υπηρέτες, τους 

Μαθητές. Ωστόσο την τέλεση του Θαύματος και την θαυματουργική δύναμη και 

ενέργεια του Χριστού συνειδητοποιούν και αντιλαμβάνονται μόνο οι Μαθητές. Προς 

το παρόν θα παραμείνει κρυμμένη για τους πολλούς (Καρακόλης,1997: 111 ˙ 

Παπακώστας, 1950: 22-23). 

Ο Τρεμπέλας δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στο ρήμα « ἀντλήσατε» θεωρώντας ότι 

υποδηλώνει ξεκάθαρα την τεράστια ποσότητα υγρού, που υπάρχει σε απόθεμα. Αρχικά 

οι υπηρέτες αντλούσαν νερό από τις έξι υδρίες, που ξέρουμε ήδη ότι περιείχαν πολλή 

μεγάλη ποσότητα νερού, ενώ ταυτόχρονα  με σύνεση και ιδιαίτερη προσοχή μοίραζαν 

την ποσότητα του κρασιού, που ολοένα και μειωνόταν. Η χρήση του συγκεκριμένου 

ρήματος, φανερώνει ξεκάθαρα την τεράστια ποσότητα κρασιού, που πλέον είναι 

διαθέσιμη να αντληθεί και να μοιραστεί στους καλεσμένους. Ο συγγραφέας 

αναφέρεται στον Μωυσή και μας θυμίζει ότι με εντολή του Θεού εκείνος «άντλησε» 

νερό από τον ξηρό, δηλαδή τον άνυδρο βράχο. Καθ’ όμοιον τρόπο, οι υπηρέτες, 

ακολουθώντας την εντολή του Χριστού θα αντλήσουν από το νερό κρασί. Για τον 

Τρεμπέλα, το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά συντελείται στον έβδομο και όγδοο στίχο. 
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Με το επίρρημα « νῦν», που χρησιμοποιεί ο Χριστός, δηλώνεται ξεκάθαρα ότι το 

Θαύμα  έχει ήδη πραγματοποιηθεί (Τρεμπέλας, 2005: 90). 

Ο αρχιτρίκλινος ήταν ο υπεύθυνος για να κυλούν όλα εύρυθμα στα συμπόσια, 

πολλώ δε μάλλον σε ένα γαμήλιο δείπνο. Τον ρόλο του αρχιτρίκλινου αναλάμβανε 

συχνά κάποιος, που συνδεόταν στενά με το γαμπρό και την οικογένειά του (Τρεμπέλας, 

2005: 91). Ο Κύριος επέλεξε τον αρχιτρίκλινο να δοκιμάσει το υγρό, που περιείχαν οι 

υδρίες, το οποίο θα αντλούνταν από εκεί από τους υπηρέτες, γιατί ως ο επικεφαλής και 

ρυθμιστής όλων των θεμάτων, σχετικά με το γαμήλιο τραπέζι, ήταν ο καταλληλότερος 

να πιστοποιήσει στους άλλους, δηλαδή στους υπηρέτες και στους Μαθητές, ότι όχι 

μόνο πίνει κρασί, αλλά είναι και εξαιρετικής ποιότητας (Παπακώστας, 1950: 22). 

Συμπερασματικά, στα πλαίσια του όγδοού στίχου, οι υπηρέτες υπάκουσαν αμέσως στα 

λόγια του Χριστού και έφεραν το υγρό, που «άντλησαν» από τις υδρίες για άμεση 

δοκιμή και χρήση. Κατ’ αυτό τον τρόπο φανερώθηκε ότι τα έργα του Κυρίου 

αποσκοπούν να ωφελήσουν άμεσα τους ανθρώπους. Ο Χριστός προσφέρει ανιδιοτελώς 

τις Δυνάμεις Του προκειμένου να ωφελεί και να βοηθά πραγματικά τους ανθρώπους 

και γι’ αυτό  το λόγο επιλέγει να Τις φανερώνει με τα Θαύματά Του και όχι να τις 

κρύβει (Τρεμπέλας, 2005: 91). 

 

 

4.3.4. Γνωστοποίηση του Θαύματος (2,9-10) 

 

 Στο στίχο 9 για πρώτη φορά ρητά και ξεκάθαρα γίνεται λόγος για την 

πραγματοποίηση του Θαύματος. Ο αρχιτρίκλινος δοκιμάζει το περιεχόμενο των υδριών 

και συνειδητοποιεί ότι πρόκειται για κρασί και όχι για νερό. Μάλιστα εκφράσει έντονα 

την έκπληξή του για την άριστη ποιότητα του κρασιού. Αλλά και τη δυσαρέσκειά του 

στον γαμπρό για το γεγονός ότι δεν τήρησε το έθιμο να προσφέρουν πρώτα το καλής 

ποιότητας κρασί και μετά της κατώτερης (στιχ 10). Η δυσαρέσκειά του έγκειται στο 

ότι θεώρησε ότι προσέφεραν πρώτα της κατώτερης ποιότητας κρασί και κράτησαν 

αυτό της άριστης στο τέλος. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, ο Καρακόλης μας 

αναφέρει ότι στο σημείο αυτό δημιουργείται μια « ιωάννεια παρεξήγηση», η οποία 

επιλύεται στον τελευταίο στίχο περιγραφής του Θαύματος. Ο αρχιτρίκλινος γνωρίζει 
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ότι δεν υπάρχει διαθέσιμο κρασί, όταν καλείται να δοκιμάσει το υγρό, που περιέχουν 

οι υδρίες. Οπότε όταν γεύεται κρασί θεωρεί ότι ο γαμπρός διέθετε κι άλλο κρασί, 

άριστης μάλιστα ποιότητας, το οποίο επέλεξε να μην προσφέρει νωρίτερα. Όμως οι 

υπηρέτες, που είχαν γεμίσει τις υδρίες με νερό, ήξεραν ότι το κρασί δεν το είχε ο 

γαμπρός. Την γνώση αυτή μοιράζονται και οι Μαθητές. Η παρεξήγηση λοιπόν έγκειται 

στο ότι ο αρχιτρίκλινος δεν γνωρίζει ότι η μεγάλη ποσότητα κρασιού είναι προϊόν 

δωρεάς, ούτε φυσικά ποιος είναι ο δωρητής. Εν αγνοία του λοιπόν, όπως μας 

πληροφορεί ο Καρακόλης : «…..επισημαίνει, χωρίς να το ξέρει, ότι η εσχατολογική 

δωρεά του Ιησού, η οποία είναι ποσοτικά αστείρευτη και ποιοτικά ασύγκριτα ανώτερη 

από κάθε άλλη δωρεά, παρέχεται όχι στην αρχή, αλλά                          ‘‘επ’ εσχάτων 

των χρόνων’’, ερμηνεύοντας έτσι άθελά του το Θαύμα» (Καρακόλης,1997: 113). 

Μπορεί σε κάποιους, ενδεχομένως και άπιστους ή απρόθυμους να πιστέψουν 

σε Αυτόν με ευκολία, που διαβάζουν το Ευαγγελικό κείμενο, που περιλαμβάνει την 

αφήγηση του Θαύματος, να δημιουργηθεί η απορία, πώς είναι δυνατόν ο Ιησούς να 

επέτρεψε οι άνθρωποι στο γάμο να εκτεθούν σε μια τόσο μεγάλη ποσότητα κρασιού, 

που μπορεί να τους οδηγήσει σε μέθη και ενδεχομένως και στην εκδήλωση 

παραβατικών και άσχημων συμπεριφορών . Η απάντηση κατά τον Σεραφείμ 

Παπακώστα είναι ξεκάθαρη και απλή. Ο Θεός και ο Χριστός, ποτέ δεν απαγόρευσαν 

στους ανθρώπους να κάνουν κάτι ή να χρησιμοποιήσουν κάποιο αντικείμενο ή αγαθό. 

Αποδοκιμάζουν την κατάχρηση και μάλιστα αυτή που οδηγεί στην αμαρτία. 

Υποστηρίζουν ένθερμα την λογική και νόμιμη χρήση όλων των αγαθών και των 

πραγμάτων, που έχουμε στην διάθεσή μας εμείς οι άνθρωποι, ενώ επιδιώκουν 

παράλληλα να μας βοηθήσουν να απομακρύνουμε από τις καρδιές και τις ψυχές μας 

τα πάθη, να εξασκηθούμε στην εγκράτεια ως προς τις επιθυμίες και να μην άδικα 

οδηγούμαστε σε παντός είδους καταχρήσεις (Παπακώστας, 1950: 25-29). 

Τέλος, ο Καρακόλης επισημαίνει ότι στην σύγχρονη έρευνα για το Ευαγγέλιο 

του Ιωάννη, έχει γραφτεί ότι το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά είναι δυνατό να συνδεθεί 

με τα Μυστήρια της ορθόδοξης εκκλησίας και συγκεκριμένα με αυτό της Βάπτισης και 

της Θείας Ευχαριστίας. Σε σχέση με το Μυστήριο της Βάπτισης, το στοιχείο που το 

συνδέει με το Θαύμα στην Κανά είναι το νερό, αν και στο Θαύμα, αποτελεί το στοιχείο 

εκείνο, που θα αποτελέσει την αφετηρία για να μετατραπεί το νερό σε κρασί. Σε σχέση 

με το Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας, το συνεκτικό στοιχείο είναι φυσικά το κρασί, 

το οποίο προσφέρθηκε σε αφθονία σε μια χριστιανική κοινότητα στα τέλη του 1ου 
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αιώνα μ.Χ., φανερώνοντας την εσχατολογική αφθονία και άριστη ποιότητά του, αλλά 

και την προσφορά που έκανε ο Χριστός, που θεωρείται και είναι η πηγή της ζωής. Όλα 

αυτά τα στοιχεία αναπόφευκτα οδηγούν συνειρμικά στο κρασί της Θείας Ευχαριστίας, 

που αποτελεί «την κατεξοχήν εσχατολογική και ζωοπάροχο δωρεά του υψωθέντος  

Κυρίου στην κοινότητα των πιστών του» Καρακόλης,1997: 114). Την ερμηνεία αυτή 

ενισχύουν όλα όσα αναφέρονται στο Ευαγγέλιο του Ιωάννη στο κεφάλαιο 6: 53-56, 

όπου αναγράφεται η εσχατολογική αιώνια ζωή, που ξεκινά και πηγάζει από Αυτόν, 

συμμετέχει τόσο αυτός που τρώει το Σώμα Του, όσο και αυτός που πίνει το Αίμα του 

Χριστού, εννοώντας όλους όσους συμμετέχουν στην θεία Ευχαριστία και στην θεία 

Κοινωνία (Καρακόλης,1997: 114). 

  

4.3.5. Επίλογος (2,11) 

 

Ο Ευαγγελιστής Ιωάννης θεωρεί ότι το πρώτο αυτό Θαύμα είναι το πρώτο από 

τα πολλά σημεία, που θα φανερωθούν, δίνοντάς μας έτσι μια ιδέα για το τι θα 

περιλαμβάνουν τα Ευαγγελικά του κείμενα. Θεωρεί τα Θαύματα του Χριστού 

«σημεία», γιατί δεν πρέπει να εξετάζουμε κάθε Θαύμα ξεχωριστά, αλλά ως ένα μέρος, 

ένα κομμάτι από τα πολλά, που συνθέτουν τα πρόσωπο του Χριστού και αποκαλύπτουν 

όχι μόνο τη Θεία Του φύση και δύναμη, αλλά και την απεριόριστη αγάπη Του και 

δωρεά Του προς τους ανθρώπους. Με την τέλεση αυτού του πρώτου Θαύματος ο 

Χριστός έδειξε ότι εκπληρώνει τις επαγγελίες της Παλαιάς Διαθήκης, αποκάλυψε με 

δική Του πρωτοβουλία το αληθινό Του πρόσωπο ως ο « σαρκωθεῖς Λόγος», η φανερή 

απόδειξη της παρουσίας του Θεού μέσα στο χρόνο και την ιστορία, έκανε την αρχή 

στην επικείμενη δημόσια δράση Του, η οποία θα κορυφωθεί στο Θείο Πάθος και στην 

Ανάσταση, των οποίων η ώρα έρχεται, όπως τονίζεται μέσα από το Θαύμα. Ο Χριστός 

επέλεξε να αποκαλύψει την δόξα Του στους Μαθητές Του, οι οποίοι αρχίζουν πλέον 

να κατανοούν το μέγεθος της πραγματικής ταυτότητας του Χριστού. Οι Ιουδαίοι, από 

δική Του επιλογή, δεν αντιλήφθηκαν το Θαύμα, γιατί δεν κρίθηκαν άξιοι εμπιστοσύνης 

μιας τέτοιας αποκάλυψης, κυρίως επειδή φαίνονται να μελετούν το κάθε σημείο 

ξεχωριστά και όχι ως κομμάτια ενός ενιαίου συνόλου, που είναι ο Χριστός. Κατ’ αυτόν 

όμως τον τρόπο δεν μπορούν να αναγνωρίσουν το μεγαλείο και τη δόξα αυτού που 

ενεργεί, δηλαδή του Χριστού (Καρακόλης,1997: 115-117˙ Παπακώστας, 1950: 29-31). 
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4.3.6. Συμπεράσματα 

   

 Στην διήγηση της μετατροπής του νερού σε κρασί στο γάμο στην Κανά, 

κυρίαρχο ρόλο κατέχουν όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά, που κάνουν το πρόσωπο του 

Χριστού να ξεχωρίζει, αλλά και οι εντελώς ανεξάρτητες και ανεπηρέαστες από 

επιθυμίες και υποδείξεις κινήσεις Του. Αυτό διαφάνηκε με ξεκάθαρο τρόπο όταν είπε 

στην Μητέρα Του : «τί ἐμοὶ καὶ σοί, γύναι;» (στιχ 2,4). Τα ιδιαίτερα και ξεχωριστά 

στοιχεία, που χαρακτηρίζουν το πρόσωπο του Κυρίου αποτελούν την πηγή της 

απόλυτης κυριαρχίας Του σε καταστάσεις, που ξεπερνούν κατά πολύ τις ανθρώπινες 

δυνατότητες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η λύση που έδωσε στο πρόβλημα, που 

προέκυψε με την έλλειψη του κρασιού στο Γάμο στην Κανά. Στα πλαίσια της διήγησης 

του Θαύματος αποκαλύπτεται τόσο η Θεία Δόξα του Χριστού, όσο και η ανθρώπινη 

ύπαρξή Του. Η μετατροπή του νερού σε κρασί φανερώνει την Θεία Του Δύναμη, Τον 

παρουσιάζει ως πρόσωπο, που ανήκει στην σφαίρα του Θείου και όχι του ανθρώπινου 

στοιχείου. Ωστόσο, το γεγονός ότι είναι ένας προσκεκλημένος, ανάμεσα στους άλλους, 

σε έναν απλό γάμο στην Κανά της Γαλιλαίας, φανερώνει και την ανθρώπινη υπόστασή 

Του. Η  αναφορά στις λέξεις «ώρα» και «δόξα» (στιχ. 2,11) οδηγεί συνειρμικά στο 

επερχόμενο Θείο Πάθος του Κυρίου, με το οποίο θα κορυφωθεί και θα ολοκληρωθεί 

το σωτήριο έργο Του στον κόσμο. Η διήγηση του Θαύματος στην Κανά αποτελεί 

«σημείο» γιατί τόσο ο αναγνώστης, όσο και ο θεατής του Θαύματος ενθαρρύνονται να 

αναγνωρίσουν την πραγματική ταυτότητα Αυτού που το πραγματοποιεί, δηλαδή 

ενθαρρύνονται να παραδεχτούν την αληθινή πίστη. Σε αυτήν, δηλαδή στην αληθινή 

πίστη ενθαρρύνονται να φτάσουν οι Μαθητές του Κυρίου, αφού, για πρώτη φορά 

βλέπουν μπροστά τους να προβάλλεται η «Θεία Δόξα του Χριστού» 

((Καρακόλης,1997: 117-118).  
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Κεφάλαιο 5ο :  Το μυστήριο του γάμου στην Αγία Γραφή 

 

 

 Η αγάπη του Θεού για τον άνθρωπο διαπνέει όλα τα κείμενα και τα βιβλία της 

Αγίας Γραφής. Μέσα από την αγάπη του Θεού δημιουργείται ο πρώτος άνθρωπος, ο 

Αδάμ και από εκείνον η Εύα (Γέν. α' 27. β' 18-25. Ματθ. ιθ' 3-6), η οποία ήταν ισάξια 

του, δηλαδή ούτε ανώτερη του, αλλά ούτε και κατώτερη του. Μέσα από την συμβίωσή 

τους συντελείται μια σύνδεση ψυχών, που οδηγεί σε πνευματικό γάμο, στα πλαίσια του 

οποίου τους νεόνυμφους ενώνει ο Θεός με το να τους οδηγεί σε αυτόν τον γάμο. Ο 

Θεός δίνει την ευλογία Του στους πρωτόπλαστους, ώστε να είναι δυνατό να ειπωθεί 

ότι κατ’ αυτόν τον τρόπο δημιουργεί το μυστήριο του γάμου (Γέν. α' 28). Όλα τα 

παραπάνω συμβάλουν στο να δηλωθεί η μια ανθρώπινη φύση, στα πλαίσια της οποίας 

οι δυο σύζυγοι εμπλέκονται ως μοναδικά και διαφορετικά πρόσωπα, αλλά τελικά 

ενώνονται σε μια σάρκα (Γέν. β' 24). Ο Θεός εξακολουθεί να δείχνει την αγάπη, την 

ευλογία και το ενδιαφέρον Του στους Πρωτόπλαστους ακόμα  και μετά την πτώση τους 

και κατ’ επέκταση σε όλους τους ανθρώπους με το να στέλνει κοντά τους Προφήτες 

και άλλους ανθρώπους, που έχει καλέσει κοντά Του προκειμένου να τους βοηθήσουν 

να οδηγηθούν στην μετάνοια, αλλά και να δώσουν συμβουλές ανάμεσα στα ανδρόγυνα 

( Αλεβιζόπουλος,1995). 

  

 

5.1. Ο γάμος στην Παλαιά Διαθήκη 

 

 Στην Παλαιά Διαθήκη ο γάμος ταυτίζεται με την δημιουργία του κόσμου . Ο 

Θεός έπλασε τον άνδρα και επειδή ήξερε ότι δεν ήταν καλό, σωστό να είναι μόνος του, 

πήρε ένα κομμάτι από το πλευρό του κι έπλασε την γυναίκα . Κατ’ αυτόν τον τρόπο ο 

άνδρας τώρα ποθεί αυτό το κομμάτι του, που κόπηκε, δηλαδή την γυναίκα και η 

γυναίκα έλκεται προς αυτό από το οποίο προήλθε, δηλαδή τον άνδρα. Από την αρχή 

της Δημιουργίας του κόσμου ο γάμος αποκτά την σημασία του Θείου θεσμού, καθώς 
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ο Θεός έπλασε τον άντρα και την γυναίκα, τους ευλόγησε να πληθύνουν με την γέννηση 

απογόνων, για να κυριαρχήσουν πάνω στον κόσμο και μέσω της αγάπης τους να 

ενωθούν ψυχοσωματικά σε μια ενότητα. Ο γάμος θεωρείται και είναι πράξη του Θεού, 

αφού Αυτός τον θεμελιώνει, οδηγεί τον Ισραηλίτη άντρα να διαλέξει τη σύζυγό του, 

εξασφαλίζει με το Δεκάλογό Του την αγιότητα του θεσμού του γάμου ( Φούντας: 6˙ 

Σκαλτσής, 1998: 68).  

 Στην Παλαιά Διαθήκη , όμως, η πορεία της ζωή του ανθρώπου επηρεάστηκε 

από το προπατορικό αμάρτημα, αποτέλεσμα της ανάμειξης του διαβόλου, αλλά και της 

υπερβολικής αγάπης των Πρωτοπλάστων για τον εαυτό τους. Η πτώση τους  από τον 

Παράδεισο επηρέασε όλες τις πτυχές της ζωής τους και φυσικά τον γάμο. Η σχέση 

ανάμεσα στον άντρα και τη γυναίκα δεν είναι ισότιμη, αμοιβαίας αγάπης και 

σεβασμού, αλλά πλέον ανταγωνιστική, εγκλωβισμένη στον εγωκεντρισμό του καθενός 

ξεχωριστά. Η αμαρτία, τα ανθρώπινα πάθη, η πολυγαμία, σε σημείο εκπόρνευσης 

έπληξαν σε μεγάλο βαθμό την αμοιβαία αγάπη ανάμεσα στα δυο φύλλα και κατ’ 

επέκταση και το γάμο (Σκαλτσής, 1998: 79-81). 

 Στην Παλαιά Διαθήκη διαφαίνεται σταθερή η άποψη ότι ο Θεός έπλασε τον 

άνδρα και τη γυναίκα προκειμένου να αλληλοβοηθούνται, να αλληλοϋποστηρίζονται 

και, τελικά, να τεκνοποιήσουν. Ο Τωβίας, αναγνωρίζοντας όλα τα παραπάνω, μέσω 

της προσευχής ζήτησε από το Θεό να τον αφήσει να παντρευτεί τη Σάρρα, για να 

ζήσουν μαζί ως τα γηρατειά τους και να κάνουν παιδιά. Ο Μαλαχίας, διαπνεόμενος 

από το Θείο πνεύμα, κάνει λόγο για την απιστία ανάμεσα στα ανδρόγυνα και με έμφαση 

τους μιλά για την αγάπη και την υπόσχεση πίστης, που είχαν δώσει στην αρχή της 

σχέσης τους, υπενθυμίζοντας ότι έχουν δημιουργηθεί από σάρκα και πνεύμα και ότι ο 

Θεός δεν επικροτεί τον χωρισμό/διαζύγιο. Πολλοί άλλοι Προφήτες, όπως ο Ωσηέ, ο 

Ιερεμίας, ο Ιεζεκιήλ, ο Ησαΐας συνδέουν την σχέση ανάμεσα στους συζύγους , με αυτή 

που ο Θεός έχει με τον αγαπημένο Του λαό του Ισραήλ (Καϊμάκης, 1995: 39-42). 

Ο ισραηλίτικος  γάμος στην Παλαιά Διαθήκη αποτελούσε αντικείμενο μεγάλης 

οικογενειακής χαράς και ως εκδήλωση ήταν πλούσια και μεγαλοπρεπής. Η διάρκειά 

του ήταν από επτά έως δεκατέσσερις ημέρες, κατά την διάρκεια των οποίων 

πραγματοποιούνταν δείπνα με πλούσια φαγητά και έντονες διασκεδάσεις. Είχε 

περισσότερο κοινωνικό, παρά θρησκευτικό χαρακτήρα. Σε κάποια χρονικά διαστήματα 

εφαρμοζόταν η πολυγαμία, καθώς ήταν ανεχτή και επιθυμητή. Η γυναίκα πλέον δεν 
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ήταν ισάξια του ανδρός, αλλά είχε υποτιμηθεί τόσο πολύ η θέση της ώστε να φτάσει 

στο σημείο να θεωρείται και να είναι κτήμα του συζύγου της και δούλη του. Για το λαό 

του Ισραήλ η απόκτηση παιδιών ήταν ισοδύναμη της μεγάλης ευτυχίας. Στον αντίποδα 

η αποτυχία στην τεκνοποίηση θεωρείτο αποτυχία της γυναίκας και ήταν συνδεδεμένη 

με την έννοια της τιμωρίας του Θεού, της δοκιμασίας από την πλευρά Του, ενώ ήταν 

έντονο το αίσθημα της ντροπής.  Ο άνδρας διατηρούσε την επιλογή να διαλύσει τον 

γάμο, οποιαδήποτε στιγμή επιθυμούσε και για οποιονδήποτε λόγο, ενώ παράλληλη η 

γυναίκα του επέστρεφε στην πατρική οικογένειά της. Το ζήτημα της συζυγικής πίστης 

ήταν υψηλής σημασίας για τον περιούσιο λαό του Ισραήλ, αν και το ενδιαφέρον έδειχνε 

να επικεντρώνεται στην ικανότητα τεκνοποίησης περισσότερο ( Καϊμάκης, 1995: 55-

57, 70-72 ˙ Σκαλτσής, 1998: 88-94 ). 

 

 

5.2. Ο γάμος στην Καινή Διαθήκη 

 

 

 Στην Καινή Διαθήκη η έννοια του γάμου αλλάζει ριζικά. Ο Χριστός, με την 

ενσάρκωσή Του αναπλάθει εκ βάθρων όλο τον κόσμο, άρα και το γάμο, 

ελευθερώνοντάς τον από την αμαρτία, την σαρκική ηδονή, προϊόν του ανθρώπινου 

υπερβολικού εγωκεντρισμού και το θάνατο. Η διδασκαλία του Χριστού σχετικά με το 

γάμο δεν είναι συστηματική , αλλά ακόμα και ως περιστασιακή δεν απομακρύνεται 

από το αρχικό σχέδιο του Θεού για τον γάμο, επαναφέροντας όλα όσα αναγράφονται 

στην Παλαιά Διαθήκη όταν δημιουργείται ο κόσμος και οι Πρωτόπλαστοι. Εκτός όμως 

από τα παραπάνω ο Χριστός προσδίδει στο γάμο μια ακόμα πιο ιδιαίτερη σημασία και 

χροιά. Στα κείμενα της Καινής Διαθήκης ο Χριστός είναι ο Νυμφίος, δηλαδή ο 

γαμπρός, που έρχεται σε γάμου κοινωνία με την Εκκλησία, τη νύφη του Χριστού. Ο 

Χριστός σαν Νυμφίος, αναμορφώνει προς το καλύτερο την ζωή των ανθρώπων, 

συμμετέχει στην χαρά τους, όπως φαίνεται και από το γεγονός ότι παρευρέθει ως 

καλεσμένος στον γάμο στην Κανά και από εκεί επιλέγει να ξεκινήσει την Θεία δράση 



62 
 

Του να σώσει τους ανθρώπους και να τους οδηγήσει στην ουράνια Βασιλεία του Θεού 

( Σκαλτσής, 1998: 109-132  ). 

 Στην Καινή Διαθήκη παρουσιάζεται και εφαρμόζεται μια εντελώς νέα θεώρηση 

και σημασία του γάμου. Ο γάμος δεν αντιμετωπίζεται μόνο ως ένωση του άνδρα και 

της γυναίκας, αλλά μελετάται ως «προϊόν» της επιρροής της Θείας χάρης, θέτοντάς τον 

σε νέα εντελώς χριστιανική προοπτική. Ο Χριστός θεωρείται και είναι Νυμφίος, που 

επαναφέρει το γάμο στην τελειότητα, που τον χαρακτήριζε από την αρχή, ενώ 

παράλληλα δίδεται έμφαση στο ότι αποτελεί μυστήριο της εκκλησίας, αποσκοπώντας 

στο να φτάσει ο άνθρωπος στην θέωση ( Σκαλτσής, 1998: 125). 

 Σημαντικό ρόλο στο ζήτημα της ιερολογίας του γάμου στην Καινή Διαθήκη 

διαδραματίζει η παρουσία του Χριστού στο γάμο, που τελέστηκε στην Κανά της 

Γαλιλαίας. Έχει υποστηριχθεί ότι η ιερολογία του γάμου ξεκινά από το θαύμα, που 

τελέστηκε εκεί (Σιώτης, 1982: 203). Στην Κανά, οδηγός των νεόνυμφων στον γάμο, 

αλλά και αυτός που τελεί στην ουσία το μυστήριο του γάμου είναι ο Χριστός. Η 

μετατροπή του νερού σε κρασί προοικονομεί το μυστήριο της θείας ευχαριστίας, 

γεγονός, που οδηγεί στην επακόλουθη διαμόρφωση της ιερολογίας του γάμου 

(Καρακόλης, 1997:97, 114). Το θαύμα στο γάμο στην Κανά αποτελεί το ανάγνωσμα 

του Ευαγγελίου στην ακολουθία του Γάμου από το Ευαγγέλιο του Ιωάννη. Το ίδιο 

συμβαίνει και με την περικοπή του αποστόλου Παύλου στην επιστολή του προς 

Εφεσίους, όπου ο Παύλος δίνει συμβουλές σε άνδρες και γυναίκες σχετικά με την 

συμπεριφορά τους στην μεταξύ τους σχέση εντός γάμου. Φυσικά η επιλογή τους να 

διαβάζονται στην ακολουθία του γάμου δεν είναι τυχαία. Αντίθετα είναι επιβεβλημένη, 

αφού και στα δυο κείμενα ο Ιησούς είναι ο Νυμφίος και η Εκκλησία η νύφη ( Σκαλτσής, 

1998: 130).   

  

.  
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5.3. Η ακολουθία του γάμου στην Ορθόδοξη χριστιανική Εκκλησία 

 

 Ο γάμος, στην Ορθόδοξη Χριστιανική Εκκλησία, αποτελεί ένα από τα επτά ιερά 

μυστήρια. Η ιερότητα του γάμου είναι πολύ σημαντική και αναμφισβήτητη και η 

σπουδαιότητά της ξεκινά από την Παλαιά Διαθήκη, παράλληλα με την Δημιουργία του  

κόσμου. Η σπουδαιότητα και η αξία του αναδεικνύεται στην Καινή Διαθήκη, κυρίως 

μέσα από την εσχατολογική ερμηνεία, που ο Ιωάννης αποδίδει στο πρώτο Του Θαύμα, 

που συντελέστηκε στη Κανά της Γαλιλαίας (Σιώτης, 1982: 203 ˙ Φούντας: 26).  

 Στα πλαίσια της Ορθόδοξης εκκλησίας ο σκοπός του γάμου είναι η 

αλληλοβοήθεια ανάμεσα στους συζύγους, δηλαδή ό ένας να συμπληρώνει τον άλλο με 

σκοπό τη σωτηρία και των δύο τους. Αλλά αν και αυτό συμβαίνει ούτως ή άλλως στην 

κοινωνία, χωρίς προϋπόθεση να είναι ο γάμος, εν τούτοις η σημασία του γάμου 

παραμένει μεγάλη και σημαντική, αφού ανάμεσα στο ανδρόγυνο συντελείται μια 

ειδική σχέση, που δεν είναι μόνο σαρκική, που όμως είναι δυνατό να φέρει και την 

τεκνοποίηση. Είναι όμως η τεκνοποίηση ο τελικός σκοπός του γάμου; Οι πατέρες της 

Εκκλησίας λένε πως όχι. Γι’ αυτό άλλωστε η Εκκλησία δεν θεωρεί αδικαιολόγητους ή 

αποτυχημένους γάμους άτεκνων ζευγαριών (Φούντας: 9-10). 

 Στην Ορθόδοξη Εκκλησία σήμερα, η ακολουθία του γάμου, ως μυστήριο, 

περιλαμβάνει την ακολουθία του αρραβώνα και την ακολουθία του στεφανώματος 

(Σκαλτσής, 1998: 265-287 ˙ Φούντας, 1-32). Αναλυτικότερα : 

 Η ακολουθία του αρραβώνα ξεκινά με την ανάγνωση δυο σύντομων ευχών, 

ακολουθεί η προσφορά των δαχτυλιδιών στους νεόνυμφους και έπεται μια τρίτη 

ευχή, μεγαλύτερης έκτασης. Ο αρχιμανδρίτης Ιερεμίας Φούντας μας εξηγεί ότι 

η ακολουθία του στεφανώματος ξεκινά με την φράση : « Εὐλογημένη ἡ Βασιλεία 

τοῦ Πατρός καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ Ἁγίου Πνεύματος» (Φούντας: 2). Με όμοιο 

τρόπο ξεκινά και η θεία Λειτουργία. Ακολουθεί η ανάγνωση τριών ευχών και 

μετά συντελείται η κορυφαία στιγμή του στεφανώματος. Αναγιγνώσκονται ο 

Απόστολος και το Ευαγγέλιο, ακολουθεί η ευλογία και η προσφορά του κοινού 

ποτηριού με το κρασί, που πίνουν οι νεόνυμφοι και μετά χορεύουν το χορό του 

Ησαΐα. Στη συνέχεια ο ιερέας παίρνει τα στέφανα από τα κεφάλια των 



64 
 

νεόνυμφων και ολοκληρώνεται το μυστήριο του γάμου με την απόλυση. 

Ανάμεσα στις δυο ακολουθίες ψάλλεται ο 127ος Ψαλμός.  

 Η ακολουθία του Γάμου ξεκινά με την ίδια φράση σαν τη θεία Λειτουργία, για 

το λόγο ότι παλαιότερα ο γάμος τελούνταν κατά τη θεία Λειτουργία. Δηλαδή 

κατά την διάρκειά της γινόταν το στεφάνωμα των νεόνυμφων, οι οποίοι μετά 

κοινωνούσαν «Σώμα και Αίμα Χριστού». Κάτι ανάλογο, γίνεται σήμερα με την 

χειροτονία των κληρικών, η οποία πραγματοποιείται κατά την τέλεση της θείας 

Λειτουργίας. Ο Αρχιμανδρίτης Ιερεμίας Φούντας αναφέρει ότι και σήμερα 

υπάρχουν ζευγάρια, που επιλέγουν να τελέσουν τον γάμο τους κατά την 

διάρκεια της θείας Λειτουργίας (Φούντας: 2). 

 Στην ακολουθία του αρραβώνα γίνεται η επίδοση των δαχτυλιδιών. Η 

ανταλλαγή των δακτυλιδιών συμβολίζει ότι οι ελλείψεις του ενός συζύγου θα 

συμπληρώνονται από τις ικανότητες, που διαθέτει ο άλλος. Αυτό επαληθεύεται 

από το γεγονός ότι ούτε ο άντρας, αλλά ούτε και η γυναίκα μόνοι θεωρούνται 

ότι είναι ολόκληροι άνθρωποι. Είναι απλά κομμάτια του όλου, που 

συγκροτείται εντός γάμου. Τα δαχτυλίδια είναι σύμβολα της προσφοράς του 

ενός συζύγου στον άλλο του ίδιου του  εαυτού, όχι όμως με όρους και συνθήκες 

υποταγής, αλλά ισότιμης και ενεργητικής συμμετοχής και των δυο μαζί. Την 

ανταλλαγή των δακτυλιδιών κάνει ο κουμπάρος, την ώρα που τελείται το 

μυστήριο στην Εκκλησία και φανερώνουν το γεγονός ότι ο άνδρας και η 

γυναίκα, που νυμφεύονται αλληλοσυμπληρώνουν ο ένας τον άλλο, 

προκειμένου να αποτελέσουν μαζί έναν ολοκληρωμένο άνθρωπο. 

 Μια άλλη πολύ σημαντική στιγμή στην ακολουθία του μυστηρίου του γάμου 

είναι και αυτή που ο ιερέας παίρνει τα χέρια των νεόνυμφων και τα συμπλέκει, 

ώστε να είναι ενωμένα. Ο Αρχιμανδρίτης Ιερεμίας Φούντας μας τονίζει πόσο 

σπουδαία και με βαθύ θρησκευτικό περιεχόμενο είναι η στιγμή αυτή. Κατ’ 

αντιστοιχία της πράξης του Θεού να πλάσει τον άντρα και από το πλευρό του 

να πλάσει την γυναίκα, ο ιερέας « έχοντας» το ρόλο του Θεού, συμπλέκει το 

χέρι της γυναίκας με αυτό του άντρα, όπως ο Θεός συνέπλεξε τον Αδάμ και την 

Εύα, ώστε να είναι πάντα μαζί. Ο  ιερέας εκείνη την στιγμή, που πρόκειται να 

ενώσει τα χέρια των νεόνυμφων θυμάται την δύναμη αγάπης με την οποία ο 

Θεός ένωσε σε γάμο τους Πρωτόπλαστους και τον παρακαλεί να καθοδηγήσει 

το χέρι του σαν να ήταν το χέρι του Θεού, ώστε να ενώσει και να ευλογήσει 
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καθ’ όμοιο τρόπο τους νεόνυμφους. Τα ενωμένα χέρια τους είναι η μεταξύ τους 

υπόσχεση ότι ο ένας θα στηρίζει, θα βοηθά και θα ενισχύει τον άλλο. Τα χέρια 

τους παραμένουν ενωμένα καθ’ όλη την διάρκεια της ακολουθίας του γάμου 

και μόνο ο ιερέας έχει δικαίωμα να τα ξεμπλέξει. 

 Στην ακολουθία του στεφανώματος τελείται η στέψη των νεόνυμφων. 

Συμβολίζουν την ευλογημένη ένωση του ζευγαριού, είναι σύμβολο αρχοντιάς 

και εξουσίας τόσο στο κοινό νέο σπίτι τους, όσο και στα παιδιά που θα 

αποκτήσουν. Μια άλλη ερμηνεία, που τους αποδίδεται, είναι αυτή του επάθλου 

στους νεόνυμφους, που θεωρούνται ότι είναι νικητές στην μάχη ενάντια στην 

αμαρτία και στους πειρασμούς, που συνάντησαν στην ζωή τους, αφού 

μπόρεσαν να κρατηθούν μακριά τους κι ενωμένοι να έρθουν σε γάμου 

κοινωνία. Με την ολοκλήρωση του μυστηρίου του γάμου, ο ιερέας παίρνει τα 

στέφανα από τους νεόνυμφους. Η διαδικασία αυτή ονομάζεται «άρση των 

στεφάνων» και μόνο ο ιερέας έχει δικαίωμα να την κάνει. Παλαιότερα η άρση 

στεφάνων εφαρμοζόταν επειδή τα στέφανα ανήκαν στην εκκλησία και 

φυλάσσονταν στο σκευοφυλάκιο. Οι νεόνυμφοι τα φορούσαν για εφτά ημέρες 

μετά την τέλεση του γάμου και την όγδοη μέρα πήγαιναν στην εκκλησία για να 

τα παραδώσουν στον ιερέα. Σήμερα η άρση των στεφάνων γίνεται πάλι από τον 

ιερέα, αμέσως μετά την ολοκλήρωση της τέλεσης του μυστηρίου και 

αποδίδονται στους νεόνυμφους, που τα φυλάσσουν σε ειδική θήκη στο σπίτι 

τους. 

 Στους νεόνυμφους δίδεται η ευχή του κοινού ποτηριού και από το ίδιο ποτήρι 

πίνουν και οι δυο κρασί. Συμβολίζει την κοινή πορεία στη ζωή, από την οποία 

θα ζήσουν άλλοτε ευχάριστα γεγονότα κι άλλοτε δυσάρεστα, τα οποία όμως θα 

ζήσουν και θα αντιμετωπίσουν μαζί . 

 Με την συνοδεία του Ιερέα οι νεόνυμφοι χορεύουν τον ιερό χορό. Ο Ιερέας 

κρατά το γαμπρό, εκείνος την νύφη και ο κουμπάρος τα στέφανα στο κεφάλι 

τους και κινούνται κυκλικά τρεις φορές. Ο κύκλος είναι σύμβολο της 

αιωνιότητας και ο τρεις φορές κυκλικός χορός των νεόνυμφων συμβολίζει την 

ευχή της Εκκλησίας  να κερδίζουν την αιωνιότητα . 

 Σημαντικό ρόλο στην τέλεση του γάμου διαδραματίζει ο κουμπάρος, ο οποίος 

έχει τον ρόλο του «νυμφαγωγού» (Φούντας: 5), δηλαδή αυτού που φέρνει τους 

νεόνυμφους στην εκκλησία για να νυμφευθούν και αυτού που επιβεβαιώνει την 
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αγάπη, που μοιράζονται ο γαμπρός και η νύφη. Σύμφωνα με το εθιμοτυπικό της 

ορθόδοξης εκκλησίας ο κουμπάρος έχει την ευθύνη, σε περίπτωση που 

διαπιστώσει κάποιου είδους διαταραχή στις σχέσεις του παντρεμένου 

ζευγαριού, να διαφύγει στην εκκλησία ώστε να ζητήσει την βοήθεια των ιερέων 

για να επανέλθει η ηρεμία και η αγάπη στο ζευγάρι. 

Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η αξία του γάμου ως μυστήριο 

είναι άμεσα συνυφασμένη με την ενεργό συμμετοχή του νυμφευμένου ζευγαριού στα 

Μυστήρια της Εκκλησίας. Η σχέση του άντρα και της γυναίκας είναι δυνατό να 

ανανεώνεται και να εμπλουτίζεται κυρίως μέσα στους κόλπους της Εκκλησίας, αφού ο 

Χριστός είναι η κύρια και μοναδική πηγή ανανέωσης και αναμόρφωσης όλων, 

επομένως και του ζευγαριού. Το πραγματικό νόημα του γάμου δεν εντοπίζεται στην 

απλή και κοινωνικά αποδεκτή νομιμοποίηση της σχέσης ανάμεσα στον άνδρα και στη 

γυναίκα. Μια τέτοια απλή θεώρηση θα τον εξίσωνε και με τον πολιτικό γάμο, που είναι 

ευρέως διαδεδομένος στην εποχή μας. Ωστόσο, ο βαθύτερος και πραγματικός σκοπός 

του γάμου εντοπίζεται στο γεγονός μέσα από αυτόν ο άνθρωπος ενθαρρύνεται να 

υπερβεί το εγώ του, να αλλάξει υπερβαίνοντας τον ατομικισμό του, να ζήσει μέσα στην 

αγάπη, που ενυπάρχει στην κοινωνία αγάπης του Τριαδικού Θεού. Μέσω, λοιπόν, του 

Μυστηρίου του Γάμου δεν νομιμοποιείται η σχέση του ζευγαριού ως φυσική, σαρκική 

και ερωτική, αλλά, αντίθετα, λαμβάνοντας τη θεία Χάρη μεταμορφώνεται σε 

ακατάλυτο δεσμό, που τελικά οδηγεί τους συζύγους στη σωτηρία (Γιανναράς, 2002: 

115, 146-147). 
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5.4. Ο γάμος στις άλλες θρησκείες 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούμε με το γάμο και την σημασία του στις άλλες 

θρησκείες. Συγκεκριμένα, θα αναφερθούμε στον ιουδαϊσμό, στον ισλαμισμό, στον 

ινδουισμό, στο τζαϊνισμό, στον βουδισμό, στο σιχισμό, στο ζωροαστρισμό και στην 

πίστη Μπαχάι. 

Στον ιουδαϊσμό, οι Εβραίοι τηρούν ακόμα και σήμερα τα πατροπαράδοτα 

έθιμά τους σχετικά με τον γάμο, τα οποία με το πέρασμα των χρόνων έχουν εμπλουτίσει 

με καινούρια. Ο γάμος στην εβραϊκή θρησκεία  από παλιά θεωρείτο ένα οικογενειακό 

γεγονός, χωρίς όμως θρησκευτικό υπόβαθρο. Τελούνταν με μεγάλη επισημότητα και 

οι εορτασμοί του κρατούσαν εφτά ημέρες, ενώ υπήρχε περίπτωση να διαρκέσουν 

ακόμα και δεκατέσσερις. Τον γάμο τελούσε ο παράνυμφος, που ήταν φίλος του 

γαμπρού, προξένευε τη νύφη στον γαμπρό και την συνόδευε από το πατρικό σπίτι σε 

εκείνο του άντρα της . Οι εορτασμοί του γάμου ήταν οργανωμένοι με κάθε 

λεπτομέρεια, που τηρούνταν στο έπακρο. Την ημέρα του γάμου η νύφη βρισκόταν στο 

πατρικό της σπίτι ντυμένη με τα γαμήλια ρούχα της, στολισμένη με κοσμήματα και 

φορώντας κάλυμμα στο κεφάλι. Εκεί, μαζί με τους συγγενείς της, υποδεχόταν τον 

γαμπρό,  που έφθανε αργά το βράδυ, συνήθως λόγω των μεγάλων αποστάσεων, που 

έπρεπε να διανυθούν, συνοδευόμενος από τους φίλους του. Με την είσοδο του γαμπρού 

στο πατρικό σπίτι της νύφης , έκλεινε η πόρτα και ξεκινούσε η τελετή του γάμου. 

Τοποθετούσαν πάνω στα κεφάλια των νεόνυμφων τα στέφανα, ενώ οι φίλες της νύφης 

τραγουδούσαν χαρούμενα τραγούδια, που εξυμνούσαν την αγάπη των νεόνυμφων. 

Ακολουθούσε το γαμήλιο γεύμα, κατά την διάρκεια του οποίου ανταλλάσσονταν οι 

γαμήλιες ευχές, που είχαν το χαρακτήρα αμοιβαίας υπόσχεσης ανάμεσα στους 

νεόνυμφους παρουσία των καλεσμένων του γάμου, που είχαν ρόλο μάρτυρα                                

( Καϊμάκης, 1995: 55-57, 70-72 ˙ Σκαλτσής, 1998: 88-94 ). 

Οι Εβραίοι σήμερα, λοιπόν, τηρούν τα παλιά έθιμα και έχουν εμπλουτίσει την 

γαμήλια τελετή και με καινούρια. Αυτά είναι (Σκαλτσής, 1998: 28,91,98,105,447) : 

 Το ποτήρι με το κρασί στον αρραβώνα. 

 Το κοινό ποτήρι με το κρασί στην τελετή της γαμήλιας στέψης. Πάνω από το 

κοινό αυτό ποτήρι διαβάζει ο ραβίνος τις επτά γαμήλιες ευλογίες, που 
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αναγνωρίζουν τον Θεό σαν δημιουργό του κόσμου και των ανθρώπων, μιλούν 

για το χτίσιμο της νέας Ιερουσαλήμ από  την αρχή και για την ευτυχία των 

νεόνυμφων. Το σπάζουν με την ολοκλήρωση της τελετής, συμβολίζοντας τις 

αλησμόνητες μνήμες, που έχουν από την καταστροφή του Ναού και τις εθνικές 

συμφορές, που έχουν βιώσει, τις οποίες δεν ξεπερνούν ή λησμονούν ποτέ 

ακόμα και σε στιγμές τόσο χαρούμενες, όσο αυτή του γάμου. 

 Ο εβραϊκός γάμος ευλογείται στην συναγωγή από τον ραβίνο διαβάζοντας τις 

σχετικές ευχές. Τα δαχτυλίδια των νεόνυμφων στον αρραβώνα αλλάζει ο 

γαμπρός. Σημαντικός είναι και ο ρόλος των γονιών, που ευλογούν τους 

νεόνυμφους στην στέψη, μιλώντας για τον Θεό, που είναι Δημιουργός του 

κόσμου και ευλόγησε τους Πρωτόπλαστους, για όλα τα ζευγάρια που 

ευλογήθηκαν από Αυτόν, όπως ο Αβραάμ και η Σάρα, ο Ισαάκ και η Ρεβέκκα, 

ο Ιακώβ και οι δυο του σύζυγοι, αλλά λέγοντας και ευχές για το ίδιο το νέο 

ζευγάρι χρησιμοποιώντας λόγια, που έχει πει ο προφήτης Ησαΐας. 

Αναλυτικότερα σε ένα σύγχρονο εβραϊκό γάμο τελούνται τα ακόλουθα( Βέλλας, 1966: 

17-26, Harley : 293):  

1. Αφού προσέλθουν τη συναγωγή η νύφη, ο γαμπρός, οι συγγενείς και οι φίλοι 

τους , ψάλλουν το 15ο ψαλμό. 

2. Διαβάζεται δυνατά το συμφωνητικό του γάμου, το οποίο ονομάζουν κετουμπά, 

παρουσία όλων αυτών των μαρτύρων. 

3. Η νύφη και ο γαμπρός στέκονται κάτω από το κουβούκλιο του γάμου και 

μπροστά στον ραβίνο. Εκεί ο αδερφός του γαμπρού κρατά λαμπάδα αναμμένη, 

που αποτελεί παλιό γαμήλιο έθιμο, ενώ χορωδία ψάλλει μέρος από τον ψαλμό 

117. 

4. Στα πλαίσια του αρραβώνα ο ραβίνος ευλογεί το νέο ζευγάρι και τους δίνει να 

πιούν κρασί από ένα ποτήρι. 

5. Ο γαμπρός περνά στο δείκτη του δεξιού χεριού της νύφης το δαχτυλίδι και της 

δίνει το συμφωνητικό του γάμου, δεσμευόμενος μαζί όπως στο όνομα του 

Μωυσή και του Ισραήλ, όπως αναφωνεί παρουσία όλων των καλεσμένων. 

6. Ο ραβίνος διαβάζει μερικά άρθρα απόν πολιτικό κώδικα, σχετικά με τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των δυο συζύγων. 

7. Ευλογεί και το δεύτερο ποτήρι κρασί, που πίνουν ξανά οι νεόνυμφοι και πάνω 

από αυτό διαβάζει τις επτά γαμήλιες ευλογίες. 
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8. Ο ραβίνος, το νέο ζευγάρι και οι γονείς τους πηγαίνουν προς την κιβωτό του 

Νόμου ψάλλοντας τον 127 ψαλμό. 

9. Οι γονείς βάζουν το δεξί τους χέρι πάνω στο κεφάλι της νύφης και του γαμπρού 

ευλογώντας τους αναφερόμενοι στα ζευγάρια που ευλογήθηκαν από τον Θεό, 

όπως ο Αβραάμ και η Σάρα, ο Ισαάκ και η Ρεβέκκα, ο Ιακώβ και οι δυο του 

σύζυγοι, χρησιμοποιώντας και λόγια του προφήτη Ησαΐα. 

10. Ο ραβίνος διαβάζει την ιερατική ευχή, με την οποία ολοκληρώνεται ο γάμος.  

11. Μετά σπάζουν το ποτήρι, που είχε το κρασί που ήπιαν οι νεόνυμφοι και ο 

γαμπρός ψάλλει στίχους από τον ψαλμό 136. 

12. Εφαρμόζουν και το έθιμο να ραίνουν τη νύφη με σιτάρι ευχόμενοι να γεννήσει 

εύκολα και πολλά παιδιά . 

Στον ισλαμισμό βασικό πυλώνα για κοινωνική συνοχή και ισορροπία αποτελεί 

η οικογένεια, η δημιουργία της οποίας επιτρέπεται μόνο μέσω του γάμου, καθώς στο 

Ισλάμ δεν ενθαρρύνονται οι εκτός γάμου σχέσεις αντρών και γυναικών. Στον 

ισλαμισμό ο γάμος είναι ένα συμβόλαιο με χαρακτήρα κοινωνικό και νομικό. Εν 

τούτοις υπάρχουν πολλές αναφορές περί γάμου στα Ιερά τους κείμενα, όπως στο 

Κοράνι και Χαντίθ, με αποτέλεσμα ο γάμος να εκλαμβάνει επιπλέον θεϊκό και 

προφητικό χαρακτήρα. Για το Ισλάμ η αγαμία δεν ενθαρρύνεται, καθώς δεν θεωρείται 

ότι είναι αρετή, αλλά είναι κατάσταση, που αποφεύγεται. Επιτρέπεται σε 

συγκεκριμένες περιπτώσεις, που θεωρούνται ειδικές περιπτώσεις, όπως όταν κάποιος 

άντρας αδυνατεί να συντηρήσει μια γυναίκα με τον τρόπο, που θεωρείται ότι είναι ο 

σωστός. Δέχονται τις ανθρώπινες επιθυμίες και ανάγκες στις σχέσεις των δυο φύλλων 

και γι’ αυτό το λόγο οι μουσουλμάνοι ενθαρρύνονται να παντρεύονται σε μικρή ηλικία 

και να μην παραπέφτουν στο αμάρτημα της πορνείας  και στην λανθασμένη επιλογή 

των εξωσυζυγικών σχέσεων. 

Για να τελεστεί ένας μουσουλμανικός γάμος πρέπει να έχουν δώσει την 

συγκατάθεσή τους τόσο ο γαμπρός όσο και η νύφη. Η προηγούμενη γνωριμία τους 

είναι απαραίτητη. Ο γάμος είναι ένα γεγονός με δημόσιο χαρακτήρα. Απαιτείται η 

παρουσία κι υπογραφή δυο μαρτύρων για να θεωρείται έγκυρος. Ο ένας μάρτυρας 

προέρχεται από την πλευρά του γαμπρού και ο άλλος από την πλευρά του κηδεμόνα 

της νύφης. Παρών στο γάμο είναι και ένα μουσουλμάνος δικαστής. Ο γαμπρός 

υποχρεούται να δώσει στη νύφη προίκα, την οποία εκείνη μπορεί να διαχειριστεί όπως 

θέλει, ακόμα και αν υπάρξει ανάμεσα στους συζύγους. Η μόνη περίπτωση να χάσει η 
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νύφη την προίκα της είναι να ζητήσει εκείνη διαζύγιο από τον σύζυγό της. Στον 

ισλαμισμό επιτρέπεται η πολυγαμία στους άνδρες. Η γυναίκα μπορεί να παντρευτεί 

μόνο μια φορά. Η παραχώρηση της πολυγαμίας έγινε σε περιόδους πολέμων, 

προκειμένου να προστατευτούν οι χήρες και τα ορφανά, των οποίων σύζυγοι και 

πατέρες σκοτώθηκαν. Σύμφωνα, λοιπόν, με το κοράνι ο γάμος διαπνέεται από ισότητα 

και αμοιβαιότητα, ωστόσο είναι υποχρέωση του άντρα να προσφέρει τα απαραίτητα 

εφόδια για την καθημερινή επιβίωση της οικογένειας, ενώ η γυναίκα πρέπει να 

φροντίζει το σπίτι και να μεγαλώσει τα παιδιά (Gabriel, 2006: 387-388). 

Στον ινδουϊσμό η ταυτότητα της γυναίκας επηρεάζεται από τις επιρροές των 

αντρικών προτύπων, τα οποία συναναστρέφεται καθημερινά. Πριν το γάμο είναι 

φυσικά ο πατέρας της και μετά ο άντρας της και οι γιοι της. Ο γάμος, παραμένει στους 

αιώνες, ένα σημαντικό θεσμικό όργανο, που επηρεάζει την λειτουργία της κοινωνίας. 

Στην ινδουιστική θρησκεία ο γάμος δεν θεωρείται ότι επισημοποιεί τις σχέσεις 

ανάμεσα σε άντρες και γυναίκες, Αντίθετα αποτελεί μια συμφωνία ανάμεσα στις δυο 

οικογένειες, που ανήκουν κοινωνικά και οικονομικά στην ίδια κάστα. Η νύφη 

θεωρείται και είναι το δώρο της οικογένειάς της προς το γαμπρό, οπότε φέρνει στο 

γάμο προίκα. Υπάρχει περίπτωση νύφη να παντρευτεί άντρα από ανώτερη κάστα, αλλά 

το αντίθετο αντιμετωπίζεται ως κάτι το απαγορευμένο και λάθος (Warrier, 2006: 157). 

Ο τζανισμός γεννήθηκε στην Ινδία. Στα πλαίσιά του ο γάμος και τα γαμήλια έθιμα και 

συνήθειες, που εφαρμόζονται ταυτίζονται με εκείνα του ινδουισμού. Και εδώ το 

ζευγάρι, που παντρεύεται πρέπει να ανήκουν στην ίδια θρησκευτική κοινότητα                              

( Salter, 179). 

Στον βουδισμό η οικογένεια διαδραματίζει σημαντικότατο ρόλο. Η δημιουργία 

της οικογένειας σχετίζεται άμεσα με την τέλεση του γάμου, που θεωρείται ένα κοσμικό 

γεγονός και συντελείται χωρίς να παρίσταται κάποιος θρησκευτικός λειτουργός ή 

ηγέτης. Στον βουδισμό δεν υπάρχει καμία έννοια και αναφορά για ιερούς όρκους, που 

αναλαμβάνονται από τους πιστούς εις το όνομα του Θεού. Αυτό συμβαίνει γιατί ο 

βουδισμός δεν είναι θρήσκευμα, που πιστεύει σε ένα Θεό ε την αυστηρή έννοια του 

όρου. Τα ζητήματα της τελετής του γάμου, του έγγαμου βίου, των γαμήλιων εθίμων 

που εφαρμόζονταν από αιώνες έχουν δεχθεί ισχυρές επιρροές από τη Δύση, άμεση 

απόρροια της αποικιοκρατίας και της παγκοσμιοποίησης, με αποτέλεσμα έθιμα που για 

τους Βουδιστές είχαν άλλη σημασιολογία, πλέον να εκλαμβάνονται με διαφορετικό 

τρόπο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η επιλογή άσπρου χρώματος στα ρούχα 



71 
 

που φορούν οι νύφες. Η τάση αυτή είναι απόρροια των δυτικών επιρροών, αφού στην 

βουδιστική εθιμοτυπία το άσπρο χρώμα συνδέεται με το θάνατο και το πένθος. Κατά 

την τέλεση της γαμήλιας τελετής ψάλλονται ύμνοι. Υπάρχει περίπτωση να είναι 

παρόντες κάποιοι βουδιστές μοναχοί, αλλά αυτό δεν συμβαίνει σε όλους τους γάμους. 

Η απόκτηση παιδιών είναι και θεωρείται ευτυχές γεγονός ( Harris, 209-210). 

Στην θρησκεία των Σιχ (σιχισμός) ο γάμος αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της 

κοινωνίας, ενώ απορρίπτεται καθ’ ολοκληρία η αγαμία και η απάρνηση των σαρκικών 

σχέσεων ανάμεσα σε άντρες και γυναίκες. Για τον λόγο αυτό όλοι οι γκουρού των Σιχ 

έχουν παντρευτεί και έχουν αποκτήσει τις δικές τους οικογένειες, προβάλλοντας την 

άποψη ότι είναι απαραίτητο να ζουν μια ολοκληρωμένη οικογενειακή ζωή, στην οποία 

πρέπει να φροντίζουν γονείς σύζυγο και παιδιά με αφοσίωση και φροντίδα. Για τους 

Σιχ ο γάμος δεν είναι μια απλή ένωση ενός άντρα και μιας γυναίκας. Θεωρούν ότι οι 

δυο πατρικές οικογένειες των συζύγων συμμαχούν εφ’ όρου ζωής. Οι οικογένειες αυτές 

ανήκουν στην ίδια κοινωνική κάστα, αφού μόνο μέσα στα κοινωνικά της πλαίσια 

επιτρέπεται η αναζήτηση του/της μελλοντικού συζύγου. Για τους Σιχ βαθύτερος 

σκοπός του γάμου είναι η ανάπτυξη ενός πνευματικού δεσμού, ενώ πιστεύουν ότι ένα 

πνεύμα ενυπάρχει στα δυο σώματα των συζύγων. Ο γάμος  αντιμετωπίζεται ως σχέση 

δοσμένη από τον ίδιο το Θεό. Απορρίπτουν κάθε ιδέα ότι μπορεί να αποτελεί κοινωνικό 

συμβόλαιο και για το λόγο αυτό δεν μπορεί να διαλυθεί. Οπότε δεν γίνεται ποτέ λόγος 

για διαζύγιο και χωρισμό του ζευγαριού. Δείχνουν να μην προτιμούν τον πολιτικό 

γάμο, ενώ αντίθετα προτιμούν περισσότερο την θρησκευτική τελετή (Singh Kalsi: 234-

235). 

Στον ζωροαστρισμό ο γάμος θεωρείται η δεύτερη τελετή διάβασης. Η πρώτη 

είναι η μύση των παιδιών ηλικίας 7-9 ετών στον  ζωροαστρισμό και η τρίτη είναι η 

τελετή της κηδείας των νεκρών. Πρόκειται για μια πράξη, που δείχνει σεβασμό και 

πίστη στο Θεό, που φέρνει την χαρά και την ευφορία ακόμα και στη γη. Όλοι οι οπαδοί 

του ζωροαστρισμού, είτε είναι απλοί πολίτες, είτε ιερείς ενθαρρύνονται να 

παντρευτούν, καθώς μόνο μέσα από το γάμο οι δυο σύζυγοι θα συναντήσουν την 

αλήθεια, όπως χαρακτηριστικά λέει ο Ζαρατούστρα στα ιερά τους κείμενα. Ο γάμος 

δεν είναι μόνο συμβόλαιο, αλλά θρησκευτικό μυστήριο, έτσι όταν γίνει μέσω του 

θρησκευτικού εθιμοτυπικού και τελετουργικού να ενισχύεται ο δεσμός των 

νυμφευόμενων τόσο φυσικά όσο και πνευματικά. Η γαμήλια τελετή πραγματοποιείται 

από δυο ιερείς, που δίνουν την ευλογία τους , ενώ ταυτόχρονα ζητούν από τον Αχούρα 
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Μάντζα να επιτρέψει να αποκτήσει το ζευγάρι παιδιά και εγγόνια, αλλά και ισχυρούς 

φιλικούς δεσμούς, που θα κρατήσουν χρόνια. Επιπρόσθετα ενθαρρύνουν το ζευγάρι να 

ζήσει την ζωή του δείχνοντας σεβασμό και πίστη στο Θεό, να τηρεί και να διαφυλάττει 

τις αρχές και όσα ορίζει ο ζωροαστρισμός, επιδιώκοντας έτσι να κατακτήσει την αιώνια 

πνευματική ευτυχία. Με την ολοκλήρωση του γάμου το ζευγάρι ανταλλάσσει βέρες                                  

( Mistree: 253). 

Οι οπαδοί της πίστης Μπαχάι θεωρούν ότι η οικογένεια αποτελεί τον πυλώνα 

τόσο για να αναπτυχθεί πνευματικά ο άνθρωπος, όσο και για να είναι σταθερή και να 

προοδεύει η κοινωνία. Όταν ο γάμος βασίζεται στο πνεύμα και στο σώμα έχει τις 

καλύτερες προϋποθέσεις και βάσεις για να πετύχει και να στεριώσει. Μία από τις πιο 

σημαντικές στιγμές στο γάμο θεωρείται η απόκτηση και η ανατροφή των παιδιών. Το 

διαζύγιο είναι ενδεδειγμένο να αποφεύγεται, ωστόσο αν δεν υπάρχει άλλη λύση 

επικυρώνεται μετά από το χρονικό διάστημα ενός χρόνου, κατά την διάρκεια του 

οποίου δίνεται στο ζευγάρι χρόνος για να επέλθει συμφιλίωση (  Momen: 427). 

Συμπερασματικά, ο γάμος στις περισσότερες θρησκείες είναι ένα θρησκευτικό 

μυστήριο, που οδηγεί στην σωματική, αλλά και πνευματική ένωση του ζευγαριού. Η 

σημασία της πνευματικής ένωσης είναι εξέχουσας σημασίας . Ενθαρρύνεται η 

μονογαμία, απορρίπτεται η απιστία και προσδοκάται η ουσιαστική πνευματική ένωση 

των συζύγων μέσα από την επίδειξη σεβασμού και βαθιάς πίστης στον Θεό όλων των 

θρησκειών. 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: Ερευνητικό μέρος 

 

Κεφάλαιο 6ο : Κριτική και αναγκαιότητα της έρευνας 

 

 Προσπαθώντας να κάνουμε μια ανασκόπηση βιβλιογραφίας σχετική με τις 

στάσεις και τις αντιλήψεις των παιδιών προσχολικής ηλικίας για τα Θαύματα του 

Χριστού, δεν κατέστη δυνατό να αντλήσουμε σχετική βιβλιογραφία. Αντίθετα 

διαβάσαμε άρθρα για τις εικονικές αναπαραστάσεις των νηπίων για το Θεό και το 

Χριστό, για το θάνατο και την απώλεια αγαπημένων προσώπων. 

Το θρησκευτικό συναίσθημα αποτελεί χαρακτηριστικό γνώρισμα του 

ανθρώπου, αφού σε αυτόν είναι διαρκή τα ερωτήματα, που σχετίζονται με το νόημα 

και το σκοπό της ζωής (Ρεράκης, 2010). Η θρησκευτικότητα αυτή αποτελεί το ποιοτικό 

και δομικό στοιχείο της αγωγής του ατόμου, που όμως εντάσσεται και διαμορφώνεται 

μέσα στα πλαίσια κοινωνικών ιδεολογικών περιβαλλόντων, ενώ ταυτόχρονα επηρεάζει 

κάθε επιμέρους κομμάτι της αγωγής εν συνόλω του ατόμου ( Κογκούλης, 2016). 

 Από πολύ μικρή ηλικία τα παιδιά αποκτούν θρησκευτική εμπειρία, αποτέλεσμα 

ποικίλων ερεθισμάτων. Το ενδιαφέρον των παιδιών εγείρεται από θέματα, που 

σχετίζονται με την φύση, με τον τρόπο δημιουργίας της, με πρόσωπα, που ενώ δεν τα 

βλέπουν, ακούν συχνά ότι τα προστατεύουν, τα προσέχουν και τα βοηθούν (π.χ. ο Θεός, 

ο Χριστός, η Παναγία, οι Άγιοι κ.ά.), αλλά και με την βίωση της απώλειας αγαπημένων 

ανθρώπων [π.χ. παππούς, γιαγιά κ.ά.]( Weidmann,1997: 147-163). Τα παιδιά αποκτούν 

θρησκευτικές εμπειρίες μέσα και από την μίμηση προσώπων, που συμβάλλουν ή και 

σχετίζονται με την αγωγή τους ˙ μέσα από αυτή την διαδικασία της μίμησης 

αναδύονται ευκαιρίες για την ανάπτυξη της θρησκευτικότητάς τους σχετικά νωρίς 

ηλικιακά (Πανταζής, & Σακελλαρίου, 2004: 139-148). 

 Στην καλλιέργεια του θρησκευτικού συναισθήματος στα παιδιά της 

προσχολικής ηλικίας, εκτός φυσικά από τον καθοριστικό ρόλο, που διαδραματίζει, ως 

προς αυτό, η οικογένεια κάθε παιδιού, εξίσου σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και το 

σχολείο ( Weidmann,1997: 147-163). Στο επίπεδο του Νηπιαγωγείου, η εκπαιδευτική 
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διαδικασία διέπεται και ρυθμίζεται από τα ισχύοντα Αναλυτικά Προγράμματα και 

Προγράμματα Σπουδών.  

 Σε μια εκ βάθους μελέτης τους, καλύπτοντας μια περίοδο δεκαπέντε χρόνων 

στην ελληνική προσχολική αγωγή (από το 2003 έως και το 2018), οι Πίτσου και 

Σούνογλου  παρουσιάζουν ενδιαφέροντα ευρήματα για την παρουσία της λέξης 

«Θρησκεία» και των παραγώγων της στα «επίσημα ελληνικά  κείμενα της προ 

δημοτικής εκπαίδευσης της τελευταίας δεκαπενταετίας» (Πίτσου & Σούνογλου, 2018: 

413). Ερεύνησαν το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών για το 

Νηπιαγωγείο (ΔΕΠΠΣ, 2003), τον Οδηγό για τον/τη Νηπιαγωγό (2006), το Πρόγραμμα 

Σπουδών για το Νηπιαγωγείο (ΠΣ,2014), καθώς και τον Οδηγό του/της εκπαιδευτικού 

για το Πρόγραμμα Σπουδών για το Νηπιαγωγείο ( 2014). Διαπίστωσαν ότι στο ΔΕΠΠΣ 

για το Νηπιαγωγείο η λέξη «θρησκεία» και τα παράγωγά της παρουσιάζονται τέσσερις 

φορές και ειδικότερα στις σελίδες 588, 600 και 601. Σε αυτές αναφέρεται ότι τα νήπια 

δύνανται να αποκτήσουν βασικές γνώσεις, σχετικές με τα «Θρησκευτικά» στα πλαίσια 

της ευρύτερης μαθησιακής περιοχής της Μελέτης Περιβάλλοντος. Τα νήπια 

ενθαρρύνονται επίσης να αλληλοεπιδρούν και να αποδέχονται τους άλλους 

ανθρώπους, που έχουν διαφορετικές θρησκευτικές πεποιθήσεις, αλλά και να 

αναπτύσσουν αισθήματα και σχέσεις φιλίας μαζί τους. Παροτρύνονται, επίσης, να 

συμμετέχουν σε μεγάλες θρησκευτικές παραδόσεις, ήθη και έθιμα της χριστιανικής 

πίστης ( Πίτσου & Σούνογλου, 2018: 409-419). 

 Στον Οδηγό για τον/τη Νηπιαγωγό (2006) η λέξη «θρησκεία» και τα παράγωγά 

της παρουσιάζονται τρεις φορές και ειδικότερα στις σελίδες 100, 267 και 269. Κι εκεί 

η οικοδόμηση/απόκτηση γνώσεων σχετικά με την θρησκεία μπορεί να οργανωθεί στα 

πλαίσια της γνωστικής ενότητας της Μελέτης Περιβάλλοντος και συγκεκριμένα στον 

κομμάτι, που αφορά στο Ανθρωπογενές περιβάλλον. Γίνεται λόγος για 

αδιαμφισβήτητη απουσία ομοιογένειας του συνόλου των μαθητών σε σχέση με την 

θρησκεία ( Πίτσου & Σούνογλου, 2018: 409-419). 

 Στο ΠΣ (2014) για το Νηπιαγωγείο γίνονται αναφορές στη λέξη «θρησκεία» 

στις σελίδες 81, 264, 277 και 278. Σε αυτό η θρησκευτική ταυτότητα του 

παιδιού/ατόμου συνδέεται άμεσα με την κοινωνική και δύναται να αποκτηθεί μέσω της 

συμμετοχής του παιδιού σε θρησκευτικές γιορτές, στα πλαίσια των οποίων μπορούν να 

αλληλοεπιδράσουν παιδιά ανεξαρτήτου θρησκευτικών πεποιθήσεων. Οι θρησκευτικές 
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γιορτές συνδέονται κυρίως με την τοποθέτησή τους στο χρόνο ημερολογιακά, αλλά και 

με την σύγκρισή τους με θρησκευτικές γιορτές από άλλες θρησκείες επικεντρώνοντας 

στο να εντοπιστούν ομοιότητες και διαφορές μεταξύ τους, έχοντας ως κύριο κριτήριο 

σύγκρισης το ποικίλο πολιτισμικό στοιχείο ανάμεσα στους διάφορους πολιτισμούς και 

κουλτούρες ( Πίτσου & Σούνογλου, 2018: 409-419). 

 Τέλος, στον Οδηγό του/της εκπαιδευτικού για το Πρόγραμμα Σπουδών για το 

Νηπιαγωγείο (2014) γίνεται αναφορά μια φορά κατά την οποία ο/η εκπαιδευτικός 

ενθαρρύνεται να εμπλουτίζει την παιδαγωγική γωνιά της μεταμφίεσης με κατάλληλο 

υλικό, το οποίο τα νήπια θα μπορούν κατά ελεύθερη βούληση να χρησιμοποιούν 

ανεξάρτητα από την πολιτισμική ή θρησκευτική τους ταυτότητα.  

 Όλα τα παραπάνω μας οδήγησαν στην εκδήλωση ενδιαφέροντος να 

ερευνήσουμε πώς τα παιδιά προσχολικής ηλικίας κατανοούν το περιεχόμενο ενός 

Θαύματος. Ως βασικό δομικό εργαλείο χρησιμοποιήθηκε το Θαύμα στην Κανά , καθώς 

είναι το πρώτο Θαύμα του Χριστού και συνδυάζει τη γνώση στοιχείων διαπολιτισμικής 

αγωγής, με την γνώση στοιχείων Θρησκευτικής αγωγής και προσωπικών βιωμάτων 

των νηπίων. Η ενασχόλησή μας στο Νηπιαγωγείο με το Θαύμα της Κανά, αφορά στην 

διήγηση/διδασκαλία  της ιστορίας, που εμπεριέχει το Θαύμα και όχι στην διδασκαλία 

του ίδιου του Θαύματος. 
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Κεφάλαιο 7ο : Η ποιοτική έρευνα 

 

 Η ποιοτική έρευνα εστιάζει κυρίως στις λέξεις και όχι στην συλλογή και 

ανάλυση δεδομένων διαμέσου των « φίλτρων» της ποσοτικής έρευνας και ανάλυσης. 

Πρόκειται για μια ερευνητική στρατηγική, που εμπεριέχει στοιχεία επαγωγικής 

σκέψης, κονστρουκτιβιστικών θεωριών και του ερμηνευτισμού, που κατά κύριο λόγο 

υποστηρίζει ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά δεν μπορεί να αναλυθεί ή να ερμηνευτεί 

ποσοτικά, αφού η μελέτη της (κοινωνιολογία) δεν θεωρείται ότι είναι επιστήμη. 

Ωστόσο, οι ποιοτικοί ερευνητές θεωρούν ότι τα τρία αυτά στοιχεία της ποιοτικής 

έρευνας υπάρχει ενδεχόμενο να μην εντοπιστούν ταυτόχρονα σε κάθε απόπειρα 

ποιοτικής έρευνας ( Bryman, 2017: 410-462). 

 Μέσα από την ποιοτική ανάλυση περιεχομένου, τα τεκμήρια των ποιοτικών 

ερευνών μελετούνται υπό το πρίσμα ότι ο ερευνητής διαμορφώνει κατά κύριο λόγο το 

νόημα των κειμένων. Δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στον εντοπισμό των διάφορων 

κατηγοριών, που αναδυκνείονται από τα δεδομένα της ποιοτικής έρευνας, αλλά και 

στην κατανόηση του νοήματός τους, αφού αποτελεί το πλαίσιο για να αναλυθεί 

αποτελεσματικά το κάθε αναλυόμενο στοιχείο, αλλά και οι κατηγορίες, που 

προκύπτουν από αυτό ( Bryman, 2017: 410-462). 

 Στην παρούσα εργασία ο τύπος έρευνας, που υιοθετήθηκε, είναι η έρευνα 

δράσης.  

 

 

7.1.  Έρευνα δράσης, μια ποιοτική μέθοδος έρευνας. 

 

 

 Η έρευνας δράσης αποτελεί μιας μικρής κλίμακας παρέμβαση στο τρόπο 

λειτουργίας του πραγματικού κόσμου, με σκοπό να αναλυθούν και να μελετηθούν οι 
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επιδράσεις, που θα έχει αυτή η παρέμβαση. Η έρευνα δράσης είναι ( Cohen, Manion, 

& Morrison, 2002 : 268): 

 Εμπεριστατωμένη και εστιάζει στον εντοπισμό ενός «προβλήματος» με τρόπο 

ουσιώδη. 

 Συνεργατική και συμμετοχική, καθώς συνεργάζονται μεταξύ τους όχι μόνο οι 

ομάδες ερευνητών, αλλά και τα ίδια τα μέλη της ομάδας έρευνας, που άμεσα ή 

έμμεσα συμμετέχουν στην υλοποίηση της έρευνας. 

 Αυτοαξιολογική, καθώς όλες οι αλλαγές/τροποποιήσεις, που εφαρμόζονται 

αξιολογούνται κάθε φορά μέσα από το «περιβάλλον» της κατάστασης, που 

ενυπάρχει και ερευνάται.  

 Εμπειρική, καθώς στηρίζεται στην παρατήρηση και στη συλλογή δεδομένων 

συμπεριφοράς των υπό έρευνα υποκειμενικών στοιχείων, που γίνονται 

αντικείμενο ανταλλαγής, συζήτησης, καταγραφής και αξιολόγησης, 

διαδικασίες, που φιλτράρονται μέσα από σχετικές εμπειρίες. 

 

Συχνά οι ερευνητές συνδέουν την έρευνα δράσης με διάφορους τομείς της 

εκπαίδευσης. Οι Greenwood & Levin αναφέρονται στη σύνδεση της ιστορίας της 

έρευνας δράσης με αυτή της ιστορίας της εκπαίδευσης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

της σύνδεσης της έρευνας δράσης με την εκπαίδευση είναι, σύμφωνα με τους 

συγγραφείς, ο John Dewey (Greenwood & Levin,1998:237-261). Τρία χαρακτηριστικά 

συμβάλλουν στην σύνδεση αυτή ανάμεσα στην ποιοτική αυτή μέθοδο έρευνας και στο 

εκπαιδευτικό περιβάλλον: η ευελιξία και η προσαρμοστικότητα, που εμπεριέχει η 

εφαρμογή της έρευνας δράσης, αλλά και η βελτίωση της πρακτικής εφαρμογής της 

μεθόδου ( Cohen, Manion, & Morrison, 2002). 

Στη συγκεκριμένη έρευνα, που σας παρουσιάζουμε στην εργασία αυτή, 

χρησιμοποιήθηκαν ποιοτικές προσεγγίσεις, που συγκλίνουν με την έρευνα δράσης. 

Συγκεκριμένα, η ερευνήτρια προέβη σε διά ζώσης διδασκαλία σχετικά με το Θαύμα 

του Χριστού στον Γάμο στην Κανά. Η διδασκαλία έγινε σε κάθε τάξη νηπιαγωγείου, 

που υπήρχε σε καθένα Νηπιαγωγείο από αυτά, που συμμετείχαν στην έρευνα. Τα 

Νηπιαγωγεία βρίσκονταν είτε στην πόλη του Ηρακλείου είτε σε χωριά στην επαρχία 

του Νομού. Παράλληλα, κατέγραψε σε ιδεοθύελες τις γνώσεις των παιδιών για τα 

Θαύματα του Χριστού, αλλά και για το Γάμο στην Κανά πριν την διδασκαλία, αλλά 
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και μετά. Η σύγκριση των γνώσεων των νηπίων και προνηπίων πριν και μετά την 

διδασκαλία  της ιστορίας, που εμπεριέχει το Θαύμα στα πλαίσια της έρευνας, βοήθησε 

την ερευνήτρια να καταλήξει σε κατάλληλα συμπεράσματα για τα ερευνητικά 

ερωτήματα, που έχουν τεθεί σχετικά με την έρευνα.  

Η ερμηνευτική ανάλυση των γνώσεων και εμπειριών των μαθητών έγινε και 

μέσα από τα φύλλα εργασίας, που δόθηκαν στα παιδιά, τα οποία δημιούργησε η 

ερευνήτρια. Τέλος, μέσα από τις συζητήσεις γνωριμίας, που είχε η ερευνήτρια με τις 

νηπιαγωγούς ΠΕ60, που υπηρετούσαν στα Νηπιαγωγεία του Νομού Ηρακλείου, τα 

οποία συμμετείχαν στην έρευνα, προέκυψαν στοιχεία που πιθανώς να επηρέασαν τις 

απόψεις, τις ιδέες και τις εμπειρίες των παιδιών στα πλαίσια της διεξαγωγής της 

έρευνας. Οι περιορισμοί αυτοί εκφράστηκαν από τις εκπαιδευτικούς προφορικά και 

ήταν αποτέλεσμα της καθημερινής συναναστροφής τους με τα νήπια και προνήπια, 

αλλά και με τους γονείς τους, καθώς και της ιδιαιτερότητας κάθε Νηπιαγωγείου 

αναφορικά με το γεωγραφικό σημείο, στο οποίο βρισκόταν ιδρυμένο. 

 

7.2.  Σκοπός της έρευνας 

 

 

 Ο σκοπός της έρευνας συνίσταται στο να ενθαρρύνει η ερευνήτρια τα νήπια και 

προνήπια να ακούσουν και να κατανοήσουν μια ιστορία από ένα Θαύμα από την 

θρησκευτική μας πίστη, να έρθουν σε επαφή με την ζωή και το έργο του Χριστού, να 

χρησιμοποιήσουν τον προφορικό τους λόγο για να διηγηθούν το Θαύμα, αλλά και να 

περιγράψουν με ακρίβεια την χρονική ακολουθία των γεγονότων, που συνθέτουν το 

Θαύμα αυτό. 

 Χρησιμοποιείται ως βασικό δομικό εργαλείο το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, 

καθώς είναι το πρώτο Θαύμα του Χριστού και συνδυάζει τη γνώση Διαπολιτισμικής 

αγωγής, με την γνώση στοιχείων Θρησκευτικής αγωγής και προσωπικών βιωμάτων 

των νηπίων. Η ενασχόλησή μας στο Νηπιαγωγείο με το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, 

αφορά στην διήγηση και στην διδασκαλία της ιστορίας, που εμπεριέχει το Θαύμα και 

όχι στην διδασκαλία του ίδιου του Θαύματος.  
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7.3.  Ερευνητικά ερωτήματα 

 

 

 Τα ερευνητικά ερωτήματα, που έχουν τεθεί και αποτελούν την βάση για την 

διεξαγωγή της έρευνας στην παρούσα διπλωματική εργασία, είναι τα ακόλουθα : 

 Πώς κατανοούν το περιεχόμενο ενός Θαύματος τα παιδιά προσχολικής ηλικίας; 

 Είναι αλήθεια ότι η μαγική σκέψη και η άγνοια φυσικών νόμων τα οδηγεί ώστε 

να αποδεχτούν την διήγηση του Θαύματος χωρίς καμία αμφισβήτηση; 

 Πώς θα διδαχθεί το Θαύμα στην Κανά στα μικρά παιδιά; 

 Πώς κατανοείται το Θαύμα στην Κανά από τα μικρά παιδιά; 

 

 

7.4.  Δείγμα της έρευνας. 

 

 Στην έρευνα, που παρουσιάζεται στην διπλωματική αυτή εργασία, το δείγμα 

αποτέλεσαν νήπια και προνήπια, που φοιτούσαν σε δημόσια Νηπιαγωγείο στο Νομό 

Ηρακλείου Κρήτης, την χρονική περίοδο διεξαγωγής της έρευνας, τα οποία βρίσκονταν 

είτε στην πόλη του Ηρακλείου είτε στην επαρχία του Νομού. 

 Στην έρευνα συμμετείχε το 30ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου, το οποίο γεωγραφικά 

βρίσκεται εντός της πόλεως του Ηρακλείου. Την χρονική περίοδο της έρευνας στο 

συγκεκριμένο Νηπιαγωγείο φοιτούσαν 54 νήπια και προνήπια, σε τρία τμήματα ( τα 

δύο ήταν Πρωινού υποχρεωτικού και προαιρετικού ολοήμερου προγράμματος και το 

τρίτο μόνο πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος). Από την επαρχία του νομού 

συμμετείχαν δυο Νηπιαγωγεία : το 1ο Νηπιαγωγείο Αρχανών και το Νηπιαγωγείο 

Μαράθου. Στο 1ο Νηπιαγωγείο Αρχανών, την χρονική περίοδο της έρευνας, φοιτούσαν 

61 νήπια και προνήπια σε τρία τμήματα ( τα δύο ήταν Πρωινού υποχρεωτικού και 

προαιρετικού ολοήμερου προγράμματος και το τρίτο μόνο πρωινού υποχρεωτικού 

προγράμματος). Στο Νηπιαγωγείο Μαράθου, την χρονική περίοδο της έρευνας, 
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φοιτούσαν 6 νήπια και προνήπια σε ένα τμήμα πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος. 

Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι η ερευνήτρια υπηρέτησε ως εκπαιδευτικός ΠΕ60 στο 

συγκεκριμένο Νηπιαγωγείο κατά την σχολική χρονιά 2020-2021, στην διάρκεια της 

οποίας διεξήχθη η έρευνα για την παρούσα διπλωματική εργασία.  
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Κεφάλαιο 8ο : Μεθοδολογία Έρευνας 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιάσουμε το σχέδιο μαθήματος, που εφάρμοσε η 

ερευνήτρια με δια ζώσης διδασκαλία στις τάξεις των νηπιαγωγείων, που συμμετείχαν 

στην έρευνα. Επίσης, θα παρουσιάσουμε για κάθε τμήμα νηπιαγωγείου ξεχωριστά τις 

διερευνήσεις των πρότερων γνώσεων των παιδιών σχετικά με τις έννοιες «θαύμα» και 

«θαύματα του Χριστού», αλλά και αυτές που απέκτησαν μετά την διήγηση/διδασκαλία  

της ιστορίας , που εμπεριέχει το Θαύμα  στην Κανά. Θα παρουσιάσουμε, ακόμα, 

αναλυτικά όλες τις δραστηριότητες, που πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια της 

διδακτικής παρέμβασης στο τμήμα κάθε Νηπιαγωγείου, με τις απαντήσεις των παιδιών 

και τα σχετικά συμπεράσματα, που προκύπτουν από αυτές. 

 

 

8.1. Σχεδιασμός ερευνητικής μελέτης :σχέδιο μαθήματος διδασκαλίας 

της ιστορίας του Θαύματος στο Γάμο στην Κανά 

 

Τίτλος: 

«Το Θαύμα του Χριστού με την μετατροπή του νερού σε κρασί στο γάμο στην Κανά 

της Γαλιλαίας» 

Διάρκεια: 1 διδακτική ημέρα 

Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: 

Γλώσσα 

ΤΠΕ 

Τέχνες 

Τάξη  στην οποία απευθύνεται:  

    Νηπιαγωγείο- Μεικτή ομάδα νηπίων και προνηπίων 
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Παιδαγωγικοί στόχοι: 

Ως προς τη Γλώσσα: 

 Να διηγηθούν το θαύμα, αξιοποιώντας δημιουργικά τις πληροφορίες που 

προσφέρουν οι εικόνες 

 Να τηρήσουν τη χρονική σειρά των γεγονότων κατά την αφήγηση, 

αναπαράγοντας εύστοχα λεκτικά σχήματα 

 Να ενισχύσουν την αφηγηματική σκέψη κατά τη σύνθεση ιστορίας με τέσσερις 

εικόνες 

 Να εμπλουτίσουν τον προφορικό λόγο μέσα από την περιγραφική απόδοση του 

θαύματος με μία παροιμία 

 Να αναγνωρίζουν και να κατανοούν γραπτές πληροφορίες που υπάρχουν σε 

διάφορες πηγές. 

Ως προς τις  Τέχνες: 

 Να χρησιμοποιούν στον προφορικό τους λόγο ορισμένους απλούς όρους 

τέχνης. 

 Να δείχνουν ενδιαφέρον για έργα τέχνης 

Ως προς τις ΤΠΕ 

 να εκφράζονται δημιουργικά, κάνοντας χρήση του κατάλληλου εκπαιδευτικού 

λογισμικού. 

 να διασκεδάζουν παίζοντας  online παιχνίδια, που θα σχετίζονται με τις γνωστικές 

περιοχές της γλώσσας και των τεχνών. 

 

Ως προς τη διαδικασία μάθησης 

❖  να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, ώστε να βγάζουν κοινά συμπεράσματα 

❖ να εργάζονται ομαδικά και να συνεργάζονται με τα μέλη της ομάδας τους. 
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Συνοπτική περιγραφή: 

Το συγκεκριμένο σχέδιο μαθήματος στοχεύει στο να ενθαρρύνει τα παιδιά να 

ακούσουν και να κατανοήσουν μια ιστορία από ένα Θαύμα από την θρησκευτική μας 

πίστη, να έρθουν σε επαφή με την ζωή και το έργο του Χριστού, να χρησιμοποιήσουν 

τον προφορικό λόγο για να διηγηθούν το Θαύμα, αλλά και να περιγράψουν με ακρίβεια 

την χρονική ακολουθία των γεγονότων, που συνθέτουν το Θαύμα  αυτό. 

Χρησιμοποιείται ως βασικό δομικό εργαλείο το Θαύμα του Χριστού στο γάμο στην 

Κανά της Γαλιλαίας. 

Να σημειωθεί, ότι η ενασχόλησή μας στο Νηπιαγωγείο με το Θαύμα της 

μετατροπής του νερού σε κρασί από τον Χριστό, αφορά στην διήγηση/διδασκαλία  της 

ιστορίας , που εμπεριέχει το Θαύμα και όχι στην διδασκαλία του ίδιου του Θαύματος. 

Δραστηριότητα 1η  

Παιχνίδι γνωριμίας ώστε τα παιδιά ,οι εκπαιδευτικοί των σχολείων και η ερευνήτρια  

να γνωριστούν μεταξύ τους. 

Ακολούθως, σε μια προσπάθεια να διερευνήσει η ερευνήτρια τις πρότερες γνώσεις των 

παιδιών για τις έννοιες «Θαύμα» και «Θαύματα του Χριστού» θέτει στα νήπια και 

προνήπια όλων των τμημάτων τις ακόλουθες ερωτήσεις : 

 Τι είναι θαύμα; 

 Ποια θαύματα του Χριστού γνωρίζετε; 

Καταγράφηκαν οι απόψεις των παιδιών. Ζωγράφισαν τις ιδέες τους σε σχετικό φύλλο 

εργασίας, αφού πρώτα παρακολούθησαν βίντεο στο YOUTUBE σχετικά με τα 

Θαύματα του Χριστού . 

Δραστηριότητα 2η  

Στα πλαίσια της διδασκαλίας, που εφαρμόσαμε , η ερευνήτρια παρουσίασε το εποπτικό 

υλικό με τις θρησκευτικές εικόνες, που απεικονίζουν το Θαύμα της μετατροπής του 

νερού σε κρασί από τον Χριστό στο Γάμο της Κανά και ενθάρρυνε τα νήπια να 

εκφράσουν με λόγια τι νομίζουν ότι απεικονίζεται στις εν λόγω εικόνες, χωρίς να δώσει 

περαιτέρω πληροφορίες στα παιδιά. Καταγράφηκαν οι ιδέες των παιδιών ( Παράρτημα, 

σελ 120). 
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Δραστηριότητα 3η  

 

Ακολουθεί η διήγηση της ιστορίας του Θαύματος.  

« Στην Κανά της Γαλιλαίας γινόταν ένας γάμος. Οι μελλόνυμφοι, πιθανόν, ήταν 

συγγενείς της Θεοτόκου και γι’ αυτό ήταν καλεσμένοι στο γάμο η Παναγία και ο 

Ιησούς με τους πρώτους μαθητές Του. 

 Όταν τελείωσε η τελετή του γάμου, οι καλεσμένοι κάθισαν να φάνε και κατόπιν 

να διασκεδάσουν. Επειδή όμως ήταν πολλοί, το κρασί τελείωσε γρήγορα και οι 

άνθρωποι του γαμπρού άρχισαν να στενοχωριούνται. 

 Η Θεοτόκος το κατάλαβε και, επειδή νόμισε ότι ήταν η κατάλληλη στιγμή, για 

να δείξει ο Ιησούς τη θεϊκή Του δύναμη, Τον πλησίασε και Του είπε σιγά σιγά στο αυτί 

: « Κρασί δεν έχουν». Ο Χριστός της είπε ότι δεν έχει έρθει ακόμα η ώρα Του. Η 

Θεοτόκος δεν είπε τίποτα άλλο, φώναξε τους υπηρέτες του σπιτιού και δείχνοντας  τον 

Χριστό τους είπε: «Ό,τι σας πει να το κάνετε με προθυμία». 

 Στην είσοδο του σπιτιού υπήρχαν έξι λίθινες στάμνες με νερό, το οποίο 

χρησιμοποιούσαν οι Εβραίοι, για να πλένουν τα χέρια τους πριν και μετά το φαγητό. 

Σε λίγο ο Χριστός σηκώθηκε, πήγε προς το μέρος που ήταν οι στάμνες και κάλεσε τους 

υπηρέτες να τις γεμίσουν ως επάνω με καθαρό νερό. Εκείνοι έκαναν με προθυμία ό,τι 

τους είπε.  Ο Χριστός τότε ευλόγησε τις στάμνες με το νερό και είπε στους υπηρέτες 

να δώσουν στον αρχιτρίκλινο, στον άνθρωπο δηλαδή, που είχε αναλάβει την φροντίδα 

για το γάμο, να πιει. Αυτός τότε είδε ότι δεν ήταν νερό, αλλά ένα εξαιρετικό κρασί. 

Φώναξε αμέσως τον γαμπρό και του είπε: «Οι άνθρωποι, που κάνουν τραπέζι, 

συνηθίζουν να προσφέρουν  πρώτα το καλό κρασί, και, όταν μεθύσουν οι καλεσμένοι, 

προσφέρουν το κατώτερο. Εσύ όμως έκανες το αντίθετο. Κράτησες το καλό κρασί 

μέχρι το τέλος». 

Ο αρχιτρίκλινος απορούσε πώς βρέθηκε το εξαιρετικό αυτό κρασί και  δεν 

ήξερε τι να πει. Οι υπηρέτες όμως, που είχαν βάλλει το νερό στις στάμνες, φανέρωσαν 

το Θαύμα. Τότε όλοι θαύμασαν, γι’ αυτό και οι Μαθητές Του πίστεψαν σε Αυτόν. Αυτό 

είναι το πρώτο Θαύμα, με το οποίο ο Χριστός φανέρωσε τη θεϊκή Του δύναμη»                           

( Κυριαζόπουλος, 1974). 
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Δραστηριότητα 4η  

Η ερευνήτρια ενθάρρυνε τα παιδιά να ζωγραφίσουν σε ελεύθερο σχέδιο όλα όσα 

άκουσαν από την αφήγηση του Θαύματος στο Γάμο στην Κανά. Αφού ολοκλήρωσαν 

τα έργα τους ,τα παρουσίασαν στην παρεούλα. 

 

Δραστηριότητα 5η  

Χρησιμοποιήθηκε ο προτζέκτορας για να μελετήσουμε σχετικές με το Θαύμα στο Γάμο 

στην Κανά εικόνες από την αγιογραφία της Εκκλησίας  (Παράρτημα, σελ. 120). Τα 

νήπια και προνήπια ενθαρρύνθηκαν να παρατηρήσουν προσεκτικά τι έδειχναν οι δυο 

εικόνες, να βρουν ομοιότητες και διαφορές και να τις δείξουν. 

 

Δραστηριότητα 6η  

Η ερευνήτρια απομόνωσε κάποιες μορφές από τις εικόνες, τις οποίες είχε εκτυπώσει 

και πλαστικοποιήσει. Τις σκόρπησε στο πάτωμα στον χώρο της παρεούλας και 

ενθάρρυνε τα παιδιά να διηγηθούν μόνα τους το Θαύμα στο γάμο της Κανά, τηρώντας 

την σωστή χρονική σειρά των γεγονότων ( Παράρτημα, σελ. 121)           

 

Δραστηριότητα 7η  

Χρησιμοποιήσαμε τον προτζέκτορα. Η ερευνήτρια  έδειξε την ίδια εικόνα από το Γάμο 

στην Κανά στα παιδιά και τα ενθάρρυνε να βρουν τις 5 διαφορές ανάμεσά τους 

(Παράρτημα, σελ.122).  

Δραστηριότητα 8η 

Τα νήπια διάλεξαν υφάσματα, από την γωνιά της δραματοποίησης και δραματοποίησαν 

με θεατρικό παιχνίδι το Θαύμα στην Κανά. 

 

 



86 
 

Δραστηριότητα 9η 

Η ερευνήτρια προσέφερε τις εικόνες με την μορφή puzzle, σε μέγεθος Α4 , 

πλαστικοποιημένες  και ενθάρρυνε τα νήπια να τις ανασυνθέσουν ( Παράρτημα, σελ. 

123) 

 

Δραστηριότητα 10η 

Τα παιδιά με την καθοδήγηση της ερευνήτριας έπαιξαν μαθηματικό παιχνίδι με 

στοιχεία από τις εικόνες (Παράρτημα, σελ.124 ) 

 

Δραστηριότητα 11η 

Τα παιδιά μοιράστηκαν γνώσεις και εμπειρίες σχετικά με  ορθόδοξους γάμους, που 

είχαν ενδεχομένως παρευρεθεί στο ευρύτερο οικογενειακό και κοινωνικό τους 

περιβάλλον. Στη συνέχεια παρατήρησαν σχετικά βίντεο από τον ορθόδοξο χριστιανικό 

γάμο (https://video.link/w/loGDd) και από τον αντίστοιχο εβραϊκό 

(https://video.link/w/GBkvc). Μελέτησαν τα βίντεο ανά στιγμιότυπο και ανάλυσαν με 

την ενθάρρυνση της ερευνήτριας όλα όσα είδαν στα βίντεο. Ακολούθως εντόπισαν 

ομοιότητες και διαφορές στους δυο γάμους. Η ερευνήτρια κατέγραψε τις ιδέες τους.                 

Δραστηριότητα 12η 

Ανατροφοδότηση : Τα παιδιά απάντησαν στην ερώτηση της ερευνήτριας  «Τι είναι 

Θαύμα;»  
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8.2. Αρχικές γνώσεις και απόψεις των παιδιών για το «Θαύμα» και τα 

«Θαύματα του Χριστού» 

 

 Στην έρευνα, που παρουσιάζουμε αναλυτικά στην παρούσα εργασία, 

συμμετείχαν 121 νήπια και προνήπια, τα οποία την σχολική χρονιά 2020-2021 

φοιτούσαν σε δημόσια Νηπιαγωγεία του Νομού Ηρακλείου, εντός πόλεως, αλλά και 

στην επαρχία του Νομού. Στη συνέχεια του κεφαλαίου θα σας παρουσιάσουμε 

αναλυτικά τις αρχικές διερευνήσεις των γνώσεων και απόψεων των παιδιών για τις 

έννοιες «Θαύμα» και «Θαύματα του Χριστού», καθώς και τα συμπεράσματα, που 

προκύπτουν. 

 

8.2.1. 30ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου 

 

Το 30ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου βρίσκεται στο Ηράκλειο Κρήτης, που είναι η 

μεγαλύτερη πόλη της Κρήτης. Αποτελεί έδρα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης της 

Περιφέρειας Κρήτης, καθώς επίσης και έδρα της Εκκλησίας της Κρήτης και του 

Αρχιεπισκόπου αυτής  (https://el.m.wikipedia.org/wiki/Ηράκλειο). Στο Νηπιαγωγείο 

αυτό το σχολικό έτος 2020-2021 φοιτούσαν 54 νήπια και προνήπια, σε τρία τμήματα,                  

τα δύο ήταν Πρωινού υποχρεωτικού και προαιρετικού ολοήμερου προγράμματος και 

το τρίτο μόνο πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος.  

Τα αρχικά ερωτήματα, που τέθηκαν αφορούσαν πρώτον στο τι είναι θαύμα και 

δεύτερον ποια θαύματα του Χριστού γνώριζαν. Οι απαντήσεις τους ανά τμήμα σχεδόν 

ταυτίζονταν κι έμοιαζαν μεταξύ τους. Τις ενοποιήσαμε και τις παρουσιάζουμε. 

Θαύμα είναι: 

 Όταν ένας άνθρωπος πετάει. 

 Όταν ο μπαμπάς και η μαμά συμφωνήσουν να πάρουμε σκυλάκι. 

 Όταν ένας σκύλος κολυμπάει στη θάλασσα. 

 Ένα θάμνος. 

 Όταν γίνεται κάτι ωραίο. 

https://el.m.wikipedia.org/wiki/Ηράκλειο


88 
 

 Όταν στο πορτοφόλι σου δεν έχεις λεφτά και μετά από λίγο προχωράς και 

βρίσκεις στο δρόμο λεφτά. 

 Όταν ξαναζωντανέψει ο Χριστούλης. 

 Όταν κάνω μια καλή πράξη. 

 Όταν ένα πουλί κελαηδάει συνέχεια, μετά μπορεί να γίνει θαύμα και να μιλάει 

σαν άνθρωπος. 

 Όταν ένα παιδάκι, που είναι πολύ άρρωστο, γίνει καλά ξαφνικά. 

 Ένα άλογο, που το λένε Θαύμα. 

 Όταν ξαναέρθει ο Θεός. 

 Όταν μου έρχεται στο μυαλό μου η αδερφή μου, η Νικολέτα. 

 Ένα ζωάκι. 

 Ένας άγγελος είναι ένα Θαύμα. 

 Ένα άγαλμα (Παράρτημα: 125). 

Για τα Θαύματα του Χριστού είπαν: 

 Όταν ο Χριστός βοήθησε τους άρρωστους ανθρώπους. 

 Όταν ο Χριστός περπάτησε πάνω στη θάλασσα. 

 Όταν ξύπνησε το φίλο Του το Λάζαρο. 

 Όταν πείναγαν πολλοί άνθρωποι και ο Χριστός έκανε φαγητό για όλους παρ’ 

όλο που είχαν μόνο ένα ψωμί και ένα ψάρι. Γι’ αυτό έγινε Θαύμα. Μου το είπε 

η γιαγιά μου η Ρένα. 

 Εγώ νομίζω ότι έκανε μαγικό με ένα μαγικό ραβδί, που είχε κρύψει στο μανίκι 

του για να μην το δουν οι άλλοι άνθρωποι. Αλλιώς πώς μπόρεσε να ταΐσει 

τόσους πολλούς ανθρώπους; 

 Όταν έκανε καλά το δαιμονισμένο άνθρωπο. 

 Όταν έσωσε το καράβι από την τρικυμία στη θάλασσα. 

 Εγώ κυρία νομίζω ότι ο Χριστός ήθελε πολύ να ταΐσει με φαγητό όλους αυτούς 

τους ανθρώπους και ζήτησε κρυφά από τους φίλους του με το κινητό του να 

φέρουν πολύ φαγητό. Και αυτό ονομάζεται Θαύμα. Γιατί οι φίλοι πάντα 

βοηθούν τους φίλους τους και είναι Θαύμα, δηλαδή είναι ωραίο. ( Παράρτημα: 

128, 130-136). 

 

Από τις απόψεις των παιδιών, που παρουσιάστηκαν παραπάνω μπορούμε να 

συμπεράνουμε τα ακόλουθα: 
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 Τα παιδιά θεωρούν ότι η λέξη «Θαύμα» αναφέρεται σε μια κατάσταση, που 

θεωρείται μαγική. 

 Προσδίδουν στο «Θαύμα» μια θετική, αισιόδοξη, καλή και ωραία πλευρά. 

Δηλαδή τους αφήνει την προσδοκία, την προσμονή ότι θα συμβεί κάτι καλό. 

 Δείχνουν να μην καταλαβαίνουν πώς θα προκύψει αυτό το θετικό αποτέλεσμα, 

ωστόσο δεν τους εμποδίζει να σκεφτούν ότι κάτι καλό θα συμβεί. 

 Άλλα παιδιά τοποθετούν την έννοια του «Θαύματος» στην σφαίρα του ονείρου. 

Τα παιδιά θεωρούν το όνειρο αυτό καλό. Θεωρούν ότι μπορεί να είναι στην 

αρχή κακό, αλλά καταλήγει σε καλό, ευχάριστο και λυτρωτικό. 

 Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι τα νήπια και προνήπια δήλωσαν στην 

ερευνήτρια ότι έχουν παρακολουθήσει αρκετές παιδικές ταινίες στο 

YOUTUBE με τα Θαύματα του Χριστού, οπότε υπήρχαν αρκετές πρότερες 

γνώσεις επί του θέματος. Ωστόσο, μετά τις ιδεοθύελες με τις προϋπάρχουσες 

γνώσεις των παιδιών, παρακολούθησαν σχετικό βίντεο. 

 

 

8.2.2.  1ο Νηπιαγωγείο Αρχανών 

 

 

 Το 1ο Νηπιαγωγείο Αρχανών βρίσκεται στις Άνω Αρχάνες, που είναι κωμόπολη 

και έδρα της κοινότητας Αρχανών του Δήμου Αρχανών- Αστερουσιών, στην 

περιφερειακή ενότητα Ηρακλείου Κρήτης και βρίσκεται 15,7 χλμ από την πόλη του 

Ηρακλείου ( https://el.m.wikipedia.org/wiki/Ανω Αρχάνες). Στο 1ο Νηπιαγωγείο 

Αρχανών, την χρονική περίοδο της έρευνας, φοιτούσαν 61 νήπια και προνήπια σε τρία 

τμήματα, τα δύο ήταν Πρωινού υποχρεωτικού και προαιρετικού ολοήμερου 

προγράμματος και το τρίτο μόνο πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος. 

Τα αρχικά ερωτήματα, που τέθηκαν αφορούσαν πρώτον στο τι είναι θαύμα και 

δεύτερον ποια θαύματα του Χριστού γνώριζαν. Οι απαντήσεις τους ανά τμήμα σχεδόν 

ταυτίζονταν κι έμοιαζαν μεταξύ τους. Τις ενοποιήσαμε και τις παρουσιάζουμε. 

 

https://el.m.wikipedia.org/wiki/Ανω
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Θαύμα είναι: 

 Όταν θαυμάζουμε την αδερφή μας. 

 Και τον μπαμπά, κυρία. 

 Αυτός που είναι όμορφος και τον θαυμάζουμε. 

 Όταν θαυμάζουμε και αγαπάμε την κυρία μας. 

 Θαύμα είναι αυτά που έκανε ο Χριστός. 

 Την λέξη θαύμα την ακούω πολύ στο βιβλίο, που μου χάρισε η γιαγιά για το 

Χριστό. Να το φέρω αύριο; 

 Όταν γίνεται θαύμα είμαστε πολύ χαρούμενοι, γιατί νιώθουμε μεγάλη αγάπη 

και χαρά όταν γίνεται. 

 Όταν γίνεται κάτι που δεν το περιμένουμε. 

 Όταν αγαπάμε πολύ. 

 Το θαύμα δεν το βλέπουμε. Το αισθανόμαστε στο σώμα μας, στο μυαλό μας 

και στην καρδιά μας. 

 Ο Άγιος Βασίλης είναι ένα θαύμα. 

 Ένα όνειρο. 

 Ο Χριστός έκανε θαύματα νομίζω. 

 Όταν βλέπεις ένα θαύμα λες : «Ουάου!!!!» γιατί είναι κάτι καταπληκτικό και 

κάτι μαγικό. 

 Όταν βλέπουμε μια έκπληξη. 

  Όταν κάνουμε μια ευχή και αυτή πραγματοποιείται, τότε είναι θαύμα. 

 Όταν βλέπουμε ένα χρωματιστό πεφταστέρι να πέφτει. 

 Όταν πάμε σε μία γιορτή. 

 Όταν βλέπουμε κάτι στον ουρανό, λέμε γίνεται θαύμα (Παράρτημα: 126 ). 

Για τα Θαύματα του Χριστού είπαν: 

 Όταν ο Χριστός έκανε θαύμα και βοήθησε τους ψαράδες, που δεν μπορούσαν 

να βρουν ψάρια και να γεμίσουν τα δίχτυα τους. 

 Ο Λάζαρος είχε πεθάνει και ο Χριστός έκανε θαύμα και τον βοήθησε να 

ζωντανέψει με τις μαγικές Του δυνάμεις και το μαγικό του ραβδί. 

 Θαύμα είναι όταν ο Χριστός ζητάει μια χάρη από τον πατέρα Του, τον Θεό κι 

εκείνος, που τον αγαπά πολύ, την κάνει αμέσως. ( Παράρτημα : 128, 137-144). 
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Από τις απόψεις των παιδιών, που παρουσιάστηκαν παραπάνω μπορούμε να 

συμπεράνουμε τα ακόλουθα: 

 Τα παιδιά ταυτίζουν την έννοια του θαύματος με την έννοια του θαυμασμού. 

Ίσως η εξήγηση να βρίσκεται στο γεγονός ότι ανήκουν στην ίδια οικογένεια 

λέξεων. 

 Συνδέουν το θαύμα με αισθήματα αγάπης, χαράς και ενθουσιασμού. Το 

θεωρούν επίσης  ως μια ονειρική κατάσταση. 

 Συνδέουν το θαύμα με την έννοια του μαγικού, ενώ παράλληλα το θεωρούν ως 

μια ευχή που πραγματοποιείται και ως γιορτή. 

 Τα παιδιά θεωρούν ότι η ικανότητα του Χριστού να κάνει θαύματα συνδέεται 

με το γεγονός ότι ο Θεός τον βοηθάει να τα πραγματοποιήσει επειδή είναι 

πατέρας Του, τον αγαπάει και κάνει πραγματικότητα όλα όσα του ζητάει. 

 Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι τα νήπια και προνήπια δήλωσαν στην 

ερευνήτρια ότι έχουν παρακολουθήσει αρκετές παιδικές ταινίες στο 

YOUTUBE με τα Θαύματα του Χριστού και ότι έχουν διαβάσει σχετικά βιβλία, 

οπότε υπήρχαν αρκετές πρότερες γνώσεις επί του θέματος. Ωστόσο, μετά τις 

ιδεοθύελες με τις προϋπάρχουσες γνώσεις των παιδιών, παρακολούθησαν 

σχετικό βίντεο. 

 

 

 

8.2.3.  Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

 

 Το Νηπιαγωγείο Μαράθου βρίσκεται στο ορεινό χωριό Μάραθος, που αποτελεί 

την έδρα της ομώνυμης κοινότητας του Δήμου Μαλεβιζίου. Διοικητικά ανήκει στην 

Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου. Βρίσκεται σε υψόμετρο 400μ. 

(https://el.m.wikipedia.org/wiki/Μάραθος Ηρακλείου). Στο Νηπιαγωγείο Μαράθου, 

την χρονική περίοδο της έρευνας, φοιτούσαν 6 νήπια και προνήπια σε ένα τμήμα 

πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος. Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι η ερευνήτρια 

https://el.m.wikipedia.org/wiki/Μάραθος
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υπηρέτησε ως εκπαιδευτικός ΠΕ60 στο συγκεκριμένο Νηπιαγωγείο κατά την σχολική 

χρονιά 2020-2021, στην διάρκεια της οποίας διεξήχθη η έρευνα για την παρούσα 

διπλωματική εργασία.  

Τα αρχικά ερωτήματα, που τέθηκαν αφορούσαν πρώτον στο τι είναι θαύμα και 

δεύτερον ποια θαύματα του Χριστού γνώριζαν. Οι απαντήσεις των παιδιών 

παρατίθενται παρακάτω. Θαύμα είναι: 

 Όταν είσαι φτωχός και θες να φας κρέας, αλλά δεν μπορείς γιατί δεν έχεις λεφτά 

να το πάρεις από το μαγαζί και ψάχνεις στον κάδο, αλλά δεν βρίσκεις κάτι για 

να φας και ξαφνικά βρίσκεις σε σακούλα φαγητό με κρέας και λες με 

θαυμασμό: « Ω!!!! Θαύμα!!» 

 Θαύμα είναι κάτι μαγικό. 

 Είναι ένα όνειρο, άλλοτε μπορεί κακό και άλλοτε μπορεί να είναι καλό. 

 Είναι όταν βλέπεις κάτι, που είναι πολύ ωραίο. 

 Θαύμα είναι όταν προχωράμε κάπου και φοβόμαστε πολύ και ξαφνικά δεν 

φοβόμαστε, αλλά δεν ξέρω πώς γίνεται αυτό. 

 Για να γίνει ένα θαύμα, ο Θεός ρίχνει μετεωρίτες στη Γη για να βοηθήσει τους 

ανθρώπους. 

 Κυρία ο Θεός δεν ρίχνει μετεωρίτες για να γίνει Θαύμα. Κάνει λάθος ο Ηλίας. 

Ο Χριστός κάνει θαύματα με την καρδιά Του, γιατί αγαπάει όλους τους 

ανθρώπους. Η καρδιά Του είναι μεγάλη (Παράρτημα: 127). 

Για τα Θαύματα του Χριστού είπαν: 

 Ο Λάζαρος πέθανε και ο Χριστός έκανε θαύμα επειδή τον αγαπούσε πολύ γιατί 

ήταν φίλος του και τον έβγαλε από τον τάφο και τον ζωντάνεψε. Έκλεισε τα 

μάτια και το σκέφτηκε για πολύ ώρα και έτσι έγινε στ’ αλήθεια. 

 Περπάτησε πάνω στη θάλασσα, γιατί φορούσε πέδιλα για την θάλασσα. 

 Υπήρχε ένας άνθρωπος, που δεν μπορούσε να περπατήσει και ο Χριστός ζήτησε 

από το Θεό να τον βοηθήσει να γίνουν τα πόδια του δυνατά. Κι έτσι περπάτησε 

ξανά ( Παράρτημα: 129, 145). 

Από τις απόψεις των παιδιών, που παρουσιάστηκαν παραπάνω μπορούμε να 

συμπεράνουμε τα ακόλουθα: 

 Η πρώτη περιγραφή του νηπίου είναι συγκλονιστική. Διαφαίνεται ότι τα παιδιά 

συνδέουν την έννοια του θαύματος με καταστάσεις της πραγματικής ζωής, που 
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είναι δύσκολες για τον άνθρωπο που τις βιώνει, αλλά τελικά καλυτερεύουν οι 

συνθήκες προς όφελος του ανθρώπου αυτού. Ονομάζουν την ξαφνική αλλαγή 

«θαύμα», αλλά δεν μπορούν να εξηγήσουν με ποιο τρόπο συνέβη. 

 Συνδέουν το θαύμα με το Θεό και με το Χριστό. Στον δεύτερο προσδίδουν 

θετικές ιδιότητες, όπως μεγαλόκαρδος, ότι αγαπά όλους τους ανθρώπους. 

 Αναφέρονται στον Χριστό λέγοντας ότι έγινε το Θαύμα γιατί σκεφτόταν πολύ 

ώρα, γιατί ζήτησε βοήθεια από τον Θεό, αλλά χρησιμοποιούν και την λογική: 

«…έβαλε πέδιλα για τη θάλασσα» 

 Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι γνωρίζουν για τα Θαύματα του Χριστού, 

καθώς δήλωσαν στην ερευνήτρια ότι είχαν διαβάσει σχετικά βιβλία στο σπίτι, 

είχαν δει σχετικές παιδικές ταινίες και είχαν ακούσει ιστορίες από το στενό 

οικογενειακό τους περιβάλλον. Ωστόσο, μετά τις ιδεοθύελες με τις 

προϋπάρχουσες γνώσεις των παιδιών, παρακολούθησαν σχετικό βίντεο. 
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8.3. Δραστηριότητες και εργασίες των παιδιών κατά την διάρκεια της 

παιδαγωγικής παρέμβασης 

 

 

 Στα πλαίσια της παιδαγωγικής παρέμβασης, οργανώθηκαν και 

πραγματοποιήθηκαν δραστηριότητες, στα πλαίσια των οποίων η ερευνήτρια διηγήθηκε 

την ιστορία, που εμπεριέχει το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά. Τα νήπια και προνήπια, 

που συμμετείχαν στην έρευνα, είχαν ενεργό ρόλο σε όλες τις εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες, τις οποίες σας παρουσιάζουμε στα ακόλουθα κεφάλαια. 

 

 

8.3.1. 30ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου 

 

 

 Στα πλαίσια της 2ης οργανωμένης δραστηριότητας, ιχνηλατώντας τις πρότερες 

γνώσεις τους, τα παιδιά είπαν για το Θαύμα του Χριστού στο Γάμο στην Κανά: 

 Μάλλον έγινε ένας γάμος. 

 Ο Χριστός ήταν γαμπρός και παντρεύτηκε. 

 Όχι κυρία, δεν παντρεύτηκε ο Χριστός. Παντρεύτηκε ένα κορίτσι με ένα αγόρι. 

 Παντρεύτηκε ένας γαμπρός με μια νύφη. Δεν ήταν ένα αγόρι και ένα κορίτσι. 

Ήταν πιο μεγάλοι. 

 Ο Χριστός πήγε σε ένα γάμο και η νύφη ονομαζόταν Κανά. 

 Ο Χριστός πάντρεψε στην εκκλησία τον γαμπρό και τη νύφη γιατί ήταν παπάς 

(Παράρτημα: 146). 

 

Από τις απόψεις των παιδιών, που παρουσιάστηκαν παραπάνω μπορούμε να 

συμπεράνουμε τα ακόλουθα: 
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 Στην σκέψη των παιδιών ο Χριστός είναι παπάς, οπότε μπορεί στην εκκλησία 

να παντρέψει τον γαμπρό και τη νύφη. Η σύνδεση αυτή γίνεται γιατί πιθανόν 

να μην μπορούν να συνδέσουν με άλλο τρόπο την παρουσία του Χριστού στο 

γάμο. Ανακαλούν τις προσωπικές τους εμπειρίες και βιώματα από γάμους, 

στους οποίους έχουν παρευρεθεί στα πλαίσια του οικογενειακού τους 

περιβάλλοντος και θυμούνται ότι στο Μυστήριο του γάμου τους νεόνυμφους 

παντρεύει ο ιερέας. 

 Αντιμετωπίζουν τον Χριστό ως άνθρωπο, δίνοντας μεγαλύτερη σημασία στην 

ανθρώπινη υπόστασή Του. Οπότε τον θεωρούν έναν άντρα, που μπορεί να 

παντρευτεί.  

 Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από τα τρία 

τμήματα του Νηπιαγωγείου ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές περιπτώσεις 

ταυτίζονταν. 

 

Στα πλαίσια της 4ης δραστηριότητας, οι ζωγραφιές των παιδιών σχετικά με το 

Γάμο στην Κανά μας βοηθούν να καταλήξουμε στα ακόλουθα συμπεράσματα: 

 Τα παιδιά έχουν αποτυπώσει κυρίως το γαμπρό ,τη νύφη, το τραπέζι του γάμου 

και τις στάμνες με το νερό.  

 Σε πολλά σχέδια υπάρχουν ο γαμπρός, η νύφη, ο Χριστός, η Παναγία και οι 

υπηρέτες. 

 Κάποια παιδιά έχουν ζωγραφίσει και τον εαυτό τους στους συμμετέχοντες στον 

γάμο. 

 Ένα παιδί ζωγράφισε ένα σύστημα drone, για να βλέπουμε από ψηλά το Γάμο 

στην Κανά. 

 Ένα άλλο παιδί θέλησε να δείξει την αλλαγή του νερού σε κρασί, 

ζωγραφίζοντας το υγρό στις στάμνες με μωβ χρώμα, για να είναι κατανοητή η 

αλλαγή. 

 Συμπερασματικά, τα παιδιά δείχνουν να κατανόησαν πλήρως την ιστορία με το 

Θαύμα του Χριστού στην Κανά, που τους διηγήθηκε η ερευνήτρια και την 

απέδωσαν με όσες λεπτομέρειες μπορούσαν (Παράρτημα: 148-154). 

‘ 
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Ως επέκταση της δραστηριότητας η ερευνήτρια ρώτησε τα παιδιά : «Τι 

πιστεύετε ότι έγινε και το νερό μετατράπηκε σε κρασί;». Τα παιδιά απάντησαν : 

 Ο Χριστός είπε από μέσα Του: «Θεούλη μου εμφάνισε κρασί αντί για νερό». 

 Νομίζω είπε ψιθυριστά: « Πιστεύω ότι θα γίνει κρασί». 

 Έκανε μάγια και με το μαγικό Του ραβδί, που είχε κρυμμένο στο μανίκι Του 

για να μην το δει κανείς, για να εμφανιστεί το κρασί αντί για το νερό. 

 Ο Χριστός πίστευε πάρα πολύ στο Θεό και ήξερε ότι μπορούσε να Τον 

βοηθήσει (Παράρτημα: 164).  

 

Από τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι το μαγικό στοιχείο 

εξακολουθεί να ενυπάρχει στη σκέψη τους, προκειμένου να κατανοήσουν τον τρόπο 

με τον οποίο το νερό μετατράπηκε σε κρασί. Τονίζουν ωστόσο για άλλη μια φορά πόσο 

πολύ ο Χριστός αγαπάει τον Θεό και αυτή Του η αγάπη Τον οδηγεί να πετύχει το 

Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, αφού ο Θεός τον βοηθάει να πετύχει την αλλαγή του 

νερού σε κρασί. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από 

τα τρία τμήματα του Νηπιαγωγείου ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές περιπτώσεις 

ταυτίζονταν. 

Στα πλαίσια της 6ης δραστηριότητας τα παιδιά αναδιηγήθηκαν την  ιστορία με 

το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά. Η ιστορία των παιδιών είναι η ακόλουθη : « Μια φορά 

κι έναν καιρό, ήταν μια νύφη και ο γαμπρός, που ήθελαν να παντρευτούν. Στο γάμο ήταν 

καλεσμένοι η Παναγία και ο Χριστός και οι μαθητές Του και άλλοι πολλοί καλεσμένοι. 

Μετά τον γάμο κάθονται στο τραπέζι να φάνε και να πιούν κρασί. Όμως το κρασί 

τελείωσε και τότε ο Χριστός είπε στους υπηρέτες να γεμίσουν τις στάμνες με νερό και 

αυτοί έβαλαν νερό σε κανάτες για να γεμίσουν τις στάμνες. Όταν ήρθε η ώρα να 

ξανακεράσουν τους καλεσμένους, έχυσαν από τις στάμνες στα ποτήρια κρασί. Πώς το 

νερό έγινε κρασί δεν ξέρουμε . Μάλλον ο Χριστός έκανε μαγικά κρυφά και είπε ότι έγινε 

Θαύμα» (Παράρτημα: 166).  

Από την ιστορία, που διηγήθηκαν τα παιδιά μπορούμε να συμπεράνουμε ότι 

τήρησαν τη σωστή χρονική σειρά των γεγονότων και χρησιμοποίησαν τα περισσότερα 

πρόσωπα της ιστορίας. Ωστόσο φαίνεται να μην μπορούν ακόμα να κατανοήσουν 

πλήρως τον τρόπο μετατροπής του νερού σε κρασί, μέσω της προσευχής και της 

ικανότητας του Χριστού να πραγματοποιεί Θαύματα. Γι’ αυτό το λόγο αναφέρονται 
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στο «μαγικό στοιχείο», το οποίο όμως θεωρούν ότι γίνεται κρυφά για να μην το δει 

κανείς. Δηλαδή δεν αντιλαμβάνονται να χρησιμοποιεί ο Χριστός κάποιο αντικείμενο ή 

κάποια λόγια για να κάνει κάποιο «μαγικό» κόλπο. Πιστεύουν όμως ότι έκανε μαγικά, 

αλλά με όχι φανερό τρόπο. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι τα νήπια και προνήπια 

από τα άλλα δυο τμήματα του Νηπιαγωγείου δεν θέλησαν να διηγηθούν με δικά τους 

λόγια την ιστορία του Θαύματος στο Γάμο στην Κανά, παρά το γεγονός ότι η 

ερευνήτρια τα ενθάρρυνε με ποικίλους  τρόπους. Ωστόσο πήραν στα χέρια τους τις 

φιγούρες, τις περιεργάστηκαν και κάποια παιδιά έφτιαξαν αυτοσχέδιους διαλόγους 

μεταξύ τους παίζοντας «παιχνίδια ρόλων». Στους αυθόρμητους αυτούς διαλόγους των 

παιδιών επικράτησε το μαγικό στοιχείο στην μετατροπή του νερού σε κρασί.  

Στα πλαίσια της 11ης δραστηριότητας τα νήπια μοιράστηκαν γνώσεις και 

εμπειρίες για τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο, ύστερα από την ερώτηση της 

ερευνήτριας : « Τι γνωρίζετε για τον γάμο;». Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι 

απαντήσεις των παιδιών και των τριών τμημάτων ταυτίζονταν ως ένα βαθμό, οπότε τις 

ενοποιήσαμε και τις παρουσιάζουμε ακολούθως : 

 Η νύφη φοράει νυφικό φόρεμα, πέπλο, τακούνια, κορώνα. 

 Ο γαμπρός φοράει πουκάμισο, γραβάτα και παπιγιόν. Φοράει και παπούτσια 

και παντελόνι.  

 Στο γάμο παντρεύονται ο γαμπρός και η νύφη. 

 Στην εκκλησία τους βοηθούν να παντρευτούν οι κουμπάροι, τους αλλάζουν τα 

στέφανα και τους πετούν λουλούδια και ρύζι. 

 Τους λένε να ζήσετε. 

 Η νύφη πετάει την ανθοδέσμη. 

 Πηγαίνουμε πρώτα στην εκκλησία, που παντρεύονται αφού ο παπάς λέει 

μερικά λόγια και μετά πάμε στο κέντρο, όπου τρώμε και οι μεγάλοι άνθρωποι 

πίνουν κρασί και χορεύουν. 

 Μετά, αφού τελειώσει ο γάμος, ο γαμπρός και η νύφη κάνουν μωρά . 

 Στο γλέντι χορεύουνε οι άντρες και οι γυναίκες κρητικούς χορούς (Παράρτημα: 

167). 

 

Από τις απόψεις των παιδιών, που παρουσιάστηκαν παραπάνω μπορούμε να 

συμπεράνουμε ότι έχουν πλούσιες εμπειρίες από ορθόδοξους χριστιανικούς γάμους, 
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στους οποίους πιθανόν να έχουν παρευρεθεί με την οικογένειά τους. Οι περιγραφές,  

που κάνουν και οι εμπειρίες, που παρουσιάζουν, εστιάζουν κυρίως στα κοινωνικά και 

τοπικά ήθη και έθιμα και όχι τόσο στο θρησκευτικό κομμάτι του Μυστηρίου του 

γάμου. 

Ακολούθως, η ερευνήτρια έδειξε στα παιδιά βίντεο σχετικά με τον εβραϊκό 

γάμο (htpps://video.link/w/GBkvc). Μελέτησαν το βίντεο ανά στιγμιότυπο και 

ανέλυσαν με την ενθάρρυνση της ερευνήτριας όλα όσα είδαν στο βίντεο. Η ίδια 

διαδικασία ακολουθήθηκε και με την παρακολούθηση βίντεο με το Μυστήριο του 

ορθόδοξου χριστιανικού γάμου (htpps://video.link/w/loGDd) . Στη συνέχεια εντόπισαν 

ομοιότητες και διαφορές στα δυο μυστήρια. Η ερευνήτρια κατέγραψε τις ιδέες τους. 

Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από τα τρία τμήματα 

ομαδοποιήθηκαν, επειδή ταυτίζονταν σε αρκετά σημεία. 

Ομοιότητες : 

 Η νύφη φοράει πάντα νυφικό και πέπλο. 

 Η νύφη και ο γαμπρός φορούν βέρες. 

 Και ο παπάς και ο ραβίνος δίνουν στο γαμπρό και στη νύφη κρασί. 

Διαφορές:  

 Στον άλλο γάμο ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) δεν παντρεύονται στην εκκλησία. 

 Σε αυτόν τον άλλο γάμο  ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) δεν τους παντρεύει ο 

παπάς, αλλά ένας άλλος παπάς ( εννοούν τον ραβίνο). 

 Στον Εβραίων γάμο ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) ο γαμπρός φοράει ένα μικρό 

καπέλο στο κεφάλι και άσπρο μαντήλι στην πλάτη του. 

 Και στον γάμο του θείου μου που πήγαμε, ο θείος μου, που ήταν γαμπρός, 

φόραγε άσπρο μαντήλι στην πλάτη του, αλλά δεν ήταν σαν και αυτό, που είδαμε 

στο βίντεο. 

 Ο γάμος ο δικός μας, που γίνεται εδώ (εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) 

κρατεί μια μέρα, ενώ ο άλλος ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) εφτά μέρες. 

(Παράρτημα: 169). 

Από τις απόψεις των παιδιών, που παρουσιάστηκαν παραπάνω μπορούμε να 

συμπεράνουμε ότι τα παιδιά εντοπίζουν κυρίως ομοιότητες και διαφορές, που 

σχετίζονται με τις ενδυματολογικές επιλογές του γαμπρού και τις νύφης. Βρήκαν 
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διαφορές τόσο στα ρούχα του ζευγαριού, όσο και σε στοιχεία, που αφορούν στα δυο 

μυστήρια, όπως τη διαφορά ανάμεσα στον ιερέα και στον ραβίνο, στο γεγονός ότι ο 

ορθόδοξος χριστιανικός γάμος πραγματοποιήθηκε στην εκκλησία, ενώ ο εβραϊκός σε 

κάποιο άλλο μέρος εκτός συναγωγής. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις 

των παιδιών και από τα τρία τμήματα του Νηπιαγωγείου ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές 

περιπτώσεις ταυτίζονταν. 

 

8.3.2. 1ο  Νηπιαγωγείο Αρχανών 

 

 

 Στα πλαίσια της 2ης οργανωμένης δραστηριότητας, ιχνηλατώντας τις πρότερες 

γνώσεις τους, τα παιδιά είπαν για το Θαύμα του Χριστού στο Γάμο στην Κανά: 

 Έγινε γάμος. 

 Μπορεί να είχαν καλέσει πολύ κόσμο, να έφαγαν, να ήπιαν και να χόρεψαν. 

 Σε αυτό το γάμο είχαν πολύ ψηλές κανάτες, όπου έβαζαν κρασί. 

 Μπορεί να έβαζαν σε αυτές τις κανάτες, που μοιάζουν με βάζα και νερό. 

 Στο γάμο μάλλον παντρεύτηκε ο Χριστός με το κορίτσι Του. 

 Όχι, παντρεύτηκε ο φίλος του Χριστού με ένα κορίτσι. Τον φίλο Του τον έλεγαν 

Λάζαρο και το κορίτσι Λαζαρίνα. 

 Παντρεύτηκε ένας γαμπρός με μια νύφη. 

 Στον γάμο αυτό πήγαν ο Χριστούλης και η Παναγίτσα. 

 Μάλλον ο Χριστός πάντρεψε το γαμπρό με τη νύφη, γιατί δεν βλέπω στην 

εικόνα κάποιο παπά. 

 Τους πάντρεψε κάποιος παπάς, αλλά δεν τον κάλεσαν στο τραπέζι. Κάνει λάθος 

ο Μάνος (Παράρτημα: 146 ). 

 

Από τις απόψεις των παιδιών, που παρουσιάστηκαν παραπάνω μπορούμε να 

συμπεράνουμε τα ακόλουθα: 



100 
 

 Κάποια παιδιά συνδέουν τη λέξη «γάμος» με τις εμπειρίες τους από το 

οικογενειακό και κοινωνικό τους περιβάλλον και μιλούν για γλέντι και 

καλεσμένους. 

 Μίλησαν για το γάμο του Χριστού με το κορίτσι Του. Φαίνεται να υπερισχύει 

στο μυαλό και στην φαντασία των παιδιών η ανθρώπινη υπόσταση του 

Χριστού. 

 Κάποια παιδιά θυμήθηκαν τον φίλο του Χριστού, τον Λάζαρο και συνέδεσαν 

το Γάμο στην Κανά με εκείνον. Στο μυαλό των παιδιών ο γαμπρός ήταν ο 

Λάζαρος, οπότε η νύφη λεγόταν Λαζαρίνα . 

 Κάποια παιδιά δείχνουν να έχουν κατανοήσει τι βλέπουν στη θρησκευτική 

εικόνα. Δηλαδή αντιλήφθηκαν ότι έγινε γάμος, ότι ήταν καλεσμένοι ο Χριστός 

και η Παναγία, ότι υπήρχαν κρασί και ίσως νερό, καθώς αναγνώρισαν τις 

στάμνες σαν κανάτες και ανακάλεσαν προσωπικά βιώματά τους, όπου στις 

κανάτες βάζουμε υγρό, που πίνουμε, όπως νερό ή κρασί. 

 Προσδίδουν στον Χριστό την ιδιότητα του ιερέα, αν και δεν είναι εντελώς 

σίγουρα τα παιδιά ότι έχει πράγματι αυτό τον ρόλο. 

 Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από τα τρία 

τμήματα του Νηπιαγωγείου ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές περιπτώσεις 

ταυτίζονταν. 

 

Στα πλαίσια της 4ης δραστηριότητας, οι ζωγραφιές των παιδιών σχετικά με το 

Γάμο στην Κανά μας βοηθούν να καταλήξουμε στα ακόλουθα συμπεράσματα: 

 Στις περισσότερες ζωγραφιές των παιδιών εντοπίζονται τα κύρια στοιχεία του 

Θαύματος στο Γάμο στην Κανά: το τραπέζι του γάμου, ο γαμπρός και η νύφη, 

ο Χριστός και η Παναγία, οι στάμνες που έχουν νερό και συχνά ο υπηρέτης, 

που βάζει σε αυτές νερό. 

 Τα παιδιά επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στον Χριστό, στον υπηρέτη που 

βάζει στις στάμνες νερό και στις ίδιες τις στάμνες με το νερό. 

 Προκαλεί εντύπωση, που ζωγραφίζουν τις στάμνες με το νερό και όχι με κρασί, 

αν και γνωρίζουν την πληροφορία από την ακρόαση της ιστορίας του Θαύματος 

στο Γάμο στην Κανά. (Παράρτημα: 155-162). 
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Ως επέκταση της δραστηριότητας η ερευνήτρια ρώτησε τα παιδιά : «Τι 

πιστεύετε ότι έγινε και το νερό μετατράπηκε σε κρασί;». Τα παιδιά απάντησαν : 

 Το μεταμόρφωσε σε κρασί ο Χριστός επειδή είχε μαγικές δυνάμεις. 

 Έκανε ένα μαγικό χωρίς να τον ακούει κανείς. Και είπε: « Άμπρα- κατάμπρα». 

 Μπορεί να είπε την προσευχή: «Πέφτω κάνω το σταυρό Μου και μακάρι να 

γίνει το νερό κρασί». 

 Είπε: « Ευλόγησε» και ζήτησε ψιθυριστά βοήθεια από τον μπαμπά Του τον 

Θεό. 

 Μπορεί να έστυψαν μέσα στις στάμνες ρώγες από σταφύλι. 

 Μπορεί κρυφά να άνοιξε ο υπηρέτης την τρύπα, που ήταν κάτω χαμηλά στην 

στάμνα και αφού άδειασε η στάμνα έριξαν μέσα κρυφά κρασί. 

 Έκανε το σταυρό Του πάνω από τις στάμνες και έτσι το νερό έγινε κρασί. 

 Μπορεί να είπε: « Βοήθησέ με Θεέ μου να γίνει το νερό κρασί». 

 Ο Χριστός είπε κάτι από μέσα Του και έτσι έγινε το νερό κρασί. 

 Ο Χριστός έκανε μάγια με το μαγικό Του ραβδί. 

 Ο Χριστός το νερό το έκανε κρασί γιατί έκανε Θαύμα. 

 Μπορεί οι υπηρέτες να έκαναν λάθος και αντί για νερό να έβαλαν κρασί. 

 Ζήτησε την βοήθεια του Θεού, γιατί είναι ο μπαμπάς Του και σίγουρα θα τον 

βοηθούσε (Παράρτημα: 164).  

 

Από τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι το μαγικό στοιχείο 

εξακολουθεί να ενυπάρχει στη σκέψη τους, προκειμένου να κατανοήσουν τον τρόπο 

με τον οποίο το νερό μετατράπηκε σε κρασί. Προσθέτουν το στοιχείο της προσευχής 

στον Θεό. Τονίζουν ότι ο Θεός βοήθησε το Χριστό γιατί Τον αγαπά, αφού είναι παιδί 

Του. Βλέπουμε ότι, ενώ άκουσαν την ιστορία της διήγησής του Θαύματος στο Γάμο 

στην Κανά, ωστόσο κάνουν λόγο για λάθος των υπηρετών, αλλά και για κρυφό 

άδειασμα των σταμνών από το νερό για να βάλλουν κρασί. Δείχνουν δηλαδή σα να μην 

μπορούν να πιστέψουν ότι ο Χριστός έχει τη δύναμη να μετατρέψει μόνος Του το νερό 

σε κρασί. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από τα τρία 

τμήματα του Νηπιαγωγείου ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές περιπτώσεις ταυτίζονταν. 
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Στα πλαίσια της 6ης δραστηριότητας ζητήθηκε από τα παιδιά να αναδιηγηθούν 

την  ιστορία με το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά. Ωστόσο δεν εκδήλωσαν κανένα 

ενδιαφέρον για την δραστηριότητα αυτή κανένα από τα παιδιά και των τριών τμημάτων 

του νηπιαγωγείου. Η ερευνήτρια μη θέλοντας να πιέσει τα παιδιά και, αφού τα 

ενθάρρυνε να συμμετέχουν στην δραστηριότητα, αλλά συνέχιζαν να μην εκδηλώνουν 

σχετικό ενδιαφέρον, προχώρησε σε επόμενη δραστηριότητα.  

Στα πλαίσια της 11ης δραστηριότητας τα νήπια μοιράστηκαν γνώσεις και 

εμπειρίες για τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο, ύστερα από την ερώτηση της 

ερευνήτριας : « Τι γνωρίζετε για τον γάμο;». Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι 

απαντήσεις των παιδιών και των τριών τμημάτων ταυτίζονταν ως ένα βαθμό, οπότε τις 

ενοποιήσαμε και τις παρουσιάζουμε ακολούθως : 

 Ο γαμπρός και η νύφη παντρεύονται στην εκκλησία και τους παντρεύει ο 

παπάς. 

 Ο παπάς τους φοράει βέρες στο χέρι τους. 

 Ο άντρας και η γυναίκα, που παντρεύονται, αγαπιούνται. 

 Στον γάμο συγκινούμαστε και μπορεί να κλάψουμε. 

 Μοιράζουν στο τέλος μπομπονιέρες με κουφέτα. 

 Ο γαμπρός φοράει μαύρα ρούχα, μια γραβάτα, κουστούμι, παπούτσια, καλό 

παντελόνι. 

 Η νύφη φοράει ένα άσπρο φόρεμα, που το λένε νυφικό και έχει διαμάντια, 

κραγιόν, σκουλαρίκια, γοβάκια, κρατάει λουλούδια, φοράει στέκα και ένα 

μεγάλο πανί από τούλι στο κεφάλι. 

 Ο κουμπάρος αλλάζει στο γαμπρό και στη νύφη τα στεφάνια (εννοούν τα 

στέφανα). 

(Παράρτημα: 167). 

Από τις απαντήσεις των παιδιών εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι έχουν πλούσιες 

εμπειρίες από ορθόδοξους χριστιανικούς γάμους, στους οποίους πιθανόν να έχουν 

παρευρεθεί με την οικογένειά τους. Από τις περιγραφές τους φαίνεται ότι εστιάζουν σε 

κοινωνικά έθιμα σχετικά με το γάμο. Ωστόσο δίνουν και στοιχεία από την θρησκευτική 

τελετή, αφού κάνουν λόγο για τις βέρες, που τοποθετεί ο ιερέας στα χέρια των 

νεόνυμφων, αλλά και για τον κουμπάρο, που αλλάζει τα στέφανα στα κεφάλια τους. 

Τα αναφέρουν κι ας μην γνωρίζουν την σημασιολογία τους στο Μυστήριο του γάμου, 



103 
 

καθώς είτε είναι πιθανό να τους έχει προκαλέσει εντύπωση όταν είδαν τη διαδικασία 

του Μυστηρίου σε κάποιο γάμο, που παρευρέθηκαν, είτε απλά να έχουν δει πολλές 

φορές την διαδικασία στο μυστήριο του γάμου, οπότε την θυμούνται. 

Ακολούθως, η ερευνήτρια έδειξε στα παιδιά βίντεο σχετικά με τον εβραϊκό 

γάμο (htpps://video.link/w/GBkvc). Μελέτησαν το βίντεο ανά στιγμιότυπο και 

ανέλυσαν με την ενθάρρυνση της ερευνήτριας όλα όσα είδαν στο βίντεο. Η ίδια 

διαδικασία ακολουθήθηκε και με την παρακολούθηση βίντεο με το μυστήριο του 

ορθόδοξου χριστιανικού γάμου (htpps://video.link/w/loGDd) . Στη συνέχεια εντόπισαν 

ομοιότητες και διαφορές στα δυο μυστήρια. Η ερευνήτρια κατέγραψε τις ιδέες τους. 

Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από τα τρία τμήματα 

ομαδοποιήθηκαν, επειδή ταυτίζονταν σε αρκετά σημεία. 

Ομοιότητες : 

 Οι νύφες φοράνε νυφικό. 

 Οι γαμπροί φορούν κοστούμι με γραβάτα. 

 Και στους δυο γάμους πίνουν κρασί, που τους δίνει ο παπάς. 

 Μετά το γάμο γίνεται γλέντι. 

 Φορούν βέρες στα χέρια τους. 

Διαφορές:  

 Ο γαμπρός φοράει στο κεφάλι του μικρό καπέλο και στην πλάτη του άσπρο 

πανί (εννοούν τον εβραϊκό γάμο). 

 Το μικρό αυτό καπέλο το φορούν και οι άλλοι άντρες που ήταν καλεσμένοι στο 

γάμο (εννοούν τον εβραϊκό γάμο). 

 Ο γαμπρός πάτησε και έσπασε ένα ποτήρι. 

 Στον δικό μας γάμο (εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) ο γαμπρός και η 

νύφη παντρεύτηκαν στην εκκλησία. Ενώ στον άλλο γάμο (εννοούν τον εβραϊκό 

γάμο) παντρεύτηκαν σε ένα περίεργο μέρος, που δεν θυμάμαι πώς το λένε. 

 Το μέρος εκείνο το λένε συναγωγή κυρία. 

 Στην δική μας εκκλησία έχουμε τον παπά, που παντρεύει τον γαμπρό και τη 

νύφη. Στον άλλο γάμο (εννοούν τον εβραϊκό γάμο) τους παντρεύει ένας άλλος 

παπάς, που δεν μοιάζει με τον δικό μας (εννοούν το ραβίνο). 
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 Στον γάμο στην δική μας εκκλησία (εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) 

δίνουν μπομπονιέρες με κουφέτα με σοκολάτα και αμύγδαλο ( Παράρτημα : 

170). 

 

Από τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι : 

 Τα παιδιά εντόπισαν ομοιότητες και διαφορές στα ρούχα του γαμπρού και της 

νύφης ανάμεσα στον ορθόδοξο χριστιανικό και στον εβραϊκό γάμο. 

 Τα παιδιά πρόσεξαν λεπτομέρειες σημαντικές για τους δυο γάμους, που 

τελέστηκαν στα βίντεο, που παρακολούθησαν. 

 Θυμήθηκαν λέξεις δύσκολες, όπως η συναγωγή. 

 Εντόπισαν βασικές διαφορές, όπως αυτή ανάμεσα στον ιερέα της Ορθόδοξης 

εκκλησίας και στον ραβίνο. 

 Αναφέρθηκαν σε διαφορετικά έθιμα στους δυο γάμους. Έκαναν λόγο για το 

ποτήρι, που πάτησε και έσπασε ο γαμπρός στον εβραϊκό γάμο και στις 

μπομπονιέρες, που μοιράζονται στον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο. 

 Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από τα τρία 

τμήματα του Νηπιαγωγείου ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές περιπτώσεις 

ταυτίζονταν.  

 

8.3.3. Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

 Στα πλαίσια της 2ης οργανωμένης δραστηριότητας, ιχνηλατώντας τις πρότερες 

γνώσεις τους, τα παιδιά είπαν για το Θαύμα του Χριστού στο Γάμο στην Κανά: 

 Παντρεύτηκε ένας άντρας και μια γυναίκα. 

 Ο Χριστός μπορεί να έκανε Θαύμα και στο γάμο να γέννησαν πολλά μωρά. 

 Έγινε μεγάλη γιορτή. 

 Ο γαμπρός και η νύφη είχαν καλέσει πολλούς φίλους τους στο γάμο 

(Παράρτημα: 147). 
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Από τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι : 

 Τα παιδιά ακούγοντας τη λέξη «γάμος» πρόβαλλαν εμπειρίες και προσωπικά 

βιώματα σχετικά με τον γάμο από το ευρύτερο οικογενειακό και κοινωνικό τους 

περιβάλλον. 

 Συνδέουν το Χριστό με τα Θαύματα και θεωρούν ότι το Θαύμα, που έκανε, 

συνδέεται με την γέννηση πολλών μωρών, αν και δεν υπάρχει αυτή η 

πληροφορία ως στοιχείο μέσα στην θρησκευτική εικόνα, που τους έδειξε η 

ερευνήτρια. 

 

Στα πλαίσια της 4ης δραστηριότητας, οι ζωγραφιές των παιδιών σχετικά με το 

Γάμο στην Κανά μας βοηθούν να καταλήξουμε στα ακόλουθα συμπεράσματα: 

 Τα παιδιά απεικονίζουν όλα τα πρόσωπα, που υπάρχουν στην Θρησκευτική 

εικόνα του Θαύματος στο Γάμο στην Κανά: τον Χριστό, την Παναγία, τον 

γαμπρό, τη νύφη και τους καλεσμένους. 

 Βασικό, επίσης, στοιχείο στις ζωγραφιές τους είναι και οι στάμνες με το νερό. 

 Στα σχόλιά τους για το τι ζωγράφισαν αναφέρουν συχνά ότι οι στάμνες έχουν 

νερό, που ο Χριστός μετέτρεψε σε κρασί. Δείχνουν να έχουν κατανοήσει την 

μεταβολή του νερού σε κρασί ως γεγονός, που συνέβη και όχι ως διαδικασία, 

δηλαδή τον τρόπο μετατροπής του νερού σε κρασί (Παράρτημα: 163 ). 

 

Ως επέκταση της δραστηριότητας η ερευνήτρια ρώτησε τα παιδιά : «Τι 

πιστεύετε ότι έγινε και το νερό μετατράπηκε σε κρασί;». Τα παιδιά απάντησαν : 

 Ο Χριστός έκανε μαγικά και έκανε το νερό κρασί. Εξαφάνισε το νερό από τις 

στάμνες και έβαλε με αόρατο τρόπο το κρασί. 

 Ο Χριστός ευλόγησε το νερό. Έκανε την προσευχή Του στον Θεό και του είπε 

να φέρει κρασί και να αλλάξει το νερό. 

 Ο Χριστός ευλόγησε το νερό, έκανε την προσευχή Του και μετά είπε από μέσα 

Του: «Άμπρα Κατάμπρα» και έγινε κρασί. 

 Άφησαν το νερό να χαλάσει και έγινε κρασί. Ο μπαμπάς μου έτσι φτιάχνει το 

κρασί μας (Παράρτημα: 165). 
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Από τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι : 

 Τα παιδιά συνδέουν αναπόσπαστα στο μυαλό τους το μαγικό στοιχείο με το 

Θαύμα στο Γάμο στην Κανά. 

 Αναφέρουν την προσευχή παράλληλα. Δηλαδή από τα λεγόμενά τους 

προκύπτει ότι από την μια θεωρούν ότι προσευχήθηκε ο Χριστός να μετατραπεί 

το νερό σε κρασί, αλλά από την άλλη έκανε και μαγικά λέγοντας : «Άμπρα 

Κατάμπρα». 

 Η σύγχυση αυτή είναι ενδεικτική του γεγονότος ότι τα παιδιά αντιλαμβάνονται 

ότι υπήρξε μια αλλαγή, δηλαδή ότι το νερό στις στάμνες έγινε κρασί, αλλά δεν 

μπορούν ακόμα να κατανοήσουν πλήρως τον τρόπο, που έγινε αυτό. 

 Τα νήπια και προνήπια ήταν μαθητές στην τάξη του νηπιαγωγείου, όπου 

υπηρετούσε ως εκπαιδευτικός ΠΕ60 η ερευνήτρια, την περίοδο διεξαγωγής της 

έρευνας. Όλοι προβληματίστηκαν από αυτό που είπε ένα νήπιο, ότι αν 

αφήσουμε το νερό να χαλάσει, αυτό θα γίνει κρασί. Τα παιδιά και η ερευνήτρια 

αποφάσισαν να κάνουν ένα πείραμα. Στην υπόθεση είπαν : Θα χαλάσει το νερό, 

αν το αφήσουμε μια μέρα στο ποτήρι και θα γίνει κρασί. Στην φάση εκτέλεσης 

του πειράματος, σε ένα γυάλινο ποτήρι βάλαμε πόσιμο νερό, το σκεπάσαμε με 

ένα καπάκι και το αφήσαμε σε ένα ψηλό ράφι της βιβλιοθήκης του σχολείου για 

μια μέρα. Την επόμενη ημέρα, η ερευνήτρια έφερε στην τάξη εφτά μικρά 

ποτηράκια και, αφού κατέβασαν το ποτήρι από το ράφι, που το είχαν τοποθετήσει 

την προηγούμενη ημέρα, το μοίρασε στα ποτηράκια. Όλοι δοκίμασαν το 

περιεχόμενο και δήλωσαν φωναχτά τι πίνουν. Όλοι συμφώνησαν ότι πίνουν νερό 

και όχι κρασί. Στην φάση του συμπεράσματος, τα παιδιά ομόφωνα 

συμφώνησαν ότι το νερό δεν χαλάει και δεν γίνεται κρασί. Συνεχίζοντας την 

σκέψη τους είπαν : « Άρα, ο Χριστός έκανε την προσευχή Του και μετά έκανε 

μαγικά» (Παράρτημα, σελ. 165). 

 Συμπερασματικά, λοιπόν, μπορούμε να καταλάβουμε ότι τα νήπια και προνήπια 

του Νηπιαγωγείου Μαράθου θεωρούν ότι ο Χριστός προσεύχεται για να γίνει 

ένα Θαύμα, αλλά στο τέλος κάνει μαγικά και έτσι γίνεται το Θαύμα. 

 

Στα πλαίσια της 6ης δραστηριότητας τα παιδιά αναδιηγήθηκαν την  ιστορία με 

το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά. Η ιστορία των παιδιών είναι η ακόλουθη : « Μια φορά 
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κι έναν καιρό έγινε μια γιορτή. Έγινε ένα γάμος και ένας γαμπρός παντρεύτηκε τη νύφη. 

Στο γάμο ήταν καλεσμένοι όλοι οι άνθρωποι και η Παναγία και ο Χριστός και οι μαθητές 

του Χριστού. Μια στιγμή η Παναγία είπε στο Χριστό ότι τελείωσε το κρασί. Τότε ο 

Χριστός της είπε τι θα μπορούσε να κάνει εκείνος; Δίκιο είχε, αφού ήταν καλεσμένος. 

Δεν ήταν ο δικός Του γάμος για να φροντίζει για το κρασί. Μετά, όμως, ο Χριστός είπε 

στους υπηρέτες να βάλλουν νερό στις στάμνες. Γέμισαν έξι στάμνες. Έδωσαν στους 

καλεσμένους να πιούν. Αλλά αντί να πιούν νερό, ήπιαν κρασί, το οποίο είπαν ότι ήταν το 

καλύτερο» ( Παράρτημα: 166). 

 

Στα πλαίσια της 11ης δραστηριότητας τα νήπια μοιράστηκαν γνώσεις και 

εμπειρίες για τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο, ύστερα από την ερώτηση της 

ερευνήτριας : « Τι γνωρίζετε για τον γάμο;» και τις παρουσιάζουμε ακολούθως : 

 Σε ένα γάμο υπάρχει ένας γαμπρός και μια νύφη, που παντρεύονται. 

 Παντρεύονται σε εκκλησία και τους παντρεύει ο παπά-Κωστής (εννοούν τον 

ιερέα του χωριού). 

 Ο παπά-Κωστής τους δίνει να φιλήσουν την εικόνα με τον Χριστό και το χρυσό 

μεγάλο βιβλίο. 

 Και τους δίνει να φάνε μέλι και καρύδι και να πιούν κρασί κόκκινο. 

 Ο παπά-Κωστής βάζει στα κεφάλια του γαμπρού και της νύφης στεφάνια και 

τα κρατάει ο κουμπάρος για να μην πέσουν. 

 Ο γαμπρός και η νύφη έχουν στολίσει τα πάντα για να λένε όλοι πόσο ωραία 

έχουν στολίσει την εκκλησία και το γλέντι, για να τους θαυμάζουν. 

 Οι καλεσμένοι δίνουν στο γαμπρό και στη νύφη δώρα. 

 Οι καλεσμένοι τρώνε κουφέτα από τις μπομπονιέρες. 

 Σε ένα γάμο, που πήγαμε , μας κέρασαν κουλουράκια, τυριά και άλλα πολλά 

φαγητά και γλυκά. 

 Ο γαμπρός και η νύφη φορούν βέρες στο χέρι τους. 

 Η νύφη φοράει ένα άσπρο φουστάνι και ένα ύφασμα στο κεφάλι, για να μην 

την ενοχλούν οι μύγες και οι μέλισσες (Παράρτημα: 168). 
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Από τις απαντήσεις των παιδιών εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι τα νήπια και τα 

προνήπια έχουν πλούσιες εμπειρίες από ορθόδοξους χριστιανικούς γάμους, στους 

οποίους πιθανόν να έχουν παρευρεθεί με την οικογένειά τους. Από τις περιγραφές τους 

είναι φανερό ότι εστιάζουν σε κοινωνικά έθιμα σχετικά με το γάμο. Αναφέρονται όμως 

και σε στοιχεία της θρησκευτικής τελετής του γάμου, που πραγματοποιείται στην 

εκκλησία, αφού κάνουν λόγο για βέρες, για τα στέφανα ( τα παιδιά τα λένε στεφάνια), 

για τον κουμπάρο και τον ρόλο του στην τελετή. 

Ακολούθως, η ερευνήτρια έδειξε στα παιδιά βίντεο σχετικά με τον ιουδαϊκό 

γάμο (htpps://video.link/w/GBkvc). Μελέτησαν το βίντεο ανά στιγμιότυπο και 

ανέλυσαν με την ενθάρρυνση της ερευνήτριας όλα όσα είδαν στο βίντεο. Η ίδια 

διαδικασία ακολουθήθηκε και με την παρακολούθηση βίντεο με το μυστήριο του 

χριστιανικού γάμου (htpps://video.link/w/loGDd) . Στη συνέχεια εντόπισαν ομοιότητες 

και διαφορές στα δυο μυστήρια. Η ερευνήτρια κατέγραψε τις ιδέες τους και τις 

παραθέτουμε ακολούθως : 

Ομοιότητες : 

 Και στους δυο γάμους ο γαμπρός και η νύφη φορούν χρυσές βέρες. 

 Οι δυο γαμπροί φορούν κοστούμι. 

 Οι νύφες φορούν άσπρο φόρεμα, που είναι νυφικό. 

 Ο γαμπρός και η νύφη πίνουν κρασί και στους δυο γάμους. 

Διαφορές : 

 Ο γαμπρός στον άλλο γάμο ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) υπογράφει συμβόλαιο. 

 Στον δικό μας γάμο ( εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) τον γαμπρό και 

τη νύφη παντρεύει ο παπά-Κωστής στην εκκλησία. Στον άλλο γάμο ( εννοούν 

τον εβραϊκό γάμο) τους παντρεύει ένας άλλος παπάς ( εννοούν το ραβίνο) στη 

συναγωγή νομίζω. 

 Στον άλλο γάμο, δεν θυμάμαι πώς λέγεται ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) ο 

γαμπρός σπάει ένα ποτήρι και τον σηκώνουν οι καλεσμένοι σε μια καρέκλα. 

 Και φοράει στο κεφάλι ένα μικρό άσπρο στρογγυλό καπέλο (Παράρτημα: 171). 

 

Από τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι: 
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 Τα παιδιά εντόπισαν ομοιότητες και διαφορές στα ρούχα του γαμπρού και της 

νύφης. 

 Τα παιδιά πρόσεξαν λεπτομέρειες σημαντικές για τους δυο γάμους, που 

παρακολούθησαν στα βίντεο. 

 Θυμήθηκαν δύσκολες λέξεις, όπως συναγωγή και ραβίνος. Δείχνουν να 

δυσκολεύονται να θυμηθούν τον εβραϊκό γάμο. 

 Αναφέρθηκαν σε διαφορετικά έθιμα στους δυο γάμους. Έκαναν λόγο για το 

ποτήρι, που σπάει ο γαμπρός στον εβραϊκό γάμο, αλλά και για την μεταφορά 

του πάνω σε μια καρέκλα από τους καλεσμένους του γάμου. 

 

8.4. Ανατροφοδότηση : Τι είναι Θαύμα; 

 

 Στα πλαίσια της ανατροφοδότησης, η ερευνήτρια έθεσε ξανά στα νήπια και 

προνήπια, που συμμετείχαν στην έρευνα την ερώτηση: « Τι είναι Θαύμα;». Η ερώτηση 

τέθηκε μετά την ολοκλήρωση όλων των παιδαγωγικών δραστηριοτήτων, που 

πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια της διεξαγωγής της έρευνας. Οι απαντήσεις τους ανά 

νηπιαγωγείο, παρατίθενται ακολούθως. 

 

8.4.1. 30ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου 

 

  Τα παιδιά απάντησαν: 

 Δεν μπορούμε να δούμε πως γίνεται το θαύμα. Αλλά το καταλαβαίνουμε όταν 

γίνεται. 

 Θαύμα θα γίνει όταν θέλουμε κάτι πολύ και το πιστέψουμε πάρα πολύ με το 

μυαλό και την καρδιά μας. 

 Για να γίνει θαύμα, πρέπει να κάνουμε προσευχή στο Θεό. 

 Όχι μόνο στο Θεό, αλλά και στο Χριστό κυρία. 

 Δεν βλέπουμε το Θαύμα. 
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 Δεν είναι μαγικό, αλλά πιστευτό. Δηλαδή είναι κάτι, που πιστεύουμε ότι θα 

γίνει. Γι’ αυτό γίνεται και το λέμε Θαύμα. 

 Ο Θεός ξέρει τι θέλουμε πολύ και έτσι μας κάνει το Θαύμα ( Παράρτημα: 171) 

 

Από τις απαντήσεις των παιδιών παρατηρούμε ότι θεωρούν πως το Θαύμα είναι 

αυτό που οι άνθρωποι επιθυμούν να γίνει πάρα πολύ. Συνδυάζουν το Θαύμα με το Θεό. 

Θεωρούν ότι ο Θεός κάνει Θαύματα επειδή αγαπά τους ανθρώπους και θέλει να τους 

βοηθήσει. Επίσης, συνδέουν το θαύμα με την προσευχή και την πίστη στο Θεό. 

Δείχνουν να απομακρύνονται από την σκέψη για μαγικά στοιχεία σε σχέση με την 

έννοια του «Θαύματος». Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών 

και από τα τρία τμήματα του Νηπιαγωγείου ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές περιπτώσεις 

ταυτίζονταν. 

 

8.4.2. 1ο  Νηπιαγωγείο Αρχανών 

 

 Τα παιδιά απάντησαν: 

 Όταν κάνουμε το σταυρό μας και ζητάμε από τον Χριστό ή την Παναγίτσα να 

μας βοηθήσουν να γίνει κάτι, που θέλουμε πολύ. 

 Δεν είδα ποτέ κάποιο Θαύμα. Δεν μπορούμε να το δούμε όταν γίνεται. Το 

καταλαβαίνουμε μετά, αφού έχει γίνει. 

 Για να γίνει πρέπει να προσευχηθούμε στο Θεό.  

 Δεν κάνει ο Θεός και ο Χριστός μαγικά. Απλά μας αγαπούν και μας βοηθούν 

να γίνει αυτό, που θέλουμε. 

 Μάλλον πρέπει να πιστεύεις ότι θα γίνει Θαύμα για να γίνει όντως. 

 Εγώ πάντως πιστεύω ότι έκανε ο Χριστός και λίγα μαγικά. Πώς αλλιώς το νερό 

να έγινε κρασί; 

 Κάνει και μαγικά και προσευχή (Παράρτημα: 172 ). 
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Από  τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι θεωρούν πως ο Θεός κάνει 

θαύματα, επειδή αγαπά πολύ τους ανθρώπους και θέλει να τους βοηθήσει. Πιστεύουν 

ότι το Θαύμα είναι κάτι που οι άνθρωποι επιθυμούν να γίνει πάρα πολύ. 

Αντιλαμβάνονται ότι είναι μια διαδικασία, που δεν βλέπουν να συμβαίνει μπροστά στα 

μάτια τους. Το μαγικό στοιχείο εξακολουθεί να υπάρχει στην σκέψη τους. Ωστόσο 

φαίνεται ότι η σκέψη των παιδιών διαφοροποιείται σε σχέση με τη χρήση μαγείας. 

Κάποια παιδιά πιστεύουν ότι ο Χριστός και ο Θεός δεν κάνουν μαγικά, αλλά τα 

θαύματα γίνονται από Εκείνους με την δύναμη της προσευχής κι επειδή οι άνθρωποι 

θέλουν το προσδοκώμενο αποτέλεσμα πάρα πολύ. Κάποια άλλα, όμως, θεωρούν ότι 

όντως κάνει μαγικά για να πραγματοποιήσει τα Θαύματά Του, καθώς δεν μπορούν 

αλλιώς να εξηγήσουν την μετατροπή του νερού σε κρασί. Είναι σημαντικό να 

αναφερθεί ότι οι απαντήσεις των παιδιών και από τα τρία τμήματα του Νηπιαγωγείου 

ενοποιήθηκαν γιατί σε πολλές περιπτώσεις ταυτίζονταν. 

 

 

8.4.3. Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

 Τα παιδιά απάντησαν: 

 Είναι κάτι που δεν βλέπουμε. 

 Το αισθανόμαστε στην καρδιά μας. 

 Θαύμα γίνεται όταν λέμε ευχές από μέσα μας, για να γίνει αυτό, που θέλουμε 

πολύ. 

 Όταν ζητάμε την βοήθεια του Θεού και του Χριστού και αυτοί μας βοηθάνε 

αμέσως . 

 Ναι μας βοηθούν γιατί μας αγαπούν πολύ (Παράρτημα: 172 ). 

 

 Από  τις απαντήσεις των παιδιών συμπεραίνουμε ότι θεωρούν πως ο Θεός κάνει 

θαύματα, επειδή αγαπά πολύ τους ανθρώπους και θέλει να τους βοηθήσει. Πιστεύουν 

ότι το Θαύμα είναι κάτι που οι άνθρωποι επιθυμούν να γίνει πάρα πολύ. 
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Αντιλαμβάνονται ότι είναι μια διαδικασία, που δεν βλέπουν να συμβαίνει μπροστά στα 

μάτια τους. Συνδέουν με άμεσο τρόπο την έννοια του «θαύματος» με τις ευχές και την 

προσευχή. Δείχνουν να έχουν αποσυνδέσει στην σκέψη τους την έννοια του 

«θαύματος» με οποιαδήποτε αναφορά στο μαγικό στοιχείο ή στην μαγεία. 

 

 

 

8.5. Προβλήματα και περιορισμοί στην έρευνα  

  

 

 Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούμε σε κάποια στοιχεία, που πιθανόν να 

επηρέασαν τις απόψεις και τις εμπειρίες των παιδιών κατά την διεξαγωγή της έρευνας. 

Τα στοιχεία αυτά εξέφρασαν οι εκπαιδευτικοί, που υπηρέτησαν την περίοδο 

διεξαγωγής της έρευνας στο κάθε σχολείο , από αυτά που συμμετείχαν σε αυτήν και 

στηρίζονταν στα στοιχεία, που είχαν συλλέξει οι εκπαιδευτικοί της τάξης για τα παιδιά, 

αλλά και για τους γονείς τους κατά την διάρκεια της σχολικής χρονιάς. 

30ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου: 

 Το Νηπιαγωγείο βρίσκεται στην πόλη του Ηρακλείου, σε μια υποβαθμισμένη 

γεωγραφικά, οικονομικά, κοινωνικά και μαθησιακά περιοχή, όπου κατοικούν 

αρκετοί αλλοδαποί και Έλληνες κάτοικοι, με μέτριο ή χαμηλό μορφωτικό 

επίπεδο.  

 Όλα τα παιδιά ήταν βαπτισμένα χριστιανοί ορθόδοξοι. 

 Τα νήπια και προνήπια, που αποτελούν το δείγμα της έρευνας, λόγω των 

μέτρων ενάντια στην εξάπλωση της πανδημίας του κορονοϊού, που 

εφαρμόστηκαν από το Μάρτιο του 2020 έως και την περίοδο διεξαγωγής της 

έρευνας, δεν μπορούσαν να επισκεφθούν κάποια εκκλησία, να συμμετέχουν 

στη Θεία Λειτουργία ή σε κάποιο άλλο Μυστήριο της Εκκλησίας. Οι 

αναμνήσεις τους από την δια ώσης θρησκευτική λατρεία μέσα στο 

εκκλησιαστικό περιβάλλον ήταν ελάχιστες. 
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1ο Νηπιαγωγείο Αρχανών :  

 Το Νηπιαγωγείο βρίσκεται σε μια κωμόπολη, που σημειώνει μεγάλη οικιστική 

ανάπτυξη και προσφέρει πολλά και ποικίλα μορφωτικά, πολιτιστικά και 

κοινωνικοπολιτισμικά ερεθίσματα. 

 Το μορφωτικό επίπεδο των γονιών των παιδιών ποικίλλει από υψηλό έως και 

χαμηλό. 

 Όλα τα παιδιά ήταν βαπτισμένα χριστιανοί ορθόδοξοι. 

 Τα παιδιά έδειχναν να έχουν πρότερες γνώσεις σχετικά με την ζωή και τα 

Θαύματα του Χριστού, καθώς δήλωσαν στην ερευνήτρια ότι είχαν διαβάσει 

σχετικά βιβλία στο σπίτι, είχαν δει σχετικές παιδικές ταινίες και είχαν ακούσει 

ιστορίες από το στενό οικογενειακό τους περιβάλλον. 

 Τα νήπια και προνήπια, που αποτελούν το δείγμα της έρευνας, λόγω των 

μέτρων ενάντια στην εξάπλωση της πανδημίας του κορονοϊού, που 

εφαρμόστηκαν από το Μάρτιο του 2020 έως και την περίοδο διεξαγωγής της 

έρευνας, δεν μπορούσαν να επισκεφθούν κάποια εκκλησία, να συμμετέχουν 

στη Θεία Λειτουργία ή σε κάποιο άλλο Μυστήριο της Εκκλησίας. Οι 

αναμνήσεις τους από την δια ώσης θρησκευτική λατρεία μέσα στο 

εκκλησιαστικό περιβάλλον ήταν ελάχιστες. 

 

Νηπιαγωγείο Μαράθου : 

 Το Νηπιαγωγείο βρίσκεται σε ένα ημιορεινό χωριό της ενδοχώρας του Νομού 

Ηρακλείου. Κυριαρχούν οι αγροτικές και κτηνοτροφικές εργασίες, με τις οποίες 

απασχολούνταν οι γονείς των παιδιών σε επαγγελματικό επίπεδο. 

 Το μορφωτικό επίπεδο των γονιών των παιδιών ποικίλλει από υψηλό έως και 

χαμηλό. 

 Όλα τα παιδιά ήταν βαπτισμένα χριστιανοί ορθόδοξοι. 

 Τα παιδιά έδειχναν να έχουν πρότερες γνώσεις σχετικά με την ζωή και τα 

Θαύματα του Χριστού καθώς δήλωσαν στην ερευνήτρια ότι είχαν διαβάσει 

σχετικά βιβλία στο σπίτι, είχαν δει σχετικές παιδικές ταινίες και είχαν ακούσει 

ιστορίες από το στενό οικογενειακό τους περιβάλλον.     

 Τα νήπια και προνήπια, που αποτελούν το δείγμα της έρευνας, λόγω των 

μέτρων ενάντια στην εξάπλωση της πανδημίας του κορονοϊού, που 
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εφαρμόστηκαν από το Μάρτιο του 2020 έως και την περίοδο διεξαγωγής της 

έρευνας, δεν μπορούσαν να επισκεφθούν κάποια εκκλησία, να συμμετέχουν 

στη Θεία Λειτουργία ή σε κάποιο άλλο Μυστήριο της Εκκλησίας. Οι 

αναμνήσεις τους από την δια ώσης θρησκευτική λατρεία μέσα στο 

εκκλησιαστικό περιβάλλον ήταν ελάχιστες. 

 

 

Συμπεράσματα της έρευνας  

 

 Με την έρευνα, που παρουσιάσαμε, η ερευνήτρια προσπάθησε να ενθαρρύνει 

τα νήπια και προνήπια να ακούσουν και να κατανοήσουν μια ιστορία από ένα Θαύμα 

από την θρησκευτική μας πίστη, να έρθουν σε επαφή με την ζωή και το έργο του 

Χριστού, να χρησιμοποιήσουν τον προφορικό τους λόγο για να διηγηθούν το Θαύμα, 

αλλά και να περιγράψουν με ακρίβεια την χρονική ακολουθία των γεγονότων, που 

συνθέτουν το Θαύμα αυτό. 

 Χρησιμοποιήθηκε ως βασικό δομικό εργαλείο το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, 

καθώς είναι το πρώτο Θαύμα του Χριστού και συνδυάζει τη γνώση Διαπολιτισμικής 

αγωγής, με την γνώση στοιχείων Θρησκευτικής αγωγής και προσωπικών βιωμάτων 

των νηπίων. Η ενασχόλησή μας στο Νηπιαγωγείο με το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά, 

αφορούσε στην διήγηση και στην διδασκαλία της ιστορίας, που εμπεριέχει το Θαύμα 

και όχι στην διδασκαλία του ίδιου του Θαύματος.  

 Με την ολοκλήρωση της παιδαγωγικής παρέμβασης σε εφτά τμήματα από τρία 

δημόσια Νηπιαγωγεία του Νομού Ηρακλείου Κρήτης ήρθε η στιγμή να ανατρέξουμε 

στα ερευνητικά μας ερωτήματα και να καταλήξουμε στα τελικά συμπεράσματα για την 

ερευνητική διαδικασία, που παρουσιάσαμε αναλυτικά στα προηγούμενα κεφάλαια. 

Μπορούμε, λοιπόν, να συμπεράνουμε τα ακόλουθα: 

 Τα παιδιά κατανόησαν το περιεχόμενο του Θαύματος στο Γάμο στην Κανά, 

καθώς άκουσαν την διήγηση της ιστορίας του θαύματος και συμμετείχαν 

ενεργά σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες σχετικές με την ιστορία αυτή. 



115 
 

 Το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά κατανοήθηκε από τα παιδιά, στο βαθμό του 

δυνατού μέσα από την συμμετοχή τους στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες, που 

οργάνωσε και εκτέλεσε μαζί τους η ερευνήτρια. Από τις ιδεοθύελες , αλλά και 

τα φύλλα εργασίας, που δημιούργησαν αναφέρθηκαν με λεπτομέρειες σε όλα 

τα βασικά πρόσωπα και στοιχεία, που εμπλέκονται στην διήγηση της ιστορίας 

του συγκεκριμένου Θαύματος: αναφέρθηκαν στον γαμπρό, στη νύφη, στο 

Χριστό, στην Παναγία, στους μαθητές του Χριστού, στους καλεσμένους, στους 

υπηρέτες, στο τραπέζι του Γάμου, στις στάμνες με το νερό, στην μετατροπή του 

σε κρασί. 

 Το αρχικό μας ερώτημα για το αν είναι αλήθεια ότι η μαγική σκέψη και η άγνοια 

φυσικών νόμων τα οδηγεί ώστε να αποδεχτούν την διήγηση του Θαύματος 

χωρίς καμία αμφισβήτηση, τελικά επαληθεύεται, αφού από τις απαντήσεις των 

παιδιών διαφαίνεται ξεκάθαρα ότι αποδέχονται χωρίς αμφισβήτηση την 

μετατροπή του νερού σε κρασί μέσα στις στάμνες. Επίσης, αποδέχονται ότι ο 

Χριστός προσευχήθηκε για να πετύχει το Θαύμα της μετατροπής του νερού σε 

κρασί. Την ίδια στιγμή, όμως, στην σκέψη τους ενυπάρχει και το μαγικό 

στοιχείο ώστε να δικαιολογηθεί στο μυαλό τους με πιο πιστευτό τρόπο η 

μετατροπή του νερού σε κρασί.  

 Τα παιδιά, στο σύνολο του δείγματος, που συμμετείχε στην έρευνα, δήλωσαν 

ξεκάθαρα ότι πιστεύουν στην ύπαρξη θαυμάτων, αποδέχονται ότι ο Χριστός 

πραγματοποιεί Θαύματα και ότι έγινε όντως Θαύμα στο γάμο στην Κανά.  

 Η αναφορά τους στο μαγικό στοιχείο γίνεται για να εκλογικεύσουν την 

μετατροπή του νερού σε κρασί, αφού παραδέχονται ότι τα Θαύματα δεν τα 

βλέπουμε, αλλά τα καταλαβαίνουμε. Η αναφορά , λοιπόν, στο μαγικό στοιχείο 

είναι το εργαλείο εκλογίκευσης της διαδικασία της μετατροπής του νερού σε 

κρασί. 
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Γενικά συμπεράσματα 

 

 Στην παρούσα διπλωματική εργασία ενθαρρύναμε παιδιά προσχολικής ηλικίας, 

που φοιτούσαν σε δημόσια νηπιαγωγεία του Νομού Ηρακλείου να ακούσουν την 

διήγηση του πρώτου θαύματος, που πραγματοποίησε ο Χριστός στον Γάμο στην Κανά 

της Γαλιλαίας, στοχεύοντας να γνωρίσουν τη ζωή και το έργο του Χριστού, να 

διηγηθούν προφορικά το Θαύμα, τηρώντας τη σωστή χρονική σειρά των γεγονότων, 

που διαδραματίστηκαν στο θαύμα αυτό. Μέσα από την διαδικασία αυτή διερευνήσαμε 

τον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας κατανόησαν το περιεχόμενο 

ενός θαύματος, το κατά πόσο θεωρούν ότι ένα θαύμα περιέχει αληθινά ή μαγικά 

στοιχεία και εν τέλει τι αντιλήφθηκαν και τι κατανόησαν από το θαύμα στο Γάμο στην 

Κανά.  

 Από την ανασκόπηση των βιβλιογραφικών πηγών, που χρησιμοποιήθηκαν για 

την τεκμηρίωση του θεωρητικού πλαισίου της εργασίας, προκύπτει ότι τα θαύματα 

στην Αγία Γραφή είναι : 

 Έκτακτα γεγονότα, που υπερβαίνουν τα φυσικά φαινόμενα και δεν εξηγούνται 

μόνο με τους φυσικούς νόμους. 

 Σχετίζονται με την πνευματική διδασκαλία και την ορθόδοξη πίστη. 

 Είναι έργα του τριαδικού Θεού, που ενεργεί άμεσα ή έμμεσα. 

Στην Παλαιά Διαθήκη χαρακτηρίζονται ως «σημεία», γιατί σε κάθε θαύμα ενυπάρχουν 

θεϊκά σύμβολα και έχουν θεϊκή σημασία, τα οποία είναι δυνατόν να φανερωθούν στους 

ανθρώπους μέσα από την διήγησή τους. Στα θαύματα στην Παλαιά Διαθήκη «σημείο» 

θεωρείται τις περισσότερες φορές ο άνθρωπος, τον οποίο ο Θεός επέλεξε για να 

φανερωθεί και να μεταδώσει το Λόγο Του στους ανθρώπους, αποσκοπώντας να τους 

οδηγήσει στην σωτηρία τους ( Καλαντζάκης, 1985: 24, 58 ˙ Leon-Dufour, 1974: 463-

465). Στην Καινή Διαθήκη, ο Χριστός επιβεβαιώνει τη διδασκαλία Του με τα Θαύματά 

Του, πάνω από τις φυσικές δυνάμεις, τα οποία είναι δυνατόν να θεωρούν πραγματικά 

και φανερά για όσους έχουν καλή προαίρεση (Leon-Dufour, 1974: 465-469), απλά 

στην εκτέλεσή τους, άγια στους σκοπούς προκειμένου να φανερωθεί ότι Εκείνος, που 

τα έκανε, ήταν ο «Υιός του Θεού του ζώντος» (Καρακόλης, 1997: 256, 266,294-297 ˙ 

Κιτσάτης, 2022: 266-267). 
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 Κατά την παιδική ηλικία, η έννοια της θρησκευτικότητας είναι δυνατόν να 

εντοπιστεί στα μικρά παιδιά, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Μητροπολίτης 

Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου, Ιερόθεος. Όπως εξηγεί, τα παιδιά θέτουν ποικίλα 

ερωτήματα σχετικά με την ζωή, τη γέννηση, το Θεό, τις εικόνες στην εκκλησία και στα 

σπίτια τους ( Ιερόθεος, 2006: 170-171). 

 Με την ολοκλήρωση της έρευνας, που συντελέστηκε στα πλαίσια της παρούσας 

διπλωματικής εργασίας, ανατρέχοντας στα ερευνητικά ερωτήματα, που θέσαμε αρχικά, 

μπορούμε να οδηγηθούμε στα ακόλουθα συμπεράσματα . 

 Στο ερευνητικό ερώτημα «Πώς κατανοούν το περιεχόμενο ενός Θαύματος τα 

παιδιά προσχολικής ηλικίας;» οι απαντήσεις των παιδιών ήταν  προϊόν της συνολικής 

γνώσης, που αποκόμισαν μέσα από τη διδασκαλία, που εφάρμοσε η ερευνήτρια κατά 

την διεξαγωγή της έρευνας, αλλά και των ήδη υπαρχουσών εμπειριών τους. Από τις 

απαντήσεις των παιδιών, στα πλαίσια της τελικής ανατροφοδότησης της έρευνας, 

προκύπτει ότι τα παιδιά θεωρούν τα θαύματα ως κάτι, που οι άνθρωποι θέλουν να 

συμβεί πάρα πολύ. Είναι μια διαδικασία που δεν βλέπουν να γίνεται μπροστά τους, 

δηλαδή δεν βλέπουν τον τρόπο με τον οποίο γίνεται το θαύμα, αλλά το αποτέλεσμα 

από την πραγματοποίηση του θαύματος. Ο Χριστός και ο Θεός κάνουν θαύματα, γιατί 

αγαπούν πολύ τους ανθρώπους και θέλουν να τους βοηθήσουν. Τέλος, συνδέουν το 

θαύμα με την ιδέα της προσευχής (σελ. 109-112). 

Σχετικά με το ερευνητικό ερώτημα «Είναι αλήθεια ότι η μαγική σκέψη και η 

άγνοια φυσικών νόμων τα οδηγεί ώστε να αποδεχτούν την διήγηση του Θαύματος 

χωρίς καμία αμφισβήτηση;» διαπιστώνουμε ότι στα πλαίσια της τελικής 

ανατροφοδότησης της έρευνας, τα παιδιά με τις απαντήσεις τους δείχνουν να 

αποδέχονται την πραγματοποίηση θαυμάτων από το Χριστό, γιατί προσευχήθηκε στον 

Θεό και γιατί ήθελε να βοηθήσει τους ανθρώπους να μην υποφέρουν. Την ίδια στιγμή 

όμως, εμπλέκουν ξαφνικά και το μαγικό στοιχείο, που εξ ορισμού είναι μια διαδικασία, 

που δεν κατανοούν πλήρως τα παιδιά, αλλά τα ενθουσιάζει και την αποδέχονται 

εξαιτίας του αποτελέσματος, που προσφέρει τόσο σε οπτικό επίπεδο, όσο και σε 

νοητικό. 

Το τρίτο ερευνητικό μας ερώτημα αφορούσε στο πώς θα διδαχθεί ένα θαύμα. 

Στην παρούσα έρευνα η ερευνήτρια διηγήθηκε στα παιδιά την ιστορία, που εμπεριέχει 

το Θαύμα στο Γάμο στην Κανά και δεν ασχολήθηκε με την διδασκαλία του ίδιου του 

Θαύματος. Τα παιδιά κατανόησαν ην ιστορία, που περιλαμβάνει το εν λόγω θαύμα 
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μέσα από την οργάνωση και πραγματοποίηση παιδαγωγικών δραστηριοτήτων και την 

χρήση κατάλληλου εποπτικού υλικού, καθώς και σύγχρονων ηλεκτρονικών μέσων, 

όπως ο Η/Υ, ο προτζέκτορας, το διαδίκτυο. Εξέφρασαν τις ιδέες και τις γνώσεις τους, 

είτε αυτές που ήδη κατείχαν, είτε αυτές που απέκτησαν μετά την διδασκαλία, που 

πραγματοποίησε η ερευνήτρια, μέσα από ιδεοθύελες και φύλλα εργασίας, τα οποία 

έγιναν αντικείμενο ερμηνείας για την διεξαγωγή των συμπερασμάτων της έρευνας από 

την ερευνήτρια.  

Το τελευταίο ερευνητικό μας ερώτημα αφορούσε στο πώς κατανοείται το 

Θαύμα στην Κανά από τα μικρά παιδιά. Εκείνα, δήλωσαν ξεκάθαρα ότι πιστεύουν ότι 

έγινε θαύμα στο Γάμο στην Κανά με την μετατροπή του νερού σε κρασί, την οποία  

αποδέχτηκαν χωρίς αμφισβήτηση, ακούγοντας απλά την διήγηση του θαύματος από 

την ερευνήτρια. Από τις απαντήσεις τους προκύπτει ότι αφενός τα παιδιά δηλώνουν 

ξεκάθαρα την άποψή τους ότι τελέστηκε θαύμα στο γάμο στην Κανά, αγνοώντας τους 

φυσικούς νόμους, αφετέρου όμως εμπλέκουν και το μαγικό στοιχείο, ώστε να 

μπορέσουν με ένα πιο πραγματικό και πιστευτό τρόπο, για τα μικρά αυτά παιδιά, να 

εξηγήσουν και να «οπτικοποιήσουν» στο μυαλό τους την μετατροπή του νερού σε 

κρασί.  

Αυτό ακριβώς το στοιχείο είναι που αποτελεί το κεντρικό συμπέρασμα της 

έρευνάς μας : στην σκέψη των παιδιών ενυπάρχει με την ίδια βαρύτητα το θεϊκό 

στοιχείο, με την ικανότητα του Χριστού να πραγματοποιεί Θαύματα, προς όφελος 

των ανθρώπων, αλλά και το μαγικό, για να προσδώσουν μια αληθοφανή δικαιολογία 

στην διαδικασία του Θαύματος, που δεν βλέπουν με απτό τρόπο να συντελείται 

μπροστά τους.  
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Προτάσεις για μελλοντική έρευνα 

 

 Η παρούσα έρευνα στόχευε στο να διερευνήσει το πώς τα παιδιά μικρής 

ηλικίας, που φοιτούν σε τυπικές τάξεις Νηπιαγωγείου αντιλαμβάνονται την έννοια του 

θαύματος γενικά και πιο συγκεκριμένα το θαύμα του Χριστού με την μετατροπή του 

νερού σε κρασί στο Γάμο στην Κανά. Τα παιδιά μέσα από παιδαγωγικές 

δραστηριότητες, την επεξεργασία κατάλληλου εποπτικού υλικού, μέσα από 

ιδεοθύελες, αλλά και σχετικών φύλλων εργασίας εξέφρασαν την άποψη ότι πράγματι 

γίνονται θαύματα, ότι τα νιώθουν στην καρδιά τους, αλλά δεν τα βλέπουν με ποιο 

τρόπο γίνονταικαι για τον λόγο αυτό κάποια από τα παιδιά θεωρούν ότι ο Χριστός 

χρησιμοποίησε και μαγεία για να τελέσει το Θαύμα.  

 Σημαντικό θεωρούμε λοιπόν το γεγονός να εστιάσουμε το ερευνητικό μας 

ενδιαφέρον μελλοντικά στο «διχασμό» των μικρών παιδιών ανάμεσα στο θεϊκό και το 

μαγικό στοιχείο αναφορικά με τα θαύματα. Θα ήταν ενδιαφέρον να ερευνήσουμε πώς 

αντιλαμβάνονται και κατανοούν την τέλεση των θεραπευτικών θαυμάτων του 

Χριστού, ειδικά  αν λάβουμε υπόψη μας ότι τα παιδιά στη νηπιακή ηλικία θεωρούν ότι 

ο θάνατος είναι μια διαδικασία, που μπορεί να αναστραφεί, καθώς δεν έχει οριστικό 

χαρακτήρα (Σούλης, 2000). 
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Παράρτημα 

 

Εποπτικό υλικό 

   δραστηριότητα 2η & 5η

  δραστηριότητα 2η & 5η 
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 Δραστηριότητα 6η 
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Δραστηριότητα 7η 
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Δραστηριότητα 9η 
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δραστηριότητα 10η 
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Τι είναι θαύμα ; 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου 

Ηρακλείου 

 

 Όταν ένας άνθρωπος πετάει. 

 Όταν ο μπαμπάς και η μαμά συμφωνήσουν να πάρουμε σκυλάκι. 

 Όταν ένας σκύλος κολυμπάει στη θάλασσα. 

 Ένα θάμνος. 

 Όταν γίνεται κάτι ωραίο. 

 Όταν στο πορτοφόλι σου δεν έχεις λεφτά και μετά από λίγο προχωράς και 

βρίσκεις στο δρόμο λεφτά. 

 Όταν ξαναζωντανέψει ο Χριστούλης. 

 Όταν κάνω μια καλή πράξη. 

 Όταν ένα πουλί κελαηδάει συνέχεια, μετά μπορεί να γίνει θαύμα και να μιλάει 

σαν άνθρωπος. 

 Όταν ένα παιδάκι, που είναι πολύ άρρωστο, γίνει καλά ξαφνικά. 

 Ένα άλογο, που το λένε Θαύμα. 

 Όταν ξαναέρθει ο Θεός. 

 Όταν μου έρχεται στο μυαλό μου η αδερφή μου, η Νικολέτα. 

 Ένα ζωάκι. 

 Ένας άγγελος είναι ένα Θαύμα. 

 Ένα άγαλμα 
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ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου 

Αρχανών 

 

 

 Όταν θαυμάζουμε την αδερφή μας. 

 Και τον μπαμπά, κυρία. 

 Αυτός που είναι όμορφος και τον θαυμάζουμε. 

 Όταν θαυμάζουμε και αγαπάμε την κυρία μας. 

 Θαύμα είναι αυτά που έκανε ο Χριστός. 

 Την λέξη θαύμα την ακούω πολύ στο βιβλίο, που μου χάρισε η γιαγιά για το 

Χριστό. Να το φέρω αύριο; 

 Όταν γίνεται θαύμα είμαστε πολύ χαρούμενοι, γιατί νιώθουμε μεγάλη αγάπη 

και χαρά όταν γίνεται. 

 Όταν γίνεται κάτι που δεν το περιμένουμε. 

 Όταν αγαπάμε πολύ. 

 Το θαύμα δεν το βλέπουμε. Το αισθανόμαστε στο σώμα μας, στο μυαλό μας 

και στην καρδιά μας. 

 Ο Άγιος Βασίλης είναι ένα θαύμα. 

 Ένα όνειρο. 

 Ο Χριστός έκανε θαύματα νομίζω. 

 Όταν βλέπεις ένα θαύμα λες : «Ουάου!!!!» γιατί είναι κάτι καταπληκτικό και 

κάτι μαγικό. 

 Όταν βλέπουμε μια έκπληξη. 

  Όταν κάνουμε μια ευχή και αυτή πραγματοποιείται, τότε είναι θαύμα. 

 Όταν βλέπουμε ένα χρωματιστό πεφταστέρι να πέφτει. 

 Όταν πάμε σε μία γιορτή. 

 Όταν βλέπουμε κάτι στον ουρανό, λέμε γίνεται θαύμα. 
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Νηπιαγωγείο  Μαράθου 

 

 Όταν είσαι φτωχός και θες να φας κρέας, αλλά δεν μπορείς γιατί δεν έχεις λεφτά 

να το πάρεις από το μαγαζί και ψάχνεις στον κάδο, αλλά δεν βρίσκεις κάτι για 

να φας και ξαφνικά βρίσκεις σε σακούλα φαγητό με κρέας και λες με 

θαυμασμό: « Ω!!!! Θαύμα!!» 

 Θαύμα είναι κάτι μαγικό. 

 Είναι ένα όνειρο, άλλοτε μπορεί κακό και άλλοτε μπορεί να είναι καλό. 

 Είναι όταν βλέπεις κάτι, που είναι πολύ ωραίο. 

 Θαύμα είναι όταν προχωράμε κάπου και φοβόμαστε πολύ και ξαφνικά δεν 

φοβόμαστε, αλλά δεν ξέρω πώς γίνεται αυτό. 

 Για να γίνει ένα θαύμα, ο Θεός ρίχνει μετεωρίτες στη Γη για να βοηθήσει τους 

ανθρώπους. 

 Κυρία ο Θεός δεν ρίχνει μετεωρίτες για να γίνει Θαύμα. Κάνει λάθος ο Ηλίας. 

Ο Χριστός κάνει θαύματα με την καρδιά Του, γιατί αγαπάει όλους τους 

ανθρώπους. Η καρδιά Του είναι μεγάλη. 
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Ποια θαύματα του Χριστού γνωρίζετε; 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου 

Ηρακλείου 

 

 Όταν ο Χριστός βοήθησε τους άρρωστους ανθρώπους. 

 Όταν ο Χριστός περπάτησε πάνω στη θάλασσα. 

 Όταν ξύπνησε το φίλο Του το Λάζαρο. 

 Όταν πείναγαν πολλοί άνθρωποι και ο Χριστός έκανε φαγητό για όλους παρ’ 

όλο που είχαν μόνο ένα ψωμί και ένα ψάρι. Γι’ αυτό έγινε Θαύμα. Μου το είπε 

η γιαγιά μου η Ρένα. 

 Εγώ νομίζω ότι έκανε μαγικό με ένα μαγικό ραβδί, που είχε κρύψει στο μανίκι 

του για να μην το δουν οι άλλοι άνθρωποι. Αλλιώς πώς μπόρεσε να ταΐσει 

τόσους πολλούς ανθρώπους; 

 Όταν έκανε καλά το δαιμονισμένο άνθρωπο. 

 Όταν έσωσε το καράβι από την τρικυμία στη θάλασσα. 

 Εγώ κυρία νομίζω ότι ο Χριστός ήθελε πολύ να ταΐσει με φαγητό όλους αυτούς 

τους ανθρώπους και ζήτησε κρυφά από τους φίλους του με το κινητό του να 

φέρουν πολύ φαγητό. Και αυτό ονομάζεται Θαύμα. Γιατί οι φίλοι πάντα 

βοηθούν τους φίλους τους και είναι Θαύμα, δηλαδή είναι ωραίο. 

 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου 

Αρχανών 

 

 

 Όταν ο Χριστός έκανε θαύμα και βοήθησε τους ψαράδες, που δεν μπορούσαν 

να βρουν ψάρια και να γεμίσουν τα δίχτυα τους. 



129 
 

 Ο Λάζαρος είχε πεθάνει και ο Χριστός έκανε θαύμα και τον βοήθησε να 

ζωντανέψει με τις μαγικές Του δυνάμεις και το μαγικό του ραβδί. 

 Θαύμα είναι όταν ο Χριστός ζητάει μια χάρη από τον πατέρα Του, τον Θεό κι 

εκείνος, που τον αγαπά πολύ, την κάνει αμέσως. 

 

Νηπιαγωγείο  Μαράθου 

 

 Ο Λάζαρος πέθανε και ο Χριστός έκανε θαύμα επειδή τον αγαπούσε πολύ γιατί 

ήταν φίλος του και τον έβγαλε από τον τάφο και τον ζωντάνεψε. Έκλεισε τα 

μάτια και το σκέφτηκε για πολύ ώρα και έτσι έγινε στ’ αλήθεια. 

 Περπάτησε πάνω στη θάλασσα, γιατί φορούσε πέδιλα για την θάλασσα. 

 Υπήρχε ένας άνθρωπος, που δεν μπορούσε να περπατήσει και ο Χριστός 

ζήτησε από το Θεό να τον βοηθήσει να γίνουν τα πόδια του δυνατά. Κι έτσι 

περπάτησε ξανά. 
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Φύλλα εργασίας των παιδιών σχετικά με τα Θαύματα του Χριστού 

( τα φύλλα εργασίας πραγματοποιήθηκαν αφού παρακολούθησαν σχετικό βίντεο 

και έγινε συζήτηση στην παρεούλα σχετικά) 

 

ο
 Ολοήμερο Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου Ηρακλείου 
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ο
 Ολοήμερο  Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου Ηρακλείου 
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135 
 

 

Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30
ου

 Νηπ/γείου Ηρακλείου 
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ο
 Ολοήμερο Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου Αρχανών 
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ο
 Ολοήμερο Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου Αρχανών 
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Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1
ου

 Νηπ/γείου Αρχανών 
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Νηπιαγωγείο Μαράθου 
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Πρότερες γνώσεις των παιδιών για το Θαύμα του Χριστού στο Γάμο 

στην Κανά 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου 

Ηρακλείου 

 

 Μάλλον έγινε ένας γάμος. 

 Ο Χριστός ήταν γαμπρός και παντρεύτηκε. 

 Όχι κυρία, δεν παντρεύτηκε ο Χριστός. Παντρεύτηκε ένα κορίτσι με ένα αγόρι. 

 Παντρεύτηκε ένας γαμπρός με μια νύφη. Δεν ήταν ένα αγόρι και ένα κορίτσι. 

Ήταν πιο μεγάλοι. 

 Ο Χριστός πήγε σε ένα γάμο και η νύφη ονομαζόταν Κανά. 

 Ο Χριστός πάντρεψε στην εκκλησία τον γαμπρό και τη νύφη γιατί ήταν παπάς. 

 

 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου 

Αρχανών 

 

 Έγινε γάμος. 

 Μπορεί να είχαν καλέσει πολύ κόσμο, να έφαγαν, να ήπιαν και να χόρεψαν. 

 Σε αυτό το γάμο είχαν πολύ ψηλές κανάτες, όπου έβαζαν κρασί. 

 Μπορεί να έβαζαν σε αυτές τις κανάτες, που μοιάζουν με βάζα και νερό. 

 Στο γάμο μάλλον παντρεύτηκε ο Χριστός με το κορίτσι Του. 

 Όχι, παντρεύτηκε ο φίλος του Χριστού με ένα κορίτσι. Τον φίλο Του τον έλεγαν 

Λάζαρο και το κορίτσι Λαζαρίνα. 

 Παντρεύτηκε ένας γαμπρός με μια νύφη. 

 Στον γάμο αυτό πήγαν ο Χριστούλης και η Παναγίτσα. 

 Μάλλον ο Χριστός πάντρεψε το γαμπρό με τη νύφη, γιατί δεν βλέπω στην 

εικόνα κάποιο παπά. 
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 Τους πάντρεψε κάποιος παπάς, αλλά δεν τον κάλεσαν στο τραπέζι. Κάνει λάθος 

ο Μάνος 

 

 

 

Νηπιαγωγείο  Μαράθου 

 Παντρεύτηκε ένας άντρας και μια γυναίκα. 

 Ο Χριστός μπορεί να έκανε Θαύμα και στο γάμο να γέννησαν πολλά μωρά. 

 Έγινε μεγάλη γιορτή. 

 Ο γαμπρός και η νύφη είχαν καλέσει πολλούς φίλους τους στο γάμο. 
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Φύλλα εργασίας των παιδιών σχετικά με το Γάμο στην Κανά 

 

ο
 Ολοήμερο Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου Ηρακλείου 
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ο
 Ολοήμερο  Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου Ηρακλείου 
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Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30
ου

 Νηπ/γείου Ηρακλείου 
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ο
 Ολοήμερο Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου Αρχανών 
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ο
 Ολοήμερο Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου Αρχανών 
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Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1
ου

 Νηπ/γείου Αρχανών 
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Νηπιαγωγείο Μαράθου 
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Τι πιστεύετε ότι έγινε και το νερό μετατράπηκε σε κρασί; 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου 

Ηρακλείου 

 

 Ο Χριστός είπε από μέσα Του: «Θεούλη μου εμφάνισε κρασί αντί για νερό». 

 Νομίζω είπε ψιθυριστά: « Πιστεύω ότι θα γίνει κρασί». 

 Έκανε μάγια και με το μαγικό Του ραβδί, που είχε κρυμμένο στο μανίκι Του 

για να μην το δει κανείς, για να εμφανιστεί το κρασί αντί για το νερό. 

 Ο Χριστός πίστευε πάρα πολύ στο Θεό και ήξερε ότι μπορούσε να Τον 

βοηθήσει.  

 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου 

Αρχανών 

 

 

 Το μεταμόρφωσε σε κρασί ο Χριστός επειδή είχε μαγικές δυνάμεις. 

 Έκανε ένα μαγικό χωρίς να τον ακούει κανείς. Και είπε: « Άμπρα- κατάμπρα». 

 Μπορεί να είπε την προσευχή: «Πέφτω κάνω το σταυρό Μου και μακάρι να 

γίνει το νερό κρασί». 

 Είπε: « Ευλόγησε» και ζήτησε ψιθυριστά βοήθεια από τον μπαμπά Του τον 

Θεό. 

 Μπορεί να έστυψαν μέσα στις στάμνες ρώγες από σταφύλι. 

 Μπορεί κρυφά να άνοιξε ο υπηρέτης την τρύπα, που ήταν κάτω χαμηλά στην 

στάμνα και αφού άδειασε η στάμνα έριξαν μέσα κρυφά κρασί. 

 Έκανε το σταυρό Του πάνω από τις στάμνες και έτσι το νερό έγινε κρασί. 

 Μπορεί να είπε: « Βοήθησέ με Θεέ μου να γίνει το νερό κρασί». 

 Ο Χριστός είπε κάτι από μέσα Του και έτσι έγινε το νερό κρασί. 
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 Ο Χριστός έκανε μάγια με το μαγικό Του ραβδί. 

 Ο Χριστός το νερό το έκανε κρασί γιατί έκανε Θαύμα. 

 Μπορεί οι υπηρέτες να έκαναν λάθος και αντί για νερό να έβαλαν κρασί. 

 Ζήτησε την βοήθεια του Θεού, γιατί είναι ο μπαμπάς Του και σίγουρα θα τον 

βοηθούσε. 

 

 

Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

 

 Ο Χριστός έκανε μαγικά και έκανε το νερό κρασί. Εξαφάνισε το νερό από τις 

στάμνες και έβαλε με αόρατο τρόπο το κρασί. 

 Ο Χριστός ευλόγησε το νερό. Έκανε την προσευχή Του στον Θεό και του είπε 

να φέρει κρασί και να αλλάξει το νερό. 

 Ο Χριστός ευλόγησε το νερό, έκανε την προσευχή Του και μετά είπε από μέσα 

Του: «Άμπρα Κατάμπρα» και έγινε κρασί. 

 Άφησαν το νερό να χαλάσει και έγινε κρασί. Ο μπαμπάς μου έτσι φτιάχνει το 

κρασί μας. 

 Καταγραφή του πειράματος : 
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Διήγηση του θαύματος στο Γάμο στην Κανά από τα παιδιά 

 

 

ο
 Ολοήμερο Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου Ηρακλείου 

 

« Μια φορά κι έναν καιρό, ήταν μια νύφη και ο γαμπρός, που ήθελαν να 

παντρευτούν. Στο γάμο ήταν καλεσμένοι η Παναγία και ο Χριστός και οι μαθητές Του 

και άλλοι πολλοί καλεσμένοι. Μετά τον γάμο κάθονται στο τραπέζι να φάνε και να πιούν 

κρασί. Όμως το κρασί τελείωσε και τότε ο Χριστός είπε στους υπηρέτες να γεμίσουν τις 

στάμνες με νερό και αυτοί έβαλαν νερό σε κανάτες για να γεμίσουν τις στάμνες. Όταν 

ήρθε η ώρα να ξανακεράσουν τους καλεσμένους, έχυσαν από τις στάμνες στα ποτήρια 

κρασί. Πώς το νερό έγινε κρασί δεν ξέρουμε . Μάλλον ο Χριστός έκανε μαγικά κρυφά και 

είπε ότι έγινε Θαύμα».  

 

 

 

Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

« Μια φορά κι έναν καιρό έγινε μια γιορτή. Έγινε ένα γάμος και ένας γαμπρός 

παντρεύτηκε τη νύφη. Στο γάμο ήταν καλεσμένοι όλοι οι άνθρωποι και η Παναγία και ο 

Χριστός και οι μαθητές του Χριστού. Μια στιγμή η Παναγία είπε στο Χριστό ότι τελείωσε 

το κρασί. Τότε ο Χριστός της είπε τι θα μπορούσε να κάνει εκείνος; Δίκιο είχε, αφού ήταν 

καλεσμένος. Δεν ήταν ο δικός Του γάμος για να φροντίζει για το κρασί. Μετά, όμως, ο 

Χριστός είπε στους υπηρέτες να βάλλουν νερό στις στάμνες. Γέμισαν έξι στάμνες. 

Έδωσαν στους καλεσμένους να πιούν. Αλλά αντί να πιούν νερό, ήπιαν κρασί, το οποίο 

είπαν ότι ήταν το καλύτερο». 
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Τι γνωρίζετε για τον γάμο; 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου 

Ηρακλείου 

 

 

 Η νύφη φοράει νυφικό φόρεμα, πέπλο, τακούνια, κορώνα. 

 Ο γαμπρός φοράει πουκάμισο, γραβάτα και παπιγιόν. Φοράει και παπούτσια 

και παντελόνι.  

 Στο γάμο παντρεύονται ο γαμπρός και η νύφη. 

 Στην εκκλησία τους βοηθούν να παντρευτούν οι κουμπάροι, τους αλλάζουν τα 

στέφανα και τους πετούν λουλούδια και ρύζι. 

 Τους λένε να ζήσετε. 

 Η νύφη πετάει την ανθοδέσμη. 

 Πηγαίνουμε πρώτα στην εκκλησία, που παντρεύονται αφού ο παπάς λέει 

μερικά λόγια και μετά πάμε στο κέντρο, όπου τρώμε και οι μεγάλοι άνθρωποι 

πίνουν κρασί και χορεύουν. 

 Μετά, αφού τελειώσει ο γάμος, ο γαμπρός και η νύφη κάνουν μωρά . 

 Στο γλέντι χορεύουνε οι άντρες και οι γυναίκες κρητικούς χορούς. 
 

 

 

 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου 
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 Ο γαμπρός και η νύφη παντρεύονται στην εκκλησία και τους παντρεύει ο 

παπάς. 
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 Ο παπάς τους φοράει βέρες στο χέρι τους. 

 Ο άντρας και η γυναίκα, που παντρεύονται, αγαπιούνται. 

 Στον γάμο συγκινούμαστε και μπορεί να κλάψουμε. 

 Μοιράζουν στο τέλος μπομπονιέρες με κουφέτα. 

 Ο γαμπρός φοράει μαύρα ρούχα, μια γραβάτα, κουστούμι, παπούτσια, καλό 

παντελόνι. 

 Η νύφη φοράει ένα άσπρο φόρεμα, που το λένε νυφικό και έχει διαμάντια, 

κραγιόν, σκουλαρίκια, γοβάκια, κρατάει λουλούδια, φοράει στέκα και ένα 

μεγάλο πανί από τούλι στο κεφάλι. 

 Ο κουμπάρος αλλάζει στο γαμπρό και στη νύφη τα στεφάνια (εννοούν τα 

στέφανα). 

 

 

Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

 Σε ένα γάμο υπάρχει ένας γαμπρός και μια νύφη, που παντρεύονται. 

 Παντρεύονται σε εκκλησία και τους παντρεύει ο παπά-Κωστής (εννοούν τον 

ιερέα του χωριού). 

 Ο παπά-Κωστής τους δίνει να φιλήσουν την εικόνα με τον Χριστό και το χρυσό 

μεγάλο βιβλίο. 

 Και τους δίνει να φάνε μέλι και καρύδι και να πιούν κρασί κόκκινο. 

 Ο παπά-Κωστής βάζει στα κεφάλια του γαμπρού και της νύφης στεφάνια και 

τα κρατάει ο κουμπάρος για να μην πέσουν. 

 Ο γαμπρός και η νύφη έχουν στολίσει τα πάντα για να λένε όλοι πόσο ωραία 

έχουν στολίσει την εκκλησία και το γλέντι, για να τους θαυμάζουν. 

 Οι καλεσμένοι δίνουν στο γαμπρό και στη νύφη δώρα. 

 Οι καλεσμένοι τρώνε κουφέτα από τις μπομπονιέρες. 

 Σε ένα γάμο, που πήγαμε , μας κέρασαν κουλουράκια, τυριά και άλλα πολλά 

φαγητά και γλυκά. 

 Ο γαμπρός και η νύφη φορούν βέρες στο χέρι τους. 

 Η νύφη φοράει ένα άσπρο φουστάνι και ένα ύφασμα στο κεφάλι, για να μην 

την ενοχλούν οι μύγες και οι μέλισσες. 
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Ομοιότητες και διαφορές ανάμεσα στον εβραϊκό και ορθόδοξο 

χριστιανικό γάμο 

 

 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου 

Ηρακλείου 

 

Ομοιότητες : 

 Η νύφη φοράει πάντα νυφικό και πέπλο. 

 Η νύφη και ο γαμπρός φορούν βέρες. 

 Και ο παπάς και ο ραβίνος δίνουν στο γαμπρό και στη νύφη κρασί. 

Διαφορές:  

 Στον άλλο γάμο ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) δεν παντρεύονται στην εκκλησία. 

 Σε αυτόν τον άλλο γάμο  ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) δεν τους παντρεύει ο 

παπάς, αλλά ένας άλλος παπάς ( εννοούν τον ραβίνο). 

 Στον Εβραίων γάμο ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) ο γαμπρός φοράει ένα μικρό 

καπέλο στο κεφάλι και άσπρο μαντήλι στην πλάτη του. 

 Και στον γάμο του θείου μου που πήγαμε, ο θείος μου, που ήταν γαμπρός, 

φόραγε άσπρο μαντήλι στην πλάτη του, αλλά δεν ήταν σαν και αυτό, που είδαμε 

στο βίντεο. 

 Ο γάμος ο δικός μας, που γίνεται εδώ (εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) 

κρατεί μια μέρα, ενώ ο άλλος ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) εφτά μέρες. 
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ο
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ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου 

Αρχανών 

 

Ομοιότητες : 

 Οι νύφες φοράνε νυφικό. 

 Οι γαμπροί φορούν κοστούμι με γραβάτα. 

 Και στους δυο γάμους πίνουν κρασί, που τους δίνει ο παπάς. 

 Μετά το γάμο γίνεται γλέντι. 

 Φορούν βέρες στα χέρια τους. 

Διαφορές:  

 Ο γαμπρός φοράει στο κεφάλι του μικρό καπέλο και στην πλάτη του άσπρο 

πανί (εννοούν τον εβραϊκό γάμο). 

 Το μικρό αυτό καπέλο το φορούν και οι άλλοι άντρες που ήταν καλεσμένοι στο 

γάμο (εννοούν τον εβραϊκό γάμο). 

 Ο γαμπρός πάτησε και έσπασε ένα ποτήρι. 

 Στον δικό μας γάμο (εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) ο γαμπρός και η 

νύφη παντρεύτηκαν στην εκκλησία. Ενώ στον άλλο γάμο (εννοούν τον εβραϊκό 

γάμο) παντρεύτηκαν σε ένα περίεργο μέρος, που δεν θυμάμαι πώς το λένε. 

 Το μέρος εκείνο το λένε συναγωγή κυρία. 

 Στην δική μας εκκλησία έχουμε τον παπά, που παντρεύει τον γαμπρό και τη 

νύφη. Στον άλλο γάμο (εννοούν τον εβραϊκό γάμο) τους παντρεύει ένας άλλος 

παπάς, που δεν μοιάζει με τον δικό μας (εννοούν το ραβίνο). 

 Στον γάμο στην δική μας εκκλησία (εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) 

δίνουν μπομπονιέρες με κουφέτα με σοκολάτα και αμύγδαλο. 
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Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

Ομοιότητες : 

 Και στους δυο γάμους ο γαμπρός και η νύφη φορούν χρυσές βέρες. 

 Οι δυο γαμπροί φορούν κοστούμι. 

 Οι νύφες φορούν άσπρο φόρεμα, που είναι νυφικό. 

 Ο γαμπρός και η νύφη πίνουν κρασί και στους δυο γάμους. 

Διαφορές : 

 Ο γαμπρός στον άλλο γάμο ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) υπογράφει συμβόλαιο. 

 Στον δικό μας γάμο ( εννοούν τον ορθόδοξο χριστιανικό γάμο) τον γαμπρό και 

τη νύφη παντρεύει ο παπά-Κωστής στην εκκλησία. Στον άλλο γάμο ( εννοούν 

τον εβραϊκό γάμο) τους παντρεύει ένας άλλος παπάς ( εννοούν το ραβίνο) στη 

συναγωγή νομίζω. 

 Στον άλλο γάμο, δεν θυμάμαι πώς λέγεται ( εννοούν τον εβραϊκό γάμο) ο 

γαμπρός σπάει ένα ποτήρι και τον σηκώνουν οι καλεσμένοι σε μια καρέκλα. 

 Και φοράει στο κεφάλι ένα μικρό άσπρο στρογγυλό καπέλο. 

 

 

Ανατροφοδότηση: Τι είναι Θαύμα; 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 30

ου
 Νηπ/γείου 

Ηρακλείου 

 

 Δεν μπορούμε να δούμε πως γίνεται το θαύμα. Αλλά το καταλαβαίνουμε όταν 

γίνεται. 

 Θαύμα θα γίνει όταν θέλουμε κάτι πολύ και το πιστέψουμε πάρα πολύ με το 

μυαλό και την καρδιά μας. 

 Για να γίνει θαύμα, πρέπει να κάνουμε προσευχή στο Θεό. 

 Όχι μόνο στο Θεό, αλλά και στο Χριστό κυρία. 
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 Δεν βλέπουμε το Θαύμα. 

 Δεν είναι μαγικό, αλλά πιστευτό. Δηλαδή είναι κάτι, που πιστεύουμε ότι θα 

γίνει. Γι’ αυτό γίνεται και το λέμε Θαύμα. 

 Ο Θεός ξέρει τι θέλουμε πολύ και έτσι μας κάνει το Θαύμα. 

 

ο
 & 2

ο
 Ολοήμερο  & Πρωινό υποχρεωτικό Τμήμα του 1

ου
 Νηπ/γείου 

Αρχανών 

 

 Όταν κάνουμε το σταυρό μας και ζητάμε από τον Χριστό ή την Παναγίτσα να 

μας βοηθήσουν να γίνει κάτι, που θέλουμε πολύ. 

 Δεν είδα ποτέ κάποιο Θαύμα. Δεν μπορούμε να το δούμε όταν γίνεται. Το 

καταλαβαίνουμε μετά, αφού έχει γίνει. 

 Για να γίνει πρέπει να προσευχηθούμε στο Θεό.  

 Δεν κάνει ο Θεός και ο Χριστός μαγικά. Απλά μας αγαπούν και μας βοηθούν 

να γίνει αυτό, που θέλουμε. 

 Μάλλον πρέπει να πιστεύεις ότι θα γίνει Θαύμα για να γίνει όντως. 

 Εγώ πάντως πιστεύω ότι έκανε ο Χριστός και λίγα μαγικά. Πώς αλλιώς το νερό 

να έγινε κρασί; 

 Κάνει και μαγικά και προσευχή. 

 

Νηπιαγωγείο Μαράθου 

 

 Είναι κάτι που δεν βλέπουμε. 

 Το αισθανόμαστε στην καρδιά μας. 

 Θαύμα γίνεται όταν λέμε ευχές από μέσα μας, για να γίνει αυτό, που θέλουμε 

πολύ. 

 Όταν ζητάμε την βοήθεια του Θεού και του Χριστού και αυτοί μας βοηθάνε 

αμέσως . 

 Ναι μας βοηθούν γιατί μας αγαπούν πολύ. 
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